

БУК «ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА
ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА»



**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК
ОМСКОЙ ОБЛАСТИ,
РАБОТАЮЩИХ С МОЛОДЕЖЬЮ
ИТОГИ 2022 ГОДА**

ОМСК
2023

ИНФОРМАЦИОННО-СТАТИСТИЧЕСКИЙ СБОРНИК

БУК «Областная библиотека для детей и юношества»
Организационно-методический отдел

**Деятельность муниципальных библиотек
Омской области, работающих с молодёжью
Итоги 2022 года**

Омск 2023

Деятельность муниципальных библиотек Омской области, работающих с молодёжью. Итоги 2022 года : информационно-статистический сборник / авторы-составители: Т. А. Баянова, О. В. Горчакова, Н. В. Ковинская [и др.] ; компьютерная верстка : О. Б. Терешина ; ответственный за выпуск : О. В. Горчакова ; БУК «Областная библиотека для детей и юношества». – Омск, 2023. – 148 с. – Текст : электронный.

Содержание

Основные показатели деятельности библиотек по работе с молодёжью в 2022 году.....	5
Деятельность библиотек как методических центров по повышению квалификации библиотечных специалистов, работающих с молодёжью.....	7
Информационно-библиографическая работа библиотек области с юношеством в 2022 году.....	25
Год культурного наследия народов России.....	41
Патриотическое воспитание молодёжи.....	54
Краеведческая деятельность библиотек.....	69
Воспитание толерантности у молодежи.....	87
Продвижение чтения и работа с художественной литературой.....	102
<i>Приложение 1. Программы и проекты библиотек, адресованные молодёжи.....</i>	<i>117</i>
<i>Приложение 2. Молодежные читательские объединения по интересам/клубы в библиотеках.....</i>	<i>137</i>
<i>Приложение 3. Основные показатели деятельности.....</i>	<i>146</i>

Основные показатели деятельности библиотек по работе с молодёжью в 2022 году

*Н.В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Библиотечное обслуживание молодёжи осуществляется в каждом муниципальном районе Омской области. К категории «молодёжь» относятся читатели в возрасте от 15 до 30 лет включительно.

На 1 января 2023 года система библиотечного обслуживания молодёжи в муниципальных библиотеках Омской области выглядит следующим образом: читателей категории «молодёжь» обслуживают все районные и сельские библиотеки. В восемнадцати библиотеках муниципальных районов Омской области выделена юношеская кафедра на абонементе (Азовский, Исилькульский, Калачинский, Крутинский, Любинский, Москаленский, Называевский, Нововаршавский, Омский, Павлоградский, Полтавский, Русско-Полянский, Саргатский, Таврический, Тарский, Тюкалинский, Усть-Ишимский, Шербакульский).

Общее количество пользователей молодёжного возраста в 2022 году по Омской области составило 104 713 человек (+3039 к показателям 2021 года). Наибольшее увеличение этого показателя произошло в библиотеках Омского (+1 393 чел.), Исилькульского (+865 чел.), Тевризского (+409), Нововаршавского (+391 чел.) и Тарского (+277 чел.) муниципальных районов. В библиотеках Марьяновского, Черлакского и Шербакульского муниципальных районов данный показатель остался прежним. В Колосовском, Москаленском, Муромцевском, Называевском, Саргатском, Тюкалинском и Усть-Ишимском муниципальных районах

произошло снижение числа зарегистрированных пользователей.

Число зарегистрированных пользователей юношеского возраста по центральным районным библиотекам составило 40 487 человек (+ 1 496 к показателям 2021 года).

Общее количество посещений по области составило 876 692 (+ 66 826 к показателям 2021 года). Общее количество посещений по центральным районным библиотекам составило 327 306, что на 29 523 посещения больше по сравнению с 2021 годом. Наибольшее увеличение данного показателя произошло в Русско-Полянской ЦРБ (+ 15 078 к показателям 2021 года) и Усть-Ишимской МБ (+ 3 322 к показателям 2021 года).

Количество выданных документов читателям категории молодежь по области в 2022 году составило 1 744 047 экземпляра (+38 996 к показателям 2021 года), значительное увеличение показателя произошло в библиотеках Нововаршавского (+17 486 экз.), Называевского (+11 108) и Нижнеомского (+8 554 экз.) муниципальных районов.

Количество выданных документов читателям категории молодежь в ЦРБ составило 691 270 экз., что на 54 114 экземпляров больше по сравнению с 2021 годом. Наибольшее увеличение показателя произошло в Тарской ЦРБ (+ 94 641 экз.) и Москаленской ЦБ (+ 40 758 экз.).

Следует отметить, что в целом, общее число основных показателей в библиотеках муниципальных районов Омской области, увеличилось по сравнению с 2021 годом.

Деятельность библиотек как методических центров по повышению квалификации библиотечных специалистов, работающих с молодёжью

*Н.В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Развивая такое направление своей деятельности как методическая работа, центральные районные библиотеки способствуют совершенствованию деятельности всей библиотечной сети района. Они разрабатывают и обеспечивают реализацию основных направлений развития библиотек на своей территории, анализируют и обобщают опыт их работы, организуют систему повышения квалификации библиотекарей, оказывают повседневную организационно-методическую помощь, обеспечивают централизованные технологические, информационные и библиотечные процессы.

Организационно методический отдел (ОМО) **Азовской ЦРБ** осуществляет координацию методической деятельности для библиотек Азовского муниципального района. Семинары остаются самой традиционной и эффективной формой повышения квалификации. Для специалистов Азовской ЦБС организовано 5 семинаров: «Библиотечная панорама: подводим итоги года», «Работа сельской библиотеки по сохранению народной культуры», «Библиографическая и информационная работа библиотек», «Планирование и отчетность в библиотеке на 2023 год», «Креативные формы работы библиотек с молодёжью».

Одной из эффективных форм профессионального развития библиотечных специалистов является занятие школы «Библиокласс для начинающих библиотекарей» (практикумы, стажировки), индивидуальные консультации для сельских библиотекарей. ОМО была разработана программа повышения квалификации

работников ЦБС Азовского района «Библиотекарь – профессионал» на 2020-2025 год. Цель программы заключается в повышении уровня профессионального мастерства библиотекарей ЦБС, как решающего фактора улучшения библиотечного обслуживания населения района и повышения престижа библиотеки как информационного, образовательного и культурного центра.

Для обучения вновь принятых библиотекарей и не имеющих библиотечного образования, специалистами методического отдела **Знаменской ЦРБ** организована работа по проведению индивидуальных занятий, практикумов, знакомящих сотрудников с азами библиотечной работы. Одна из эффективных форм обучения библиотечных специалистов – семинары. Обычно их тематика посвящена актуальным проблемам. Хорошим дополнением к семинарам является консультирование. Среди коллективных консультаций наибольшей популярностью пользовались вопросы проведения масштабных акций, учет показателей работы, рекомендации по составлению годового плана работы. Индивидуальные консультации были посвящены написанию проектов и программ, внедрению новых форм работы, совершенствованию статистического учета, проведению мероприятий и т.д. Индивидуальное консультирование специалистов сельских библиотек осуществляется при непосредственном посещении ими методического отдела ЦРБ, а также по телефону и электронной почте. Выезды и посещения библиотек занимают одно из главных мест в методической работе. Основными целями посещений в 2022 году были: оказание консультационной и практической помощи, плановая проверка работы библиотек, проверка организации справочно-библиографического аппарата. Всего специалистами ЦРБ в библиотеки района было

осуществлено 5 выездов. В помощь сельским библиотекарям в методическом кабинете оформлен уголок «В помощь библиотекарю», где представлены актуальные документы по организации библиотечного дела, сценарные разработки, положения о районных и областных конкурсах, формируется фонд периодических изданий, созданы тематические папки, картотеки, альбомы: «Будни Знаменской ЦБС», «Юбиляры года», «Живая старина», «Вехи истории Знаменского района» и др. В помощь специалистам библиотек выпущены: «Календарь знаменательных и памятных дат на 2022 год»; «Методические рекомендации к Году культурного наследия народов России»; «Методические рекомендации к 200-летию образования Омской области»; «Методические рекомендации к 100-летию образования СССР и пионерской организации»; «Методические рекомендации к 350-летию со дня рождения Петра I»; «Методические рекомендации к 210-летию И.А. Гончарова»; «Методические рекомендации к 130-летию М. Цветаевой»; «Методические рекомендации к 90-летию Р. Рождественского».

Методическое обеспечение библиотечной деятельности библиотек Исилькульского муниципального района возложено на методико-библиографический отдел **Исилькульской ЦРБ**. Наиболее эффективной формой повышения квалификации сотрудников являются практические семинары, в программу которых включены консультации, обзорные знакомства, обмен опытом. Семинары проводятся 1 раз в квартал, их посетило 112 человек. В июне состоялся семинар «Лето в библиотеке – чтение, творчество, общение». Специалисты познакомились с полезными интернет-ресурсами, к которым можно обратиться при подготовке мероприятий, а также с новой формой привлечения к чтению «синквейн».

1 ноября специалисты Исилькульской ЦБС посетили День теории и практики «Анализ эффективности деятельности библиотек района: от реализованных планов – к новым идеям», организованный методико-библиографическим отделом ЦРБ. Библиотекари приняли участие в учебной игре «Информационный отчет библиотеки» и практическом занятии «Работа над ошибками – «Вспомнить все!» (по подготовке статистических отчетов за 2022 год). На очередном занятии лаборатории творческого чтения «Время читать!» библиотекари познакомились с творчеством американской писательницы, автором сентиментальных романов Сарой Джо. В 2022 году продолжил свою работу экспресс-университет «Молодежь. Инициатива. Творчество» (МИТ) для молодых специалистов. Посещают заседания 14 сотрудников Исилькульской ЦБС. Проводимые заседания «МИТ» направлены в первую очередь на раскрытие творческого потенциала молодых специалистов. Для них подготовлены методические материалы: «Землю русскую прославивший» (к 350-летию со дня рождения Петра I), «Библиотека в виртуальном пространстве: диапазон возможностей» (ведение социальных сетей), «Электронные технологии в поддержку чтения: создание и продвижение библиотечных медиапродуктов», «Интеллектуальные игры как способ привлечения молодежи к чтению», подготовлен информационный буклет «Великий царь и информатор».

Профессиональное развитие библиотечных специалистов на базе муниципального района велось в рамках программы развития кадрового потенциала **Калачинской ЦМБ**. Кроме семинаров и других крупных профессиональных мероприятий были организованы: экспресс-анализ конкурсных методических материалов; кейс-анализ реализуемых библиотечных проектов.

Специалисты ЦМБ приняли участие в Конкурсе методических материалов «Живой родник», цель которого сохранение и популяризация народной культуры, традиций разных национальностей, проживающих на территории Калачинского района, а также накопление банка сценарных материалов.

В структуре **Колосовской ЦБС** функционирует сектор методической работы. В 2022 году возобновила работу «Школа успешного библиотекаря». На занятиях молодые специалисты, не имеющие профильного образования, рассмотрели следующие темы: классификация фондов, работа с программами, методика обслуживания пользователей, массовая работа. Специалистами методического сектора подготовлены обучающие видеофильмы. В методическом кабинете в помощь библиотекарям оформлен стенд «Методический калейдоскоп». Представлены актуальные документы по организации библиотечного дела, сценарные разработки, положения о конкурсах, подготовлены «Итоговый вестник» и «Календарь знаменательных и памятных дат» на 2023 год.

Методическое сопровождение библиотек **Кормиловской МЦБ** осуществляет сектор методико-библиографической работы. В 2022 году продолжилось обучение специалистов по программе непрерывного обучения «Секрет успеха». В рамках проекта «Секрет успеха» была разработана программа «Компьютерная грамотность: в ногу со временем». Цель программы – освоение библиотечными специалистами навыков работы с современными цифровыми ресурсами и технологиями, расширение их представления о разнообразии инструментов и способов повышения качества и эффективности обслуживания пользователей. С 1 по 24 апреля 2022 года сотрудники сектора методико-библиографической работы обучали специалистов

библиотек-филиалов работе в компьютерных и онлайн программах: Microsoft Office (Microsoft Office Excel; Power Point; Microsoft Publishers); Movavi Video Suite – создание видеофильмов в программе; Google Forms – онлайн-платформа для создания опросов, тестов; LearningApps – бесплатный онлайн-сервис, позволяющий создавать интерактивные игры; Genially – инструмент для создания интерактивных презентаций.

Сотрудники отдела методико-библиографической работы **Крутинской МБ** ведут методическую работу по повышению квалификации библиотекарей района (стажировки, практикумы, семинары, фестивали, мастер-классы, конкурсы профессионального мастерства); созданию методических и библиографических пособий, сценарных материалов. Специалисты сельских библиотек-филиалов повышали квалификацию в рамках федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», один специалист прошел курсы повышения квалификации по теме «Технология разработки успешного проекта на грант» ГПНТБ СО РАН. Также специалисты библиотек-филиалов повышали свою квалификацию, участвуя во всероссийских и областных семинарах, конференциях, вебинарах.

Методическая деятельность – неотъемлемое направление деятельности методистов **Любинской ЦБ**. В связи с тем, что библиотеки стали активно осваивать новые формы работы в виртуальном пространстве, возросло число консультаций по темам: «Создание презентаций в видеоредакторе», «Формы электронных ресурсов для размещения информации на страницах социальных сетей», «Создание групп, сообществ библиотеки в социальных сетях», «Создание виртуальной выставки», «Полезные Интернет-ресурсы для библиотекарей» и др. С 2022 года в обязанности методиста включено администрирование сайта ЦБ. При его создании

разработана схема основных разделов, производится отбор, составление и редактирование размещаемых материалов.

Методист **Марьяновской ЦРБ им. В.Н. Ганичева** осуществляет организационную деятельность и методическое обеспечение библиотек Марьяновского муниципального района. В течение года специалист занимался аналитической деятельностью, т.е. сбором информации о работе библиотек, выполнении муниципального задания, различных программ и проектов, составлением отчетов, справок. Изменение функций и методов деятельности библиотек, внедрение информационных технологий требуют современных подходов к методической работе. Повышение квалификации основного персонала Марьяновской ЦБС проводилось в рамках районной программы «Профессиональное развитие библиотечных работников». В течение года действовала библиотечная методическая электронная рассылка «Библиотеки в Год культурного наследия народов России», информационная поддержка специалистов сельских библиотек-филиалов по основным направлениям профессиональной деятельности. В 2022 году методическая работа была ориентирована на поиск, отбор и транслирование передовых знаний библиотек в области освоения виртуального пространства, отличающихся интерактивностью и обеспечивающих прямой обмен данными, совместную работу в сетевом сообществе. Подготовлены и изданы методические и библиографические издания: «Сибирские добровольческие дивизии», (рекомендательный список литературы); «Взрослые, закрывайте окна!» (памятка для родителей, профилактика детского травматизма); «Дорожная безопасность: ПДД для всех и каждого» (памятка); «Я не случайный гость земли родной» (аннотированный список литературы о жизни и

творчестве В.Н. Ганичева); «1812 год в русской поэзии и живописи» (рекомендательный список литературы) и др.

В 2022 году специалистами организационно-методического отдела **Москаленской ЦБ** разработан пакет документации «Об учёте посещений удалёнными пользователями», в том числе «Положение об учёте» и «Журнал учёта», опираясь на опыт работы библиотек из других регионов. Методическая служба Москаленской ЦБ тесно сотрудничает с местной районной газетой. На страницах газеты «Сельская Новь» регулярно выходят заметки о работе библиотек. Они разного формата: большие обзорные материалы, статьи-персоналии, новостные заметки. Их авторы – журналисты газеты и библиотечные специалисты.

Большая работа проводится специалистами **Муромцевской МБ им. М. А. Ульянова** как методического центра для библиотек Муромцевской ЦБС. В 2022 г. продолжен мониторинг ведения документов учета в библиотеках района, даны рекомендации по правильному их заполнению. Для вновь пришедших в библиотеки-филиалы специалистов проводились стажировки в рамках «Школы молодого библиотекаря» по темам: учет статистических данных, основные учетные документы и правила их заполнения, виды и правила справочно-библиографической работы, работа с фондом, основные требования к планированию и отчетности. В отчетном году методистами организованы два семинара. На первом из них – «Роль исследовательской работы в деятельности библиотек» – были рассмотрены вопросы, касающиеся исследовательской деятельности, правил и методов ее проведения, в том числе рассмотрено применение Google-форм в библиотеке. Сотрудники стали участниками анкетирования «Библиотекарь и библиотечное общение» и тематической экскурсии по обновленному мемориальному залу М.А. Ульянова. На втором –

«Проектная деятельность библиотек: изучаем, пробуем, анализируем» – разъяснили технологию разработки проекта, обсудили актуальные проектные направления, интересные практики коллег из других регионов по созданию творческих библиотечных проектов. Для работников сельских библиотек-филиалов был подготовлен раздаточный электронный материал с примерами проектов и необходимая документация для успешной сдачи годового информационного отчета-2022.

Методическим отделом **Нижнеомской ЦБ** подготовлен сценарий к 200-летнему юбилею Омской области, к юбилею специалист методического отдела в библиотечной группе в социальных сетях в течение года вела видеорубрику «200 лет Омской области. Юбилей онлайн. Поэты Нижнеомского района». Создавались видеоролики с аудиозаписями стихотворений местных поэтов. В записи стихотворений принимали участие авторы, читатели и специалисты библиотеки. В помощь работе сотрудников Нижнеомской ЦБС подготовлен и размещен видеоролик к юбилею области «Мы часть истории», издан информационный буклет по истории Омской области и Нижнеомского района «Мы вместе. Мы одна история». Деятельность библиотек Нижнеомской ЦБС постоянно анализируется методическим отделом. Транслирование лучшего опыта работы российских и зарубежных коллег осуществлялось через электронную рассылку (по материалам интернет источников). Методическим отделом среди специалистов библиотек проведены профессиональные внутрисистемные конкурсы: профессиональный конкурс на лучший буклет о своей библиотеке «Моя библиотека». Главная цель конкурса – популяризация библиотек Нижнеомского района и их услуг; профессиональный конкурс «В мире современной прозы. Конкурс рекламы произведений писателей XXI века». Конкурс проводился в целях

повышения профессионального мастерства библиотечных специалистов и раскрытия их творческого потенциала. Конкурсные работы участников были посвящены рекламе одной книги любого жанра. Творческие работы были представлены в виде буктрейлеров и др.

В 2022 году для библиотекарей **Одесской ЦБС** проведены семинары, консультации, оказана практическая помощь по работе с документацией. Действенной формой повышения квалификации сельских библиотекарей остаются районные семинары, организованные ЦРБ. На семинаре «Год прошёл, подводим итоги» проведен анализ годовых отчётов, дана консультация по проведению «Недели детской книги-2022». В 2022 году с целью изучения и анализа состояния библиотечного дела в Одесском районе, оказания практической и консультативной помощи, методистами Одесской ЦРБ проводились онлайн консультации.

Оказание методической, практической и консультативной помощи библиотекам-филиалам является одним из основных видов деятельности методического отдела **Оконешниковской МЦБ** – это методическая деятельность по организации и проведению районных конкурсов среди библиотек, организация обучения библиотекарей, проведение семинаров и совещаний по работе с молодежью. Специалисты библиотечной системы приняли участие в Дне профессионального общения «В поисках новых идей». Выступления докладчиков были интересны и полезны каждому слушателю, так как сообщения содержали конкретные практические наработки, которые можно использовать в работе библиотеки. Были представлены темы: «Сохранность фондов в библиотеке, правила списания литературы», «Участие в Международной молодежной патриотической акции «Полк@Победы», «Проектная деятельность по патриотическому

воспитанию населения», представлена онлайн презентация библиотекаря о создании виртуального блога [«Хранительница истории»](#). Библиотечный блог – это уникальная медиаплатформа для выражения креативных мыслей библиотекаря, интерактивная площадка для общения с читателем и бесконечный простор для творчества. Итогом Дня профессионального общения стало совместное решение, что подобные мероприятия должны стать доброй традицией.

Методическое сопровождение деятельности библиотек-филиалов **ЦБС Омского района** в 2022 году осуществлялось методико-библиографическим отделом ЦБ. Работа по отдельным направлениям ЦБС строится в рамках программно-проектной деятельности. Специалисты отдела являются кураторами 9-ти общесистемных программ и проектов: комплексная многоуровневая программа повышения квалификации и профессионального развития библиотечных специалистов «Профессионал»; комплексная программа «Краеведческая деятельность «МБУ ЦБС Омского района»»; программа по гражданско-патриотическому воспитанию «Я гражданин, я патриот»; просветительская программа «Сокровищница народной культуры»; программа по формированию здорового образа жизни «Здоровый я – здоровая Россия»; программа «Под обложкой юбилар»; программа «Основы финансовой грамотности»; проект по продвижению книги и чтения «Вookчтение», дизайн-проект «Художественное оформление сельской библиотеки».

Деятельность методико-библиографического отдела была направлена на повышение профессиональных компетенций библиотечных кадров, оказание консультативной помощи, поиск инновационных форм работы, способствующих повышению качества библиотечных услуг, дальнейшее прогнозирование

деятельности библиотечной сети в целом. Методическая служба по-прежнему востребована специалистами библиотек и играет важную роль в развитии библиотечного дела Омского района.

Методистами **Павлоградской ЦРБ** в течение 2022 года были организованы семинары для специалистов сельских библиотек, практикумы, стажировки, оказана консультативная методическая помощь по организации летнего досуга юношества. В течение 2022 года были оказаны: методическая консультация «Уличные формы массовой работы библиотек по продвижению книги и чтения», методическая консультация «Счет в пользу клиентов, работа библиотек по обучению финансовой грамотности», методическая консультация «Культурное волонтерство», «Творческая библиотека. Перезагрузка» – конкурс профессионального мастерства, в рамках конкурса были выявлены лучшие практики библиотек. Оказывалась практическая помощь сельским библиотекарям при подготовке крупных мероприятий с использованием информационных технологий и новых форм работы, в том числе вне стен библиотек: проведение мастер-классов по созданию буктрейлеров, буктьюбингов, презентаций библиографической продукции малых форм; проведение индивидуальных консультаций по работе в сети Интернет и работе с «Паббликами» и т.д.

В рамках бессрочной программы профессионального развития кадров «Библиомастер» для начинающих сотрудников методистом **Полтавской ЦБ** проведены практикумы: «Создание интерактивных презентаций», «Библиотечные фонды: хранение, расстановка, учет»; «Знакомство со справочно-библиографическим аппаратом библиотеки» (каталоги, картотеки, указатели и т.д.); «Проведение библиографических уроков». На протяжении всего отчетного периода методистом осуществлялись

консультации при посещении, по телефону, электронной почте. Тематика обращений разнообразна, но наиболее популярные запросы были связаны с работой в социальных сетях, консультации по вопросам работы с фондом, по разработке выставок и информационно-рекламной продукции, организации обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья, участию в сетевых акциях, учету библиотечных процессов.

В **Саргатской ЦБС** организационно-методическую работу в 2022 году осуществлял отдел организационно-методической работы и комплектования фондов ЦБС. Приоритетными направлениями были проектная деятельность; организация консультативной, практической и методической помощи библиотекарям. За отчетный период были подготовлены информационно-методические материалы в печатном и электронном виде: «Организация работы в Год народного искусства», «Работа библиотек к 200-летию образования Омской области», «Ресурсы НЭБ и использование их в работе библиотек», «Электронные ресурсы – документальные источники о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Писатели-юбиляры – 2022», «Дни воинской славы России». В течение года регулярно осуществлялся анализ деятельности библиотек на основе статистических данных, показателей плана и его выполнения, анализ динамики и структуры показателей (за несколько лет, сравнительный анализ отдельных данных).

Динамично развивающаяся библиотечная практика требует постоянного обновления знаний для решения новых профессиональных задач. В 2022 году для библиотекарей Седельниковского района с этой целью специалистами **Седельниковской ЦБ** и при участии сотрудников ДБ организовано 4 семинара, также 6 специалистов библиотек приняли участие в совместном семинаре с клубными работниками района, инициатором

которого стали Комитет по культуре и государственный центр народного творчества. Повышение профессионального уровня есть необходимость, обусловленная реалиями современного времени. На семинарах уделено внимание особенностям написания квартальных и годовых отчетов, информации по проведению Недели детской и юношеской книги, организации летнего чтения, специалисты познакомились с инновационной технологией и этапами изготовления собирательной книги – лэпбука. В программу семинаров вошло занятие школы компьютерного мастерства по работе в Excel и др. Библиотечному краеведению и 200-летию Омской области посвящен семинар «Работа библиотек по сохранению и популяризации историко-культурного наследия Омского Прииртышья в год 200-летия Омской области». Необычность этого семинара в том, что проходил он в районном музее истории. Заведующая инновационно-методическим отделом Л.Д. Анушенко в своей консультации «Библиотечное краеведение как один из аспектов деятельности современных библиотек» осветила тему современного библиотечного краеведения. Она рассказала о современных тенденциях в деятельности библиотек, направлениях краеведческой деятельности, возрастных особенностях развития интереса к истории края у детей и подростков, традиционных и новых формах работы в юбилейный год для Омской области. О том, как работает в современных условиях единственная в области библиотека-музей, рассказала библиотекарь Голубовской библиотеки-музея С.А. Куксенко. Она подробно остановилась на тематических экспозициях, действующих в библиотеке, рассказала о работе краеведческого клуба «Таежник». Директор музея провела обзор папок-накопителей, посвященных истории села, района и всех его населенных пунктов. Она предложила пути

дальнейшего сотрудничества районного музея истории и библиотек района.

Специалисты **Таврической ЦМБ им. Рябинина К.А.** при поддержке Управления культуры Таврического муниципального района в рамках мероприятий муниципальной программы «Развитие культуры в Таврическом муниципальном районе Омской области на 2020-2026 гг» прошел XXVII Фестиваль библиотек Таврического района «Таврические библиотечные инициативы». Участники Фестиваля подготовили творческие работы в 6 номинациях:

- «Мой отчий край, мой лучший из миров»: творческие находки в массовой работе по краеведению;

- «Глубинкою сильна Россия»: исследовательская краеведческая работа;

- «Свет малой родины»: лучшее библиографическое пособие по краеведению;

- «Виртуальное краеведение»: виртуальные краеведческие выставки, экскурсии, презентации;

- «Узнаем лучше край родной!»: книжные выставки, информационные выставки, творческие выставки, фотовыставки.

- «Библиоистория края»: краеведческие проекты.

Фестиваль не просто традиция, пережившая десятилетия, а по-настоящему востребованное, популярное и ожидаемое культурное событие.

Аналитическая деятельность является одним из главных направлений методическо-библиографического отдела **Тевризской ЦРБ**. Отдел осуществляет анализ состояния и развития 19 библиотек-филиалов, ЦРБ и ДБ. С целью принятия эффективных методических решений осуществляется постоянный мониторинг и аудит деятельности всех библиотек Тевризской МБС по разным направлениям работы. Информационно-издательская деятельность служит улучшению профессиональной

компетентности библиотекарей. В 2022 году для библиотекарей были выпущены: «Литературный календарь на 2023 год», календарь «Дни воинской славы», памятка «Информационный отчёт». Пропаганда и внедрение передового опыта – одна из основных функций методического отдела. Вся профессиональная периодика тщательно изучается и расписывается в методическую картотеку, картотеку сценариев, картотеку передового опыта. Об инновациях в библиотечном деле методисты узнают, участвуя в областных и региональных семинарах, а также из интернет-источников, профессиональной печати.

Большинство специалистов Тевризской МБС недостаточно владеют основами компьютерных знаний, поэтому в 2020 году была разработана обучающая программа «Интерграмотность». В рамках программы в 2022 г. проведено 3 групповых практикума для начинающих библиотекарей, на которых они практиковались в навыках по использованию программ Microsoft Office: «Создание рисунка, заголовка в программе Excel», «Программа PowerPoint для начинающих», «Работа в программе Киностудия Windows Live». Специалисты методико-библиографического отдела не только оказывают помощь библиотекарям сельских библиотек-филиалов, но и сами постоянно повышают свою квалификацию, занимаются самообразованием, участвуя в конференциях, семинарах и семинарах-практикумах: «Чтение подростков: психологический аспект» (отдел социологии, психологии и педагогики детского чтения РГДБ); «Поиск эффективной модели развития библиотеки» (МО ОГОНБ им. Пушкина); «Методические пазлы современности в общедоступной библиотеке» (Российская Национальная библиотека Санкт-Петербурга); «Современные практики библиотечного

краеведения» (В рамках федерального проекта «Творческие люди») и др.

Методическую деятельность на территории Тюкалинского муниципального района осуществляют методические отделы **Тюкалинской ЦРБ** и ЦДБ. Эффективность работы библиотеки во многом зависит от уровня квалификации и степени профессионализма сотрудников. В связи с этим уделяется особое внимание развитию профессионального уровня библиотечных специалистов в соответствии с современными требованиями и стандартами. Повышение квалификации библиотекарей осуществляется постоянно, охватывает все категории специалистов, строится по принципу непрерывности. Предусмотрены различные формы повышения квалификации библиотечных специалистов: учеба на курсах, семинары, практикумы, творческие лаборатории, свободные дискуссии, мастер-классы, «круглые столы», конкурсы профессионального мастерства. Повышение квалификации сотрудников ведётся в рамках программ: «Муниципальная библиотека: креативный взгляд и новый подход» (ЦРБ), «Современная библиотека: идеи, мастерство, поиск» (ЦДБ). Особое внимание уделяется молодым специалистам, а также тем, чей стаж работы в библиотеке менее двух лет, либо лицам, не имеющим специального библиотечного образования. Используется такая форма обучения кадров как «Школа молодого библиотекаря».

Работа **Усть-Ишимской МПБ**, как методического центра, в 2022 году строилась в соответствии с основными направлениями деятельности библиотеки. МПБ является центром методической помощи библиотекам Усть-Ишимского района. Методист готовит информационно-методические материалы в печатном и электронном видах, анализирует деятельность библиотек муниципального района. Для сотрудников библиотек

Усть-Ишимской МПБ организован методический день «Актуальные проблемы». Для библиотекарей проводятся обучающие мероприятия в рамках программы «Лестница знаний»: «Ведение библиотечной документации», «Планирование и отчетность», «Формы массовой и индивидуальной работы», «Инновационные формы работы», «Программно-проектная деятельность», «Работа с документами в программе Microsoft Word», «Работа в программе Microsoft Publisher».

Выполняя функцию методического центра для библиотек муниципальных районов Омской области, осуществляющих работу с молодёжью, **Омская областная библиотека для детей и юношества** провела ряд мероприятий по повышению квалификации специалистов. Одним из знаковых мероприятий стала Областная межведомственная научно-практическая конференция «Библиотека и молодежь: место притяжения». Конференция проведена в сотрудничестве с Научной библиотекой Омского государственного университета путей сообщения.

В конференции приняли участие представители из 15 регионов России, 15 муниципальных районов Омской области, специалисты публичных библиотек и библиотек высших и средних специальных учебных заведений.

В докладах речь шла о новых подходах к обслуживанию молодёжи, об опыте работы модельных библиотек, о библиотеках как социальных и коммуникативных площадках для профессиональной и личной реализации творческой молодёжи. Результатом конференции стал сборник докладов, опубликованный на платформе электронной библиотеки научных публикаций Elibrary.ru.

На сайте [Омской областной библиотеки для детей и юношества](#) с 7 по 25 ноября 2022 года состоялось XIII межрегиональное виртуальное занятие школы

библиотечного мастерства «Правовое просвещение детей и юношества».

В XIII виртуальном занятии школы библиотечного мастерства приняли участие специалисты библиотек 32 муниципальных районов Омской области, специалисты Омской областной библиотеки для детей и юношества.

Самыми активными участниками занятия стали библиотекари Саргатского, Исилькульского и Таврического муниципальных районов.

Другие регионы были представлены специалистами библиотек следующих областей: Владимирской, Калининградской, Кемеровской, Кировской, Ленинградской и Саратовской областей.

На сайте в рамках Школы-2022 размещено 68 материалов о работе библиотек по правовому просвещению детей и юношества с помощью различных форм работы: виртуальные выставки, путеводитель по ресурсам интернета, видеоролики, интерактивные плакаты, рекомендательные списки литературы, консультации, проекты, обзоры литературы, методические рекомендации, кроссворды, сценарии и слайд-презентации и др.

По итогам виртуального занятия подготовлен и размещён на сайте библиотеки сборник материалов. Все участники получили сертификаты.

Информационно-библиографическая работа библиотек области с юношеством в 2022 году

*Т.А. Баянова, главный библиограф
информационно-библиографического отдела*

Правильно организованный и постоянно совершенствующийся **справочно-библиографический аппарат** библиотеки является ключом, раскрывающим перед читателями содержание библиотечных фондов. Ведущее

положение в составе СБА библиотеки занимает система каталогов и картотек, ведение которых осуществляется как в традиционной форме, так и путем заполнения электронных баз данных, что позволяет обеспечивать оперативность, полноту и точность выполнения запросов современных читателей.

Работа по ведению СКС и краеведческих каталогов (картотек) представлена в отчетах двадцати пяти ЦБС. Общее количество карточек, расставленных в СКС, по сравнению с 2021 годом уменьшилось на 295 единиц, в отличие от краеведческих каталогов (картотек), суммарный объём которых по сравнению с тем же периодом времени увеличился на 846 карточек.

Двадцать шесть ЦБС отразили работу по заполнению БД СКС и «Краеведение». Общая база данных СКС за год увеличилась на 535 записей, а БД «Краеведение» пополнилась 1800 новыми записями.

Как видно из представленных результатов, электронные базы данных заполняются активнее, чем традиционные. Это связано с их большей востребованностью у пользователей библиотек, так как они более доступны и удобны для поиска необходимой информации.

Нельзя не отметить работу с краеведческими каталогами (картотеками), для многих ЦБС области краеведческое направление остается приоритетным, что сказывается на оформлении подписки и формировании СБА. Наибольшее количество карточек и записей краеведческой направленности было сформировано в ЦБС Тевризского района.

Многие библиотеки муниципальных районов Омской области для привлечения читателей к наиболее актуальным темам и облегчения поиска материалов по определенным вопросам создают тематические картотеки, которые могут быть как постоянно действующими, так и носить временный характер. Например, к Году культурного наследия народов России в библиотеках Павлоградского района были организованы картотеки «Народным традициям жить и крепнуть» (Тихвинская б/ф), «Наши истоки народной

культуры» (Милорадовская б/ф). Тюкалинская ЦБС отметила одну из важных дат 2022 года созданием картотеки «350-летие Великого Петра». В ЦБС Исилькульского и Тюкалинского районов были созданы новые краеведческие картотеки «200 лет Омской области», а Павлоградская ЦРБ организовала картотеку «Сибирь – России светлый лик». По-прежнему популярными среди читателей остаются картотеки цитат, стихов, советов по кулинарии и здоровому образу жизни.

Тематические папки, пресс-досье, папки-накопители есть в библиотеках всех ЦБС области, они позволяют сохранить наиболее значимую информацию из периодических изданий для выполнения разнообразных читательских запросов. Подавляющее большинство материалов, собранных в папках-накопителях, носит краеведческий характер.

В 2022 году были сформированы новые папки-накопители:

«Земляки в специальной операции на Украине» (Кормиловская МЦБ), «Слава воину – Победителю!» (ЦБС Исилькульского района), «История села Строкино» (Строкинская б/ф № 13 Колосовского района) и др.

Большая работа по созданию краеведческих ресурсов ведется в МБ им. М. А. Ульянова Муромцевского района, где ежегодно пополняются базы данных «Бессмертный полк» и «Исчезнувшие деревни Муромцевского района». В сельских библиотеках этого района ведутся собственные краеведческие базы данных: «Трудовая доблесть Бергамака» (Бергамакская б/ф), «По дорогам войны шли мои земляки» (Костинская б/ф), «Война в судьбе моей семьи» (Ушаковская б/ф).

Справочно-библиографическое обслуживание является одним из важнейших направлений информационно-библиографической деятельности и осуществляется во всех библиотеках муниципальных районов Омской области. Общий объем выполненных читательских запросов увеличился по сравнению с 2021 годом на 3511 справок. Как и в прошлом году, больше всего выполнено тематических справок, далее

идут адресно-библиографические, уточняющие и фактографические.

Выполняя читательские запросы, сотрудники библиотек нередко обращаются к ресурсам Интернета и справочно-поисковым системам, таким как «Гарант» и «Консультант+». Общее количество интернет-справок за отчетный период составило 20476, а число справок, выполненных с помощью СПС – 3054.

Лидерами по количеству выполненных справок для юношества в 2022 году стали ЦБС Тарского района (13201) и ЦБС Седельниковского района (10217).

Ведущую роль в продвижении литературы играет **библиографическое информирование**. Работу по *индивидуальному библиографическому информированию* в своих отчетах отразили двадцать семь ЦРБ региона. Отметим, что в среднем абоненты индивидуального информирования получают 3 рассылки в год. Наиболее часто, 1 раз в 2 месяца, информируют пользователей сотрудники ЦБС Марьяновского района. Ежеквартальные рассылки формируют сотрудники ЦБС Большереченского, Крутинского и Таврического районов. Однако данные, отражённые в отчётах двух ЦРБ, настораживают, так как в них число абонентов в 2 раза превышает количество рассылок, видимо, информационные ресурсы библиотек нерелевантны темам информирования.

На групповом информировании, которым занимаются специалисты двадцати восьми ЦБС, состоят 535 коллективов. По районам их количество варьируется от 1 до 123 (ЦБС Тюкалинского района). В среднем групповые абоненты получают рассылки 3 раза в год, при этом есть библиотеки, информирующие своих пользователей гораздо чаще. Например, 10 рассылок в год получают коллективы, состоящие на информировании в библиотеках Называевского района, 7 – Марьяновского района, 6 – Азовского и Саргатского районов.

В настоящее время библиографическое информирование пользователей библиотек значительно расширило свои границы по способу предоставления информации, и теперь все

чаще, наравне с традиционными индивидуальными беседами и библиографическими списками, используют e-mail и социальные сети.

Абонентами индивидуального и группового библиографического информирования выступают чаще всего школьники и отдельные сотрудники или коллективы, работающие с молодежью (педагогические работники школ, учреждений дополнительного образования, сотрудники музеев). Основу запросов составляют личные и профессиональные интересы пользователей. Чаще других встречаются следующие темы информирования: в помощь самообразованию, подготовка к экзаменам, методика преподавания отдельных предметов, права молодежи, организация досуга молодежи, здоровье, спорт, психология, книги для подростков, рукоделие. Появились и новые темы: «Год культурного наследия народов России» (Оконешниковская ЦБС), «Книги Веркина» (Называевская ЦБС), «Омская область: 200 лет» (Полтавская ЦБ).

Большой популярностью среди читателей пользуются **библиографические обзоры**, их общее количество по области по сравнению с предыдущим годом увеличилось на 26. Более половины всех проведенных БО посвящено новинкам книг и обзорам популярных журналов. Сотрудники библиотек стараются не просто знакомить своих читателей с новыми книгами и журналами, но подчеркнуть читательскую и тематическую направленность обзоров новинок, что следует из их названий: «Новые книги для всей семьи» (Северо-Любинская б/ф Любинского района), «Новые имена – новые книги» (Крутинская ЦБС). Тематические обзоры охватывают наиболее интересные издания, находящиеся в фонде библиотеки или в виртуальном пространстве, их темы очень разнообразны. Так, в отчетном году проведены обзоры: «Пётр I в искусстве, живописи и архитектуре» (Юрьевская б/ф Павлоградского района), «Современная геральдика» (Яснополянская б/ф Омского района), «Листая страницы истории Омской области» (Старомалиновская б/ф

Нижнеомского района), «Мое нескучное лето» (Пролетарская б/ф Любинского района), «Семейный досуг», «Бестселлеры – юношеству» (Бергамакская б/ф Муромцевского района) и др.

Одной из форм массового информирования читателей являются **Дни информации (ДИ)**. Это большие комплексные мероприятия, которые проходят в течение одного или нескольких дней в библиотеке. За отчетный период они были организованы в библиотеках 28 муниципальных районов Омской области. Наиболее востребованными у молодежи и руководителей детского чтения остаются ДИ, посвященные профориентации, истории малой Родины, новым поступлениям в библиотеку. Последние из перечисленных проводились в Замелетёновской, Рассветовской и Пролетарской библиотеках-филиалах Любинского района (ДИ «Радость дарят новые книги», ДИ «Периодика-2022», ДИ «Внимание! Новые книги»), Смирновской б/ф Муромцевского района (ДИ «Новинки на книжной полке»), Ореховской б/ф Одесского района (ДИ «О новом, интересном – в журналах и газетах»), Хохловской б/ф Саргатского района (ДИ «Путешествие по нечитанным страницам» и т. д.

Для будущих абитуриентов были организованы Дни информации: «Все работы хороши, все профессии важны» (Победительская б/ф Кормиловского района), «Кем ты станешь, выпускник?» (Тарлыкская б/ф Любинского района), «Выбор, определяющий судьбу» (Шараповская б/ф Марьяновского района). В Межпоселенческой библиотеке им. М. А. Ульянова Муромцевского района для старшеклассников прошёл День информации «Сто и одна дорога», в рамках которого был проведён обзор книг у выставки «Мы советуем – ты выбираешь!» и организована встреча со специалистами из разных сфер деятельности, каждый из которых рассказал будущим студентам о своем пути в профессию. В заключение мероприятия учащиеся получили информационные листовки «Есть на свете много профессий...».

Краеведческие Дни во многих библиотеках были приурочены к юбилейной дате – 200-летию образования

Омской области. Например, сотрудники Новокиевской сельской библиотеки Любинского района в ходе ДИ «Омская область: от прошлого к настоящему» не только организовали выставку-просмотр и обзор краеведческой литературы, но и постарались привлечь внимание молодежи к истории края виртуальной экскурсией по достопримечательностям города Омска. А в Полтавской ЦБ ДИ «Омская область: удивительная и прекрасная» включал в себя исторический экскурс по Омской области, обзор краеведческих книг и выпуск рекомендательного списка литературы «Края в мире нет дорожке».

Году культурного наследия народов России посвятили ДИ библиотеки Любинского района: «К истокам народных культур» (Замелетёновская б/ф, Пролетарская б/ф), «Заветы русской старины» (Центрально-Любинская б/ф), «Народные промыслы России» (Северо-Любинская б/ф), «Обряды и традиции русского народа» (Тарлыкская б/ф). В свою очередь, в Полтавском районе был организован ДИ «В гостях у мастеров народных промыслов» (Красногорская б/ф), в Русско-Полянском районе состоялись ДИ «Год культурного наследия народов России-2022» (Сибирская б/ф), «Русские народные игрушки» (Новосанжаровская б/ф) и т. д.

Интересные тематические ДИ были проведены в Полтавской б/ф Нижнеомского района (ДИ «Какое страшное слово – война»), в городской б/ф № 30 Муромцевского района (ДИ «История Отечества», ДИ «Буду Родине служить»), в Центрально-Любинской б/ф Любинского района (ДИ «Наш выбор – здоровье и жизнь»), в Карбызинской б/ф Муромцевского района (ДИ «На сельском подворье»). А в Полтавской ЦБ ко Дню славянской письменности и культуры был организован виртуальный ДИ «Кружева славянской речи».

День библиографии (ДБ) – комплексное мероприятие, которому предшествует большая предварительная работа. В библиотеках Омской области Дни библиографии проводятся

значительно реже других форм массового информирования. Всего за отчетный период по региону состоялось 185 ДБ.

Цель большинства из них заключалась в обобщении и систематизации библиографических знаний, умений и навыков. Для молодежной аудитории подобные мероприятия были организованы: в Красноярской б/ф Большереченского района (ДБ «Библиошкола»), в Большаковской и Фёдоровской б/ф Любинского района (ДБ «Кто ищет, тот всегда найдет», ДБ «Библиография – ключ к знаниям!»), в Марьяновской ЦРБ им. В. Н. Ганичева (ДБ «Библиография – навигатор в мире книг»), в Орловской б/ф Калачинского района (ДБ «Искусство быть читателем»), в Соловьёвской б/ф Полтавского района («Библиографический лабиринт») и других библиотеках.

К Дню памяти жертв политических репрессий в Хомутинской сельской библиотеке Нижнеомского района прошёл День библиографии «Не допустим, чтоб о них молчали!», на котором ребята узнали о земляках-крестьянах и их семьях, пострадавших от раскулачивания. Беседа сопровождалась презентацией и знакомством с краеведческим библиографическим пособием «Осуждённые по 58-ой. Без вины виноватые...», которое было составлено специалистом библиотеки.

ДБ «Мой отчий край, ни в чем неповторимый» был подготовлен для молодежной аудитории в Хохловской б/ф Саргатского района. Цель мероприятия: на основе краеведческого материала подчеркнуть роль родного края в общероссийских событиях, развивать интерес к истории малой Родины, воспитывать гражданственность и патриотизм, формировать навыки поиска информации и документов по краеведению. На мероприятии, в ходе которого было представлено библиографическое пособие «В. И. Товстухо – Герой Советского Союза», особое внимание уделялось подвигу земляка в годы Великой Отечественной войны.

В ЦРБ Русско-Полянского района прошёл ДБ «Литература об Омской области», посвященный 60-летию

первого выпуска библиографического указателя с одноимённым названием.

Незначительное количество тематических ДБ, состоявшихся в библиотеках региона в 2022 году, объясняется недостатком новых библиографических пособий. Для сельских библиотек основными источниками библиографии являются собственные библиографические издания различных форм и издания ЦРБ области.

День специалиста (ДС) – это форма обслуживания, которая сочетает непосредственный показ первичных и вторичных документов с другими мероприятиями по пропаганде литературы для специалистов определенной категории. В 2022 году для руководителей чтения они проводились в двенадцати ЦБС Омской области. Здесь хочется отметить работу Таврической ЦБ им. Рябинина К. А. Например, сотрудниками этой библиотеки был проведен информативный ДС «Душа народа – ремеслу!» для педагогов Центра дополнительного образования им. В. Ф. Бибиной. Представленная на мероприятии литература включала книги и статьи по народному и декоративно-прикладному искусству, которые могут служить методическими пособиями при подготовке к занятиям кружков. Эта же библиотека организовала для педагогов района ДС «Книга в помощь учителю», предложив аудитории материалы в помощь учебной и воспитательной деятельности и ДС «Музеи в библиотеках, библиотеки в музеях: книги для музейных работников», который состоялся на базе Таврического краеведческого музея.

В ЦРБ им. В. А. Макарова Большереченского района для учителей общеобразовательных школ прошёл ДС «Библиотека и школа: пути сотрудничества». Цель мероприятия: ознакомление педагогов с информационными ресурсами библиотеки, которые могут быть использованы в научно-исследовательской работе по краеведению.

В целом, анализируя представленные отчеты, можно сказать, что данная форма библиографического

информирования не является популярной на территории Омской области. Многие районы вообще не используют её в своей деятельности. Скорее всего, это связано с тем, что в районах более активно используют групповое информирование сотрудников отдельных учреждений.

Выставочная работа является самой распространенной и наглядной формой пропаганды книг и других носителей информации для массовой аудитории. Каждая выставка решает свою конкретную задачу и имеет определенный читательский адрес. За 2022 год в библиотеках Омского Прииртышья было проведено 598 выставок-просмотров новых книг и 2452 тематические выставки. Выставки новых книг активно используют в своей деятельности ЦБС Тюкалинского (87), Одесского (48) и Седельниковского (43) районов. Но есть ЦБС, в которых выставки новинок проводятся всего 1-2 раза в год, возможно, это связано с небольшим объемом новых поступлений.

В настоящее время существует большое множество выставок, которые не только привлекают внимание к представленным изданиям, но и активизируют познавательную деятельность молодежи, вызывают эмоции и желание взять книгу. Интересные формы тематических выставок применяют в своей работе сотрудники ЦБС Марьяновского района, например: выставка-панорама «Омская область на карте Родины (к 200-летию образования Омской области)», озвученная выставка о жизни и творчестве композиторов с мировым именем «Музыкальная классика – юношеству», выставка-мемориал «Брестская крепость: страницы памяти» (ЦРБ им. В.Н. Ганичева); выставка-память «Листая летопись Великой...» (Заринская б/ф); выставка-диалог «Наше "завтра" начинается сегодня» (Березовская б/ф); выставка-календарь «Народным традициям жить и крепнуть» (Москаленская б/ф); выставка-реквием «Блокады прорвано кольцо» (Пикетинская б/ф); выставка-предупреждение «Когда привычка приводит к болезни» (Шараповская б/ф).

Часто в библиотеках области для юношества и руководителей чтения организуют тематические выставки: героизм народа в Великой Отечественной войне, экология, здоровый образ жизни, краеведение. Также оформляются выставки к праздничным и юбилейным датам, например: «Все краски Сибири: 90 лет Омскому отделению Союза художников России» (ЦРБ Колосовского района), «Пётр I – имя России» (Центрально-Любинская б/ф Любинского района), «Наша библиотека. 20 лет с именем Ульянова» (Межпоселенческая библиотека им. М. А. Ульянова Муромцевского района) и др.

Многие библиотеки используют для пропаганды книг виртуальное пространство и размещают выставки на сайтах библиотек и в социальных сетях.

В наши дни происходит стремительное изменение различных процессов и технологий, и уже давно неактуально, единожды получив диплом, завершить свое образование. Сегодня молодежь должна быть готова к непрерывному самообразованию, должна владеть умениями и навыками извлечения информации, ее обработки и использования. Поэтому важным звеном библиографической работы является **формирование информационной культуры** молодого поколения. Согласно отчетам, в 2022 году в целом возросло количество информационных уроков, библиографических игр, консультаций у СБА. Тридцать ЦБС области организовывали уроки информационной культуры. Их темы разнообразны: система СБА библиотеки (городская б/ф № 30 «История Отечества» Муромцевского района, Победовская б/ф Нововаршавского района, Троицкая б/ф Тюкалинского района, Русско-Полянская ЦБС), работа с периодической печатью (Божедаровская б/ф Павлоградского района), пути информационного поиска (Тихвинская б/ф Павлоградского района), подготовка и написание рефератов и докладов (ЦБС Полтавского района), работа со словарями и справочниками, электронными изданиями (ЦБС Русско-Полянского района) и др. На уроках информационной культуры, где теоретические знания подкреплялись практическими занятиями, молодые

люди, в том числе, познакомились с ресурсами интернета, НЭБ и справочно-правой системой «Консультант+».

К **библиографической игре** – интересной и эффективной форме распространения библиотечно-библиографических знаний, обращаются сотрудники 24 ЦБС Омской области. Отметим библиографический квест «В поисках ответа», адресованный учащимся 10-11 классов, который состоялся в Комсомольской б/ф Омского района. В ходе квеста участники использовали справочную литературу, работали с каталогами и составляли рекомендательные списки. Разнообразные библиографические игры прошли в ЦБС Павлоградского и Русско-Полянского районов. В целом по области за отчетный период было организовано 700 информационных уроков, 243 библиографические игры и 1209 консультаций у СБА.

В 2022 году библиотекари двадцати восьми муниципальных районов области разрабатывали и выпускали новые **библиографические пособия**. Библиографические издания были посвящены памятным и литературным датам, новым изданиям, вопросам безопасности, краеведению и представлены в виде указателей, списков, брошюр, памяток и закладок.

Отметим работу Кормиловской МЦБ, которая в 2022 году выпустила библиографический указатель «Страницы Омской области», состоящий из трёх разделов. Документы, представленные в первом разделе «История Омской области», знакомят с историей образования края, его хозяйственным развитием. Второй раздел указателя «Как прекрасна Омская земля» посвящён природным и историко-культурным объектам Омской области. Третий раздел «Культурное богатство» включает издания, отражающие культурное наследие Омского Прииртышья. Также специалисты Кормиловской МЦБ подготовили и выпустили два выпуска краеведческого сборника «Неумолимо время мчит вперед...», посвящённые Борчанскому и Георгиевскому сельским поселениям.

Сотрудники библиотек муниципальных районов Омской области проводят кропотливую краеведческую работу, отражая в библиографических пособиях множество имен, сведений, документов и фотографий, рассказывающих об известных людях края. Например, в ЦБС Большеуковского района издано библиографическое пособие о земляке, летчике, полковнике Б. Б. Кондакове «Если Родина зовет...», в Полтавской ЦБ выпущен библиографический указатель «Нина Ивановна Бондарева», посвященный одной из лучших доярок района, в Колосовской ЦРБ вышла памятка читателю «Был верен земле родной: Ткачев Дмитрий Иванович» (о почетном гражданине района) и т. д.

В 2022 году библиотеки муниципальных районов Омской области издавали для молодежи интересные пособия малых форм: информационный буклет «Ошибки в выборе профессии и способы их избежать» (Паутовская б/ф Нижнеомского района), листовку «Я знаю Пушкина по строкам...» (ЦБС Тарского района), рекомендательный список «Лучшее чтение для молодежи» (ЦБС Азовского района), буклет «Азбука молодого избирателя» (Карповская б/ф Таврического района) и др.

За отчетный период специалистами районных библиотек Омского Прииртышья были подготовлены и выпущены следующие методические библиографические рекомендации и памятки: «Информационно-библиографическое обслуживание в библиотеке» (Азовская ЦРБ), «Библиотечные уроки», «Малые формы библиографии: создаем буклет» (Павлоградская ЦРБ), «Составление и оформление персональной памятки» (Черлакская ЦРБ), «Виды справок и консультаций», «ГОСТ Р 7.20 – 2014. Библиотечная статистика: показатели и единицы исчисления» (Полтавская ЦБ).

В 2022 году сотрудники центральных районных библиотек продолжали оказывать **методическую помощь по организации информационно-библиографической деятельности** сельским библиотекам области. Специалисты

девятнадцати районных библиотек выезжали с консультациями в библиотеки-филиалы. Наибольшее число выездов было организовано сектором методико-библиографической работы Кормиловской МЦБ (22 выезда).

В двадцати трех ЦРБ состоялись **стационарные консультации** для сельских библиотекарей и молодых специалистов. Например, в ЦРБ Тарского района для коллег были проведены консультации по следующим темам: «Справки. Виды справок»; «Библиографическое описание статьи из сборника»; «Работа в программе OPAC-Global», «Библиографическое описание электронных ресурсов»; «Массовое информирование (День библиографии, День информации, День специалиста); «ГОСТ 2018»; «Аналитическое описание статьи из газеты»; «Поиск документов в программе OPAC-Global»; «Индивидуальное и групповое информирование». Сотрудники ЦРБ Горьковского района консультировали коллег по следующим вопросам: составление списков литературы, правила ведения картотек, выполнение и учет запросов. В Азовской ЦРБ были организованы консультации по темам: «Создание аналитических записей на краеведческие статьи», «Справочно-библиографическое обслуживание пользователей в виртуальной среде»; в Центральной межпоселенческой библиотеке Калачинского района состоялись консультации, посвящённые организации справочно-библиографического обслуживания с использованием электронных и интернет-ресурсов.

Библиограф Азовской ЦРБ провела для сельских библиотекарей обучающий семинар «Библиографическая и информационная работа библиотек». Многие центральные библиотеки муниципальных районов Омской области включали в программы своих семинаров темы по информационно-библиографической деятельности, проводили в рамках мероприятий индивидуальное и групповое консультирование.

Пятнадцать центральных районных библиотек региона организовывали для сотрудников без опыта работы практикумы и стажировки, где помогали молодым коллегам разобраться в учёте справок и консультаций (ЦРБ им. В. А. Макарова Большереченского района), подготовить библиографический обзор (Межпоселенческая библиотека им. М. А. Ульянова Муромцевского района), составить библиографическое описание статей из периодических журналов (Павлоградская ЦРБ) и др.

Сведения о сотрудничестве со **средствами массовой информации** в части освещения информационно-библиографической работы были отражены в отчетах двух центральных районных библиотек. Сотрудники Горьковской ЦРБ взаимодействуют с редакцией районной газеты «Горьковский вестник», размещая на ее страницах информацию о поступлениях новой литературы, выставках книг и библиографических мероприятиях (опубликовано 14 заметок). На страницах газеты «Новый вымпел» в 2022 году было напечатано 6 статей, освещающих библиографические мероприятия для юношества, которые были организованы в библиотеках Колосовского района.

К сожалению, во многих отчетах просто перечисляется название статей, опубликованных в СМИ, по которым невозможно определить, имеют ли они отношение к информационно-библиографической деятельности библиотек.

В наши дни виртуальное пространство прочно вошло в жизнь молодежи, и освещение информационно-библиографической работы на библиотечных сайтах и в социальных сетях имеет приоритетное значение. В 2022 году в библиотеках муниципальных районов Омской области проводилась работа по отражению различных библиографических мероприятий и продуктов библиографической деятельности в Интернете. На сайтах библиотек можно познакомиться с виртуальными выставками книжных новинок, рекомендательными списками для

молодежи, тематическими электронными выставками и виртуальными обзорами книг (журналов).

Разнообразны темы и формы онлайн информации. Юбилейные даты года нашли отражение в виртуальных обзорах «Муза Серебряного века: к 130-летию со дня рождения М. Цветаевой» (ЦРБ Азовского района), «Я не умела жить не смело: к 90-летию Р. Ф. Казаковой» (Крутинская МБ), электронной выставке «Великий царь и реформатор: к 350-летию Петра Первого» (ЦРБ Азовского района) и др.

Историческим событиям посвящены: виртуальная выставка «Непокоренный Ленинград» (Красноярская б/ф Любинского района); информационный буклет «Репрессии в судьбах людей. Эггард Владимир Карпович (Вольдемар Каспарович)» (Глинкинская б/ф Павлоградского района); видеопрезентация «Дом детства моего»: историко-архивный сборник о детях-сиротах войны, эвакуированных в Омскую область (ЦРБ Русско-Полянского района) и проч.

Вызывают интерес, размещённые в виртуальном пространстве, обзоры литературы «Толерантность на страницах книг» (ЦРБ Колосовского района); онлайн-выставка «Интернет повсюду» (ЦРБ им. В. Н. Ганичева Марьяновского района); памятка «Права студентов» (Божедаровская б/ф Павлоградского района) и т. д. Всегда актуальны и востребованы краеведческие библиографические издания: информационный бюллетень новых поступлений «Новинки краеведения» (Павлоградская ЦРБ); буклет «Палитра свободных звуков: к 80-летию омского художника А. И. Голубецкого (Тихвинская б/ф Павлоградского района) и др.

Отметим, что библиотеки активно размещают материалы для молодежной аудитории (в том числе по библиографии) на своих страницах в социальных сетях, что позволяет привлекать в читательскую среду всё больше молодежи.

В целом отчеты по информационно-библиографической работе с юношеством показали, что в библиотеках каждого муниципального района Омской области есть свои приоритеты в данном направлении библиотечной деятельности,

присутствуют и положительные сдвиги по сравнению с 2021 годом. Причины недоработок во многом связаны с кадровыми проблемами и недостаточным материально-техническим оснащением библиотек.

Год культурного наследия народов России

*Н.В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ об объявлении 2022 года Годом культурного наследия народов России. Решение было принято в целях популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов Российской Федерации. Культурное наследие народов России складывается из ряда элементов, таких как вероисповедание, принятое в регионе, уклад жизни, традиции, обряды, традиционные ремесла и занятия, повседневный быт, национальная кухня, одежда, национальная музыка, песни и танцы, и т.п.

Специалисты библиотек муниципальных районов Омской области в течение года проводили различные мероприятия – книжные выставки, фольклорные праздники, музыкальные вечера, мастер-классы, акции, экскурсии, творческие встречи и др.

18-19 июня в рамках областного Фестиваля сибирской культуры «Слетье» сотрудниками **Большереченской ЦРБ им. В. А. Макарова** оформлено две выставки: «Что наши прадеды едали» и «Земля, на которой мы живем». На выставке «Что наши прадеды едали» жителям и гостям поселка были предложены на пробу гречневая и перловая каши по старым русским рецептам, отварной картофель, блины, квашеная капуста, моченые яблоки и другие блюда русской кухни. Выставка

«Земля, на которой мы живем» экспонировалась в течение года в читальном зале. В рамках фестиваля [«Слетье»](#) она была представлена широкому кругу читателей. Среди выставочных экземпляров: издания об истории и развитии региона, коллективная монография «Триста лет мира и согласия на земле Омского Прииртышья», «Омские маршруты» В. Кудринского и другие.

Горьковская ЦРБ посвятила теме Года «Библионочь-2022» [«В гостях у Матрёны»](#) Участниками мероприятия стали учащиеся школ поселка и студенты филиала Калачинского аграрно-технического техникума. В качестве группы поддержки присутствовали сотрудники историко-краеведческого музея и Горьковской ДБ. Открылось мероприятие обзором выставки-экспозиции народных промыслов «Мир народного искусства». Молодые люди состязались между собой за главный приз (электрический чайник «Матрёна») в интеллектуальных и подвижных играх. Молодёжь вспоминала русские народные сказки, пословицы и поговорки. Во второй части программы желающие приняли участие в творческом мастер-классе по изготовлению кукол из ниток. На сайте библиотеки подготовили и разместили виртуальную выставку [«Мир народного искусства»](#).

«А в старину бывало так...» – под таким названием в **Знаменской ЦРБ** была проведена «Библионочь-2022». В программу вошли: выставка «Фольклор – народная мудрость, народное творчество»; викторина «Музыкальный перезвон»; посиделки в русской горнице «Посиделки вечером с песней шуткой и чайком», в ходе которых гости мероприятия узнали о старинных русских обычаях, традициях, народных песнях, танцах и играх. Участие в подобных мероприятиях дает молодежи возможность прикоснуться к традициям и обычаям русского народа.

Песня – самый древний вид музыкального искусства. Именно этому лирическому жанру был посвящён фольклорный вечер «Песни наших бабушек», подготовленный работниками Знаменской ЦРБ для членов клуба «Сударушка».

Национальная культура становится для молодого поколения первым шагом к изучению богатств мировой культуры, общечеловеческих ценностей, формированию собственной личностной культуры.

3 марта на [аллею масленичных чудес «Шуми и гуляй масленичный разгуляй»](#) пригласили жителей и гостей г. Исилькуля специалисты **Исилькульской ЦРБ**. Создав отличное настроение задорными песнями и частушками, Скоморохи приглашали всех желающих поучаствовать в игровой программе «Масленичные забавы для потехи и славы». Коробейники организовали акцию «Книжный каламбур с блинами», где за правильный ответ все получали сладкие призы. Главным героем праздника стал Сибирский Мишка, приглашавший гостей в фотозону «Масленицу встречай – позировать не забывай!». Самые активные участники получили жетоны-блины с приглашением на розыгрыш лотереи и поздравление из Масленичного ларца добра.

27 мая в литературно-этнографическом музее «Сибирский Шолохов» прошла ежегодная [Всероссийская акция Библионочь-2022 под названием «В каждой культуре – душа народа»](#). Под открытым небом были организованы интерактивные площадки, раскрывающие традиции русского народа, этнических немцев и казахов, а также их обряды, игры, танцы, песни и народное творчество.

В рамках общероссийской акции «Ночь искусств» в **Калачинской ЦМБ** прошла интерактивная площадка «От мечты – к открытиям». Участники клуба «РОД» со своим руководителем Александром Петровичем Ивановым

рассказали о своем увлечении – изготовлении мечей, шлемов, кольчуг, военной формы, а также реконструкции реальных исторических событий.

В рамках ежегодной общероссийской акции «Библионочь-2022» специалисты Калачинской ЦМБ провели праздничное мероприятие «Тепло души и рук творенье». Украшением его стало выступление вокального ансамбля «Родные напевы» под руководством Е. Хиль. Отдельными площадками «Библионочи-2022» стали: представление музыкального коллектива «Жива» под руководством С. Чабровской из Калачинской музыкальной школы; посвящение Государственному Омскому русскому народному хору и творчеству его замечательного исполнителя Л.И. Шарохи; мастер-класс по росписи дымковской игрушки. На сайте Калачинской ЦМБ была представлена виртуальная интерактивная выставка «Люблю твою, Россия, старину», посвященная Году культурного наследия народов России.

В рамках тематического года в **Колосовской ЦРБ** работала книжная выставка «Память народа культура хранит». На выставке были представлены издания о культуре и праздниках, традициях, обрядах и обычаях народов России. Один из разделов книжной выставки посвящен устному народному творчеству – фольклору, которое представляет собой кладезь вековой мудрости. Здесь собраны сказки, мифы и былины, пословицы и поговорки. Экспозицию дополняют предметы народного быта. Цель выставки – привлечение внимания читателей к чтению книг об истории, традициях и праздниках русского народа, о народном искусстве нашей страны.

16 марта в читальном зале **Кормиловской ЦБ** состоялось интеллектуальное состязание «Однажды в библиотеке» по мотивам телевизионной игры «Что? Где? Когда?». В течение всей игры знатоки отвечали на вопросы о жанрах русского фольклора, о русской народной одежде,

предметах быта и др. В ходе интеллектуальной битвы команды проявили смекалку, эрудицию, сообразительность.

Заведующей отделом обслуживания Кормиловской ЦБ был подготовлен интерактивный плакат [«Календарь народных праздников»](#). На плакате представлены издания из фонда библиотеки, которые знакомят читателей с праздниками, традициями, обрядами и обычаями русского народа.

27 мая 2022 года библиотеки Крутинского муниципального района присоединились к XI ежегодной Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь-2022». Тема акции тесно связана с проведением Года культурного наследия народов России и посвящена традициям. В рамках «Библионочи-2022» в библиотеках прошли интересные и познавательные мероприятия: фольклорные вечера и посиделки, интеллектуально-развлекательные программы, народные игры, мастер-классы, демонстрировались книжные выставки и выставки-инсталляции. Сотрудники **Крутинской МБ** предложили гостям стать участниками развлекательной программы «Щедра талантами родная сторона». На абонементе состоялась познавательная викторина «За здоровьем к растениям». Гости программы активно принимали участие в мастер-классах. «Весёлые петельки» – мастер-класс по вязанию крючком. Желающие научиться прясть на старинной прялке приняли участие в мастер-классе «Прядись, куделька». В течение всего мероприятия можно было познакомиться с выставкой-экспозицией «Народный костюм», выставкой творчества местных мастеров «Рукотворные чудеса» и тематической полкой «Рукоделие с книгой». Для желающих сфотографироваться на память, была оформлена фотозона «Люблю твою, Россия, старину».

«К истокам народной культуры» – под таким названием 29 апреля в **Любинской ЦБ им. М.Ф. Удовиченко** прошла «Библионочь-2022». Сотрудниками ЦБ им. М.Ф. Удовиченко была разработана познавательная игровая программа. В холле районного Дома культуры была организована яркая, красочная стилизованная фотозона «В гостях у матрешки». Вниманию участников был предложен этнографический вечер «Колыбель – чудо из глубины веков». На игровой площадке «Забавы русской старины» ведущие рассказали о русских народных играх и предложили принять участие в играх: жмурки, ручеек, свечка, земля-вода-небо, третий лишний, золотые ворота, у медведя во бору, колечко и др. К мероприятию оформлена книжно-предметная выставка «Краса ненаглядная», на которой были представлены издания о народных промыслах России.

12 июня, в День России, в Любинском районе на площадке ипподрома прошел районный фестиваль «Белая березка». В рамках праздника ЦБ им. М.Ф. Удовиченко подготовила выставку-инсталляцию «Библиогорница», посвященную Году культурного наследия РФ. Привлекали внимание экспонаты и творческие работы сотрудников библиотеки и читателей. Изделия, представленные на выставке, никого не оставили равнодушными. Участники праздника с удовольствием листали страницы книг, рассматривали представленные работы.

Специалисты ЦБ им. М.Ф. Удовиченко провели межрегиональную сетевую акцию «Русские игрушки – символы России». Акция проводилась в целях воспитания бережного отношения к историческому прошлому и традициям России, развитию интереса к народным промыслам. От участников требовалось выполнить творческую работу (рисунок, аппликация, фотография игрушки), подготовить пост, иллюстративный материал, содержащий интересную информацию об истории

игрушек, неофициальных символов России, или записать видеоролик с прочтением стихотворения, посвященного игрушке и самостоятельно разместить под хештегом: #РусскиеигрушкисимволыРоссии#Любинскаяцентральнаябиблиотека у себя в группах социальных сетей Одноклассники и Вконтакте.

С целью продвижения и повышения интереса к литературе в области народных традиций в **Марьяновской ЦБ им. В.Н. Ганичева** успешно реализован проект «Народные промыслы – культурное наследие России». На мероприятии «Времена, обычаи и нравы русского быта» гости узнали много интересного о предметах быта: русских платках и деревянных ложках, бусах и браслетах, мастерство изготовления которых передавалось из поколения в поколение. В библиотеке прошел библиотечный урок «Россыпи родного языка», посвященный русскому фольклору. Старшеклассники соревновались в знании пословиц, поговорок, афоризмов и крылатых выражений. Час народного фольклора «По всей России водят хороводы» был посвящен танцу. Молодые люди узнали, что самая главная фигура хоровода – круг, а у каждого рисунка свое название: «воротца», «колонка», «корзиночка», «карусель», «столбы», «плетень», «плясовая» и др.

Сотрудниками **Москаленской ЦБ** была разработана годовая целевая программа «Народные традиции – моя культура, моя история». Участники – общедоступные библиотеки Москаленского района. Для читателей Москаленской ЦБ прошли мероприятия, которые проходили в рамках проекта «Возвращение к истокам»: День Валенки, День Русской печи, День Василька, День Самовара, День Рукавички. В рамках проекта состоялись мастер-классы по валянию валенок, шитью рукавиц из фетра и др.

В Муромцевской МБ им. Михаила Александровича Ульянова была оформлена выставка «Русский народ. Традиции и обряды» с разделами: «От рождения до тризны» (обряды, праздники, обычаи); «Мир русского фольклора» (русские народные загадки, пословицы, поговорки); «Родники славянской культуры» (быт и верования русских славян); «Народные промыслы России» (русское прикладное искусство, живопись, ювелирные украшения).

Сотрудниками **Нижнеомской ЦБ** совместно с работниками Центра русской народной культуры «Живая старина» был проведен интеллектуальный брейн-ринг «Славянские традиции» для студентов филиала Калачинского аграрно-технического техникума. Участники игры разделились на 4 команды, где каждая боролась за звание лучшей. Ребятам предлагалось ответить на вопросы ведущих о культуре, традициях, обычаях, национальной русской кухне наших предков. Студенты узнали об обряде «Похороны кукушки» для молодых девушек, что такое хлебное ухо, почему в старину славяне не завтракали. Представители центра русской народной культуры подарили студентам обереги в виде кукол.

В рамках Всероссийской акции «Библионочь-2022» в **Одесской ЦРБ** прошла культурно-познавательная программа «БИБЛИОСУМЕРКИ-2022: калейдоскоп традиций». Гости мероприятия приняли участие в квиз-игре «ПРОтрадиции», посетили библиочайную «Чай приятен, ароматен» и выставку-инсталляцию «Русские самовары и предметы русской старины». Прошли мастер-классы от одесских народных мастериц по вязанию крючком и по изготовлению национальных мозаичных изделий в технике «күрак». Новые читатели ЦРБ, девятиклассники одесских школ, приняли участие в

интерактивной игре «Страницы наследия России» в рамках одноимённого всероссийского марафона.

2 июня в малом зале РКДЦ прошёл литературный вечер «Габит Мусрепов. Жемчужина казахской литературы», посвящённый 120-летию со дня рождения казахского писателя, критика, драматурга, общественного деятеля – Габита Махмутовича Мусрепова (1902–1985). Мероприятие организовано ЦРБ и народной студией национального творчества «Замандастар» в рамках Года культурного наследия народов России. Ведущие вечера рассказали присутствующим о жизни и творчестве писателя. Вниманию гостей вечера были представлены фотовыставка «Габит Махмутович Мусрепов» и книжная выставка «Шешенемессэуар» («Мастер чеканного слова»), оформленные сотрудниками ЦРБ.

В рамках Всероссийской акции «Культурные выходные» прошли просмотры отечественных комедий, в ЦРБ прошёл просмотр фильма «Марафон желаний».

В рамках культурно-досугового проекта «Сокровищница культуры и традиций народа» специалисты **Павлоградской ЦРБ** провели для учащихся Павлоградской гимназии имени В.М. Тытаря праздничную программу **«Причуды народного искусства»**. Библиотекари рассказали присутствующим о народных художественных промыслах и традициях России. К мероприятию была оформлена книжная литературная выставка «К истокам народной культуры». На выставке были представлены традиционные символы России: самовар – гордость и слава России, шали и платки, исконно русский сувенир – матрешка, предмет русского быта – деревянная расписная ложка.

[«Серебряное блюдечко и наливное яблочко»](#), так назывались фольклорные посиделки, которые прошли 19 августа в Павлоградской ЦРБ для участников досугового клуба «Светелка» и семейного клуба «Домострой»,

посвященного празднованию христианского праздника Преображения Господня, именуемому в народе Яблочным Спасом. Гости мероприятия приняли участие в мастер-классе «Ёжик с яблоками».

Завершающим мероприятием в рамках реализации культурно-досугового проекта «Сокровищница культуры и традиций народа» в Павлоградской ЦРБ стала арт-встреча «Гончарное искусство» со специалистом по художественной керамике Михайловой Алисой, которая познакомила с технологическими этапами изготовления гончарного изделия из глины и керамики, с основами ремесленного производства, с проектированием предметов керамики. Присутствующие приняли участие в мастер-классе по росписи керамических изделий «Бархатный узор». Участники мастер-класса познакомились с работами автора.

На страницах **Саргатской ЦРБ** в социальных сетях в течение года размещались информационные материалы, посвященные народным праздникам, традициям, ремеслам: «Культура России», «Дымковская игрушка – символ России», «Русское деревянное зодчество», «Традиции русского костюма: история и современность».

В ЦРБ прошла квест-игра для юношества «Преданья старины глубокой». Студентов познакомили с русскими народными традициями и обрядами. Рассказали, что в русских народных сказках, былинах, пословицах встречаются слова, которые сейчас употребляются очень редко. Участники отвечали на вопросы, связанные со стариной, проверили свои знания по истории.

23 июня в Таврическом муниципальном районе на базе Центра дополнительного образования имени В.Ф. Бибиной состоялся муниципальный фестиваль лагерей «Лето. Солнце. Лагерь». Сотрудники **Таврической ЦМБ им. Рябина К.А.** представили интерактивную площадку «Народов дружная семья». Ребята показали знания в

области народного творчества, приняв участие в викторине.

В течение года в **Тарской ЦРБ** проводились мероприятия цикла «Культурологические экскурсии», которые позволили увидеть разные уголки России глазами знаменитых людей, познакомиться с различными течениями культуры и искусства, которые проявились в облике того или иного города (региона), его архитектуре. Также экскурсии позволили участникам увидеть природные достопримечательности, познакомиться с языками, кухней народов, проживающих на территории нашей необъятной страны. Завершались мероприятия турниром «Ритмы России», где участники знакомились с музыкой разных уголков нашей страны, национальными танцами.

В Молодежном центре чтения к Году культурного наследия народов России была приурочена выставка «Забытые ремесла». Материалы выставки познакомили читателей с укладом крестьянства 19 века, устройством крестьянского хозяйства, избы, русской печки, а так же с существовавшими ремеслами в России, многие из которых забыты или видоизменились.

Целью организации цикла выставок «Культурные традиции народов России на страницах современной литературы» было раскрыть многообразие традиций и обычаев народов России, их культурную ценность и роль в произведениях современной художественной литературы. В мире литературы немало произведений, посвященных традициям. На выставках были представлены книги разных жанров и направлений: исторические романы, детективы, современная проза известных авторов и начинающих писателей. Среди них Алексей Иванов, Андрей Рубанов, Гузель Яхина, Алиса Ганиева и др. Всего было оформлено три выставки: «Современные бестселлеры и традиции», «Современная проза татарских

писателей. Выставка новинок», «Исторический роман как источник знаний о народных традициях»

Для молодежи города был проведен исторический экскурс «Коренные народы Западной Сибири: история и современность» с целью знакомства с культурой и бытом народов, проживающих в Западной Сибири до момента освоения данной территории в XVI в.

В период с 20 апреля по 1 июня в **Тевризской ЦРБ** в рамках Года культурного наследия народов России стартовал онлайн-проект «Совершенство народного творчества». В читальном зале в течение года работала развёрнутая книжная экспозиция «Память народа культура хранит». Помимо книг и журналов на экспозиции видное место занимали экспонаты: рушник, матрёшка, самовар, тубетейки, плетёные корзины, национальные платки и т. д.

Библиотеками **Тюкалинской ЦБС** организован районный творческий конкурс «Волшебная шкатулка народного творчества» по следующим номинациям творческих работ: «Культура России. Она многогранна» (видеоролик с рассказом о любимом народном празднике, народной традиции); «Нарисуем дружно сказку» (рисунок по мотивам народной сказки (народов России); «Светлый мир народной культуры» (поделка в народном стиле).

Сотрудники **Усть-Ишимской МПБ** реализовали проект «Золотая россыпь народного фольклора». Цель проекта – возрождение и сохранение народных традиций, как неотъемлемой части традиционной русской культуры и культуры народов России, а также культуры народов, проживающих на территории муниципального района. За отчетный период подготовлен цикл онлайн-бесед «Возвращение к истокам», посвященный фольклорным датам и праздникам, которые были размещены на сайте библиотеки и на библиотечной странице в социальной сети «Одноклассники».

В течение года экспонировались книжные выставки: «К истокам народной культуры», «Диво дивное – песня русская», «Удивительные сказки народов России», «Звени, частушка!», оформлен информационный стенд «Календарь фольклорных дат и праздников».

Для лицейстов была проведена Декада устного народного творчества «Предков мудрые уроки», в рамках которой состоялись: игровая программа «Пословицы недаром молвятся», игра-путешествие «Загадочный мир сказок», фольклорно-игровой час «Забавы старины», онлайн-викторина «Пословицы и поговорки – мудрость родного языка», онлайн-викторина «Сказка – ложь, да в ней намек!».

20 мая в МБ прошла акция «Библионочь-2022». Для гостей праздника сотрудники библиотеки подготовили программу «Неувядаемый фольклор». Были организованы разнообразные площадки, на которых библиотекари встречали гостей в национальных костюмах. На площадке «Родники народные» состоялся фольклорно-музыкальный час «Песни земли моей», посвященный ансамблям «Чишмэ» и «Морошка». Ребята просмотрели фильм «Красота, живущая в веках» об урало-сибирской росписи. Работа площадки завершилась игровой программой «Забавы старины». Особый интерес вызвала площадка «В старину бывало так...». Представлены предметы быта русского и татарского народов: самовар, расписные деревянные ложки, прялка, вышитые полотенца, маул, сундуки, кумган и др. Библиотекари рассказали и показали, как наши предки применяли в хозяйстве домашнюю утварь. Многие старинные вещи подростки видели впервые и не догадывались об их предназначении.

Участники мероприятия посетили площадку «Добрых рук мастерство», на которой рукодельница Кадырова С. Х. представила свои изделия на выставке

«Полёт фантазии». Автор работ рассказала о технике и материалах, из которых они изготовлены, и провела мастер-класс по изготовлению куклы оберега. Гости праздника участвовали в работе площадки «Бабушкин сундучок», решали ребусы, отгадывали старинные загадки, собирали русские и татарские пословицы.

27 мая в **Черлакской ЦРБ** прошла ежегодная Всероссийская акция «Библионочь-2022», которая называлась «Мы лучи одной зари». В фойе за красиво накрытыми столами гостей встречали, одетые в национальные костюмы, хлебосольные хозяйюшки, представители русского, казахского, татарского, немецкого, украинского народов. Через песни, звучащие на родных языках эмоционально и ярко, национальную кухню, рассказы о традициях и обрядах, познакомились гости праздника с разными культурами народов, проживающих на территории Черлакского района.

На абонементе ЦРБ оформлены выставки «Культурное наследие России» и «Волшебство умелых рук». На выставке «Волшебство умелых рук» были представлены работы преподавателей Черлакской школы искусств и читателей ЦРБ.

На протяжении всего вечера в «Городе мастеров» для гостей работали мастер-классы: изготовление обрядовой куклы, плетение поясов, изготовление домового.

Патриотическое воспитание молодёжи

*Е.А. Чупринова, ведущий библиотекарь
организационно-методического отдела*

Приоритетным направлением в культурно-просветительской деятельности библиотек муниципальных районов Омской области является патриотическое воспитание юношества. Основные цели

данного направления – формирование патриотического сознания подрастающего поколения, его гражданское становление, воспитание у молодых людей чувства гордости и уважения к истории Отечества.

В 2022 году доминирующими темами мероприятий для молодёжи по патриотическому воспитанию стали тема Великой Отечественной войны, 350-летие со дня рождения Российского императора Петра I, День защитника Отечества.

Важными составляющими в работе по патриотическому воспитанию стали мероприятия, посвящённые событиям **Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.**

Тарской ЦРБ был организован XXII районный литературно-творческий конкурс чтецов «Чтобы помнили», посвященный Великой Победе над фашистской Германией. В конкурсе приняли участие студенты и учащиеся 9-11-х классов, в возрастной категории от 15 до 22 лет. Конкурсанты декламировали стихи и прозу М. Джалиля, О. Берггольц, Т. Овчинниковой, Р. Рождественского а также произведения собственного сочинения. Очень трогательно, эмоционально звучали произведения в их исполнении, иногда превращаясь в моноспектакль. В конкурсе чтецов приняло участие 40 человек.

В городской библиотеке № 1 Калачинской ЦБС прошёл патриотический час «Сталинград! Город воинской Славы, Сталинград! Это город Герой!», мероприятие сопровождалось слайдами, музыкальными произведениями и видеороликами об обороне дома Павлова, о сражении на Мамаевом кургане, о подвиге омича Матвея Путилова. В Сталинградской битве принимали участие тысячи омичей и калачинцев, чей подвиг отмечен государственными наградами, народной памятью. Своё боевое крещение у стен Сталинграда получила, состоящая из сибиряков, 308-ая стрелковая дивизия под командованием Леонтия Гуртьева. Об этом

слушатели узнали из материалов книжно-иллюстративной выставки «Город вечной победы – Святой Сталинград». Следует отметить цикл мероприятий, организованных в Калачинской ЦМБ, посвящённых теме Великой Отечественной войны – это видеорекивием «Чтобы помнили», в котором учащиеся школ читали стихи Р. Рождественского, письма с фронта и на фронт наших земляков, исполняли песни под гитару; урок памяти «В Сибири не было войны, но мы огнём её задеты», посвящённый 80-летию воинских формирований, которые базировались в Калачинске в военное время; экспресс-диалог, в рамках которого «Всерьёз и по-взрослому» состоялась встреча старшеклассников с И.В. Филатовой, человеком, увлечённым историей Великой Отечественной войны, бойцом поискового отряда «Разведка», участником поисковых экспедиций в Ленинградской области и Республике Беларусь. Самыми многочисленными были вопросы о поисковой деятельности, о розыске погибших солдат. Исторические факты, фотографии, которые представила Ирина Васильевна, практически все были связаны с земляками-калачинцами, ушедшими на фронт и пропавшими без вести, а через много лет они были найдены и захоронены на родине.

Специалистами Колосовской ЦРБ был проведен час мужества «Говорит Ленинград» для учащихся 9-х классов Колосовской СОШ и час памяти «Жизнь, деленная на граммы» для студентов сельскохозяйственного техникума. Ребята узнали об осажденном городе, о том, через какие испытания пришлось пройти жителям блокадного Ленинграда, о юной Тане Савичевой и её дневнике, о спасительной «Дороге жизни» через Ладожское озеро. Мероприятие сопровождалось отрывками из документального фильма.

В День освобождения Ленинграда от фашистской блокады, библиотеки Марьяновской ЦБС приняли участие

во всероссийском уроке памяти «Блокадный хлеб». Для подростков и молодёжи было проведено 20 мероприятий, посещение которых составило более 450 человек. Специалистами ЦБ им. В.Н. Ганичева для студентов Усовского Сибирского профессионального колледжа проведен литературно-кинематографический час «Страницы Блокадного Ленинграда», мероприятие было дополнено просмотром фильмов по произведениям о войне. Также, для молодежной читательской аудитории в ЦРБ состоялся литературно-кинематографический час «Дети Арбата. Листая страницы, пересматривая фильм», посвящённый известному произведению А. Рыбакова.

К 80-летию со дня окончания битвы за Москву в Крутинской МБ для старшеклассников состоялся урок памяти «Заря Победы: битва за Москву». Из рассказа библиотекарей и презентации ребята узнали, что битва за Москву стала самой грандиозной за всю историю Великой Отечественной войны, познакомились с историческими подвигами солдат Советской Армии.

В библиотеках Тюкалинской ЦБС работа по вопросам патриотического воспитания велась в рамках комплексного межведомственного плана мероприятий по патриотическому воспитанию Управления культуры Администрации Тюкалинского муниципального района. Разработаны и реализованы программы и проекты: «Живая память поколений» (ЦБС), «Патриотизм. Гражданство. Библиотека» (Ново-Кошкульская библиотека), «Память пылающих лет» (Валуевская библиотека), «Патриот Отечества» (Нагибинская библиотека). В отчетном году в ЦРБ реализован совместный с редакцией районной газеты «Тюкалинский вестник» проект «Тюкалинские страницы Омской истории: дорогами священной войны». В рамках его реализации на страницах газеты опубликовано 16 статей:

«Наши в Берлине», «Фронтовые были», «Комсомольцы – фронту», «Солдатская слава землякам» и др.

В День Победы на площади райцентра сотрудниками Знаменской ЦРБ была оформлена фотозона «Партизанская землянка». Библиотекари воссоздали землянку времен Великой Отечественной войны: печка-буржуйка, алюминиевая посуда, керосиновая лампа, каска, военные карты и атрибуты, узел связи. Каждый желающий смог познакомиться с материалами о героическом прошлом, примерить каску и пилотку, передать важную радиogramму по рации. Всё это было запечатлено на фотографиях.

Накануне празднования 77-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне специалисты Кормиловской ЦБ провели гаджет-игру «Становится историей война» для учащихся старших классов Кормиловской СОШ № 1. Две команды с названиями военных подразделений «Спецназ» и «Десант» продемонстрировали свои знания о героических страницах истории нашей страны. Интеллектуальная игра состояла из пяти раундов. В первом задании команды пытались восстановить хронологию событий на временной ленте сражений. При этом в каждом раунде игроки могли пользоваться мобильными устройствами. С помощью QR-кодов, размещенных на бланках с ответами, игроки использовали подсказки. Ребята отгадывали по фотографиям боевую технику, портреты Героев Великой Отечественной войны с описанием их подвигов. Среди портретов были и ветераны войны Кормиловского района. Используя гаджеты, учащиеся переходили по ссылке на электронные указатели «Кормиловцы – солдаты великой войны», что помогло командам справиться с заданием.

Ежегодно библиотеки Азовского района принимают активное участие в праздновании Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., цель которых –

познакомить читателей с трагическими и героическими событиями военных лет, рассказать о мужестве и героизме советских солдат и советского народа, раскрыть лучшие художественные и документальные произведения о войне. Цикл мероприятий был посвящён событиям Блокадного Ленинграда и Сталинградской битве. ЦРБ организовала час памяти «Эхо блокады Ленинграда». Учащимся старших классов была представлена мультимедийная презентация. Ребята узнали о событиях блокадных лет, боевых и трудовых подвигах своих соотечественников. На мероприятии присутствовало более 40 человек.

Для старшеклассников Шербакульской СОШ №1 специалисты ЦРБ им. Р.И. Рождественского провели литературно-музыкальный вечер «Блокадный Ленинград». Специалисты библиотеки рассказали ребятам о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного закрытого города Ленинграда: о голоде и холоде, о детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами на заводах, о защите и обороне Ленинграда советскими солдатами. Особенными чувствами ребята прониклись к судьбе ленинградской девочки Тани Савичевой. Её дневник стал одним из символов Великой Отечественной войны. С целью патриотического и гражданского воспитания детей и молодежи, специалисты ЦРБ ежегодно выступают инициаторами проведения районного конкурса чтецов «Вечная слава героям!». Участие в конкурсе даёт возможность молодым людям проявить себя в поэтическом творчестве, пообщаться с книгой и друг с другом.

Для участников военных сборов, проходящих подготовку по основам военной службы на базе лагеря «Дружба» сотрудники Знаменской ЦРБ представили выездную выставку «И память о войне нам книга оставляет», провели у выставки обзор, познакомив будущих защитников Родины с известными авторами,

писавшими о ВОВ: В. Астафьевым, А. Беком, Б. Васильевым, Б. Горбатовым и др. Также в ходе мероприятия была представлена историческая повесть «Испытание в тысячу верст» И. Гаюновой.

Сотрудники Одесской ЦРБ совместно с Центром по работе с детьми и молодёжью, учащимися одесских школ и волонтерским отрядом «Я – волонтер!» приняли участие в озеленении Мемориала Славы и парка «Семейный» в рамках Международной акции «Сад памяти». Эта акция проходит ежегодно перед праздником 9 мая. В память о земляках участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла была высажена целая аллея саженцев сирени.

В библиотеках Муромцевской ЦБС читатели категории «юношество», приняли участие в литературных и концертных программах, митингах, возложениях цветов и венков к обелискам и мемориалам, шествиях «Бессмертного полка». 9 мая у памятника воинам-землякам состоялась праздничная театрализованная программа «Время читать письма», которую подготовили и провели сотрудники МБ им. М. А. Ульянова и культурно-досугового центра «Альтернатива».

Красноярская библиотека им. Н.Ф. Чернокова Омского муниципального района организовала стихотворный марафон «О Родине, о подвиге, о славе!», в котором принимали активное участие молодые люди. В библиотеке звучали любимые стихотворения о любви к Родине, о войне, о мужестве, героизме и стойкости.

В преддверии празднования 77 годовщины Победы в Великой Отечественной войне 5 мая 2022 года специалисты Павлоградской ЦБ и ДБ провели районный конкурс чтецов поэтических произведений о войне [«Говорил с бойцом поэт...»](#) среди учащихся 5-11-х классов Павлоградского муниципального района. Звучали стихотворения С. Сухониной «Две сестры бежали от

войны», О. Киевской «Балада о матери», А. Апухтина «Солдатская песня о Севастополе» и др. Победители конкурса награждены грамотами, остальные участники конкурса получили дипломы.

К 79 годовщине разгрома немецкой армии под Сталинградом Специалисты Павлоградской ЦРБ подготовили для пользователей сайта и участников патриотического клуба «Память» устный журнал [«Сталинград – бессмертный город, воин, патриот»](#) , посвящённый Сталинградской битве.

В 2022 году был принят Указ Президента Российской Федерации В. Путина **«О праздновании 350-летия со дня рождения Петра I»**. В библиотеках области проходили различные по форме и содержанию мероприятия, посвящённые этой знаменательной дате: акции, конференции, экскурсии, тематические уроки, исторические и литературные конкурсы, создавались видеоролики, оформлялись книжные выставки и экспозиции.

Так, например, в Исилькульской ЦБС прошёл месячник «Петр Великий – один есть целая история», в рамках которого проведено 22 мероприятия, оформлено 19 выставок, которые посетили более 500 человек. Специалистами ЦРБ в здании Исилькульского профессионально-педагогического колледжа для студентов была оформлена [выставка с QR – кодом «Петр Великий – первый Российский Император»](#), рассказывающая об интересных фактах из жизни царя, о реформах, военных походах и победах. При наведении телефона на QR-код, учащиеся могли посмотреть видеоролик на сайте библиотеки.

В Калачинской городской библиотеке № 1 для студентов аграрного техникума проведён исторический экскурс «Реформ великих основатель, России новой Пётр – создатель», из которого молодые люди узнали о великих

государственных преобразованиях в период правления Петра, о его жизненном пути. На мероприятии экспонировалась выставка, где были представлены художественные и документальные книги о Петре I, репродукции с его изображением, тексты песен.

Сотрудниками Усть-Ишимской МПБ была подготовлена историческая онлайн-викторина «По следам Петра Великого». Оформлены книжные выставки: «Великий государь великого государства», «Великий царь и реформатор». В районной газете «Усть-Ишимский вестник» опубликован обзор литературы «Эпоха славных дел».

Библиотекари Называевской ЦБС провели цикл исторических встреч «Великий государь великого государства». В библиотеках оформлялись книжно-иллюстративные выставки: «Петр I – великий император России», «Первый император Великой России», на которых были представлены книги о жизни и деятельности Петра I, о годах его правления и событиях того времени. В районной библиотеке действовала виртуальная выставка «Пётр великий – один есть целая история».

Шербакульская ЦРБ им. Р. И. Рождественского объявила районную библиотечную Акцию «Пётр Первый и его время», в акции приняли участие 9 библиотек-филиалов: Александровский, Бабежский, Борисовский, Екатеринославский, Красноярский, Кутузовский, Максимовский, Новоскатовский, Славянский и ЦДБ МБУК «Шербакульская ЦБС им. Р. И. Рождественского». По условиям Акции в библиотеках были разработаны и оформлены яркие, содержательные книжно-иллюстративные выставки, посвящённые Петру I.

В Марьяновской ЦРБ им. В.Н. Ганичева проведены следующие мероприятия: час русской истории «Во славу Отечества» и слайд-час «Великий преобразователь Земли русской», которые посетило более 60 человек юношеской

аудитории. Мероприятия сопровождала тематическая выставка-портрет «Образ Петра Великого в литературе. Великий Государь великого государства». Литература, представленная на выставке, была призвана раскрыть уникальный мир российской истории в период правления Петра Великого. Читатели библиотеки познакомились с биографией и деятельностью Петра I как выдающегося политического деятеля, реформатора и полководца.

В городской библиотеке-филиале Муромцевской ЦБС в течение года действовала книжно-иллюстративная выставка «Петр I. Время и окружение». Благодаря представленной на ней литературе перед читателями открылась уникальная панорама времён правления Петра Великого, сделавшего Россию великим государством, заставившим считаться с собою европейские державы. Также был создан и размещен на сайте учреждения интерактивный плакат «Великий государь великого государства», виртуальные пользователи имели возможность познакомиться с биографией Петра I, перейти по ссылке к фильму «Тобол».

Специалисты Черлакской ЦРБ провели интеллектуальную игру «Петр I и его славные дела». Участниками мероприятия стали учащиеся 9-х и 11-х классов Черлакской муниципальной гимназии. Во время игры ребята смогли проверить себя на знание российских традиций и законов, которые ввел первый российский император. В течение всей игры две команды выполняли логические задания и отвечали на вопросы. Игроки применили эрудицию, логическое мышление, проявили умение принимать решения в условиях ограниченного времени. Особый интерес вызвало пребывание на станции «Кунсткамера – первый российский музей», где команды должны были угадать экспонат кунсткамеры, используя как можно меньше подсказок. Станция «Потешные войска Петра» состояла из блиц-викторины. На станции

«Академия наук» участники проявили свои способности и знания в области грамматики, арифметики, искусства и науки. Игра получилась увлекательной, веселой, азартной и интересной.

Специалистами Любинской ЦБ был подготовлен онлайн-экскурс в историю «Петр и его город», посвященный городу Санкт-Петербургу. Участники мероприятия – учащиеся старших классов, узнали интересные факты о детских и юношеских годах будущего императора, об основании Российского флота и города Санкт-Петербурга, о том, какие государственные преобразования произошли в период его правления, а также о военных походах и победах русской армии под командованием Петра I.

В Горьковской ЦРБ проведены: час информации [«Пётр I и его время»](#); урок-обсуждение [«Как Пётр I Россию изменил»](#) обзор у виртуальной выставки [«Личность Петра в истории России»](#)

В Тюкалинской ЦРБ реализован проект «Петр Первый: император, реформатор, человек», в рамках которого были оформлены книжные экспозиции «Петр Великий один есть целая история», «Петр Первый: император, реформатор, человек», проведено 6 мероприятий, посвящённых знаменитым реформам государя. На сайте библиотеки размещены видеоролики: «Новогодняя реформа: как Петр Великий изменил главный праздник года», «Петровская реформа алфавита», «Растения, пришедшие в Россию с Петром Великим», проведены: информационный исторический экскурс «Око государево», онлайн-викторина «Военные реформы Петра». Непосредственно к юбилею императора организована акция «Великий преобразователь», участники которой получили закладки с цитатами и выражениями императора, а также закладки-рекомендации. На сайте библиотеки размещена видео-

экскурсия «Город Санкт-Петербург: моё внезапное свидание с городом Петра Первого», рассказавшая о поездке в город на Неве и исторических местах, где удалось побывать сотруднице центральной районной библиотеки Е. А. Шабановой.

Кормиловская ЦБ организовала для своих читателей исторический хронограф «Великий царь и реформатор». Ведущая мероприятия рассказала интересные факты из жизни Петра Романова, о детских и юношеских годах будущего императора, его личной жизни и увлечениях. Рассмотрев важные даты и события в эпоху правления Петра I, учащиеся продемонстрировали свои знания в интеллектуальной игре. Вспомнили реформаторскую, военную, преобразовательную деятельность императора. Отвечали на вопросы в конкурсах: «Знатоки русского флота», «Петра творенье». Чтобы закрепить полученные знания по реформам Петра I, была поставлена сценка «Налог на бороду», в которой ребята с удовольствием приняли участие. Хорошим дополнением к мероприятию стал показ фильма «Великие деяния Петра», благодаря которому ребята смогли окунуться в эпоху Петра I. Мероприятие посетило более 40 человек.

С целью привлечения внимания к преобразовательной деятельности первого императора Российского государства, великого реформатора Петра I, в библиотеках Омской ЦБС были оформлены книжные выставки и проведены культурно-просветительские мероприятия. К примеру, в ЦРБ состоялась интеллектуальная квест-игра «Петр I и его славные дела». Ребята разделились на пять команд, получили маршрутные листы и отправились по станциям: «Россия – морская держава», «Дедушка русского флота», «Потешные войска», «Кунсткамера – первый российский музей», «Академия наук». За выполнение заданий командам начислялись баллы, после подсчета которых состоялось награждение.

В рамках празднования юбилея императора в библиотеках Саргатской ЦБС были оформлены книжные выставки: «Могучий властелин судьбы» (Хохловская библиотека), «Гордимся именем твоим» (ЦРБ), «Петр Первый – великий император России», «Эпоха Петра I. Обычай. События. Люди» (Новотроицкая библиотека), «Петр I: портрет на фоне эпохи» (Баженовская библиотека). На выставках представлены документальная и художественная литература о Петра I, а также энциклопедии, справочники, фотоматериалы.

Сотрудники Саргатской ЦРБ провели мероприятие в формате «Своя игра» по теме «Эпоха Петра Великого» для учащихся Саргатского индустриально-педагогического колледжа. Ребятам было представлено 8 категорий вопросов о личности императора, о духовной жизни общества в эпоху Петра I, о его реформах.

В 2022 году исполнилось **210 лет со дня победы в Отечественной войне 1812 года**. Некоторые библиотеки постарались отразить это историческое событие в работе со своими молодыми читателями.

Так, например, сотрудники Азовской ЦРБ провели для старшеклассников Азовской гимназии исторический час «По следам Бородинского сражения». В ходе мероприятия поговорили о фактах, предшествующих военным действиям, вспомнили о том, что М. И. Кутузов назвал Бородинскую битву «вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов». Ребята узнали, что на Бородинском поле состоялось генеральное сражение Отечественной войны 1812 года, которое положило начало разгрома армии Наполеона, познакомились с героями Отечественной войны.

Сотрудники Знаменской ЦРБ пригласили своих читателей принять участие в анкетировании «Недаром помнит вся Россия...», которое проходило с 5 по 6 сентября. Целью анкетирования стало развитие интереса к

историческому прошлому нашей страны, формирование чувства патриотизма и активной гражданской позиции.

В Крутинской МБ для старшекласников Крутинского лицея состоялся исторический час «О мужестве, о подвиге, о славе». На мероприятии ребята узнали о событии Отечественной войны 1812 года – Бородинском сражении. В завершение мероприятия учащимся была предложена одноимённая тематическая викторина.

Тематический вечер «Во славу Отечества», проведенный в Народно-Степнинской сельской библиотеке Черлакского района для молодежи села, был посвящён одной из героических страниц истории нашей Родины - Отечественной войне 1812 года. Молодые люди узнали о фактах, предшествующих военным действиям, о Бородинской битве. В ходе мероприятия прозвучали стихи Михаила Лермонтова, Аполлона Майкова, а также современных поэтов Татьяны Щепетовой и Сергея Прилуцкого. Участники, просмотрев видеоролик «Уж постоим мы головою за Родину свою», познакомились с памятниками, посвященными Отечественной войне и Бородинской битве.

Возрождению авторитета русской армии способствуют мероприятия, организованные библиотекарями в **День защитника Отечества**. Так, в рамках молодежного клуба «Спектр» при ЦБ им. Разумова Омского муниципального района прошла литературная тусовка «Армейский калейдоскоп». Ребята вспомнили историю возникновения праздника День защитника Отечества, ответили на вопросы интеллектуальной викторины, назвали армейские звания в порядке возрастания, на скорость зарядили пистолеты патронами, приняли участие в конкурсах «Настоящие мужчины» и «Раз, два, огонь!» и расшифровали военное донесение.

В Новоуральской модельной библиотеке Таврического муниципального района проведён экскурс в

историю Древней Руси с демонстрацией электронной презентации «Александр Невский: подвиги за веру и Отечество». Библиотекарь рассказала о грандиозных битвах на Неве и на Чудском озере. Состоялся просмотр и обсуждение отрывков из историко-биографического кинофильма «Александр Невский», прошла викторина «Защитники земли русской».

В библиотеках Одесского муниципального района состоялись: конкурсно-познавательная программа «Спортивные баталии» (Желанновская библиотека), информационный час «По дорогам великого мужества» (Буняковская библиотека), игровой турнир «Виват, Мужчины!» (Побочинская и Цветковская библиотеки).

В Рязанской библиотеке Муромцевского района была оформлена краеведческая фото-выставка «Солдаты трех войн», транслировалась музыкально-поздравительная радиогазета «Разрешите поздравить!» В ГБФ №1 создана и размещена на сайте учреждения онлайн-викторина «Наша армия». В Артынской СБФ состоялся час истории «И арсенал, и щит России». В подготовке и проведении праздничной программы «Отечеству на верность присягая» (М-Привальская СБФ) приняли участие работники культуры и учащиеся средних и старших классов М-Привальской школы. Радиогазеты, посвященные празднику, были подготовлены и транслировались в К-Курской и Курганской СБФ.

Для учащихся 10 класса в Елизаветинской библиотеке Черлакского муниципального района проведён тематический урок «Салют защитникам Отечества». Ребята познакомились с историей возникновения праздника, приняли участие в игровой программе «Экзамен для настоящих мужчин», которая состояла из конкурсов: «Навыки разведчика», «Самый сильный», «Сила духа», «Солдат в учёбе».

Серебропольская библиотека Азовского муниципального района организовала познавательную конкурсную программу для молодёжи «Рота, подъём». Участники познакомились с историей возрождения и развития Российской армии, прослушали информацию об односельчанах, в разные годы служивших в армии, о солдатах, выполнявших интернациональный долг. На мероприятии звучали стихи и песни «Служить России», «Офицеры», «Тучи в голубом», «Это просто война», «Журавли». Для гостей были проведены разные конкурсы. В заключение мероприятия был сделан обзор книжной выставки «Защитники земли родной».

Специалистами Тюкалинской ЦРБ подготовлен виртуальный дембельский альбом «Вы служите, мы вас подождём», в альбоме представлены фото солдат Тюкалинского района за все годы существования Армии с 1918 г., в том числе погибших в горячих точках при исполнении воинского долга.

Традиционны в библиотеках области месячники по патриотическому воспитанию молодёжи. В 2022 году они были проведены в библиотеках Азовского, Калачинского, Марьяновского, Павлоградского, Таврического, Тюкалинского муниципальных районов.

Краеведческая деятельность библиотек

*Е.А. Чупринова, ведущий библиотекарь
организационно-методического отдела*

Краеведческая работа является одним из важных направлений деятельности библиотек муниципальных районов Омской области с категорией читателей «юношество». Основная цель этой деятельности – сохранение знаний о родном крае, его истории, традициях

и обычаях для будущих поколений, воспитание чувства гордости за свою малую Родину.

В библиотеках муниципальных районов Омской области, работающих с молодёжью, созданы и успешно реализуются краеведческие **программы и проекты**.

Специалисты Лузинской модельной библиотеки Омского района продолжили реализацию краеведческого проекта «PROЛузино». В рамках проекта в 2022 году был организован краеведческий велопробег под названием «PROЛузино в семьях», к участию пригласили семьи села Лузино. Велопробег представлял собой экскурсию по значимым местам посёлка. Передвигаясь по маршруту и делая остановки на станциях, участники познакомились с историей села, с людьми, внесшими вклад в развитие своей малой родины. Помимо традиционных остановок у библиотеки, школ, музея, администрации сельского поселения, в прошедшем году появилась еще одна станция – школа искусств. В велопробеге приняло участие 35 человек, которых ожидало 10 локаций.

Библиотеками Тюкалинского муниципального района в сотрудничестве с учреждениями культуры, школами, органами местного самоуправления, редакцией местной газеты, краеведами, ведётся большая работа по сбору, хранению и предоставлению сведений по истории, этнографии и культуре Тюкалинского района. Разработаны и реализуются программы: «Мой край – земля Тюкалинская», «Литературный Тюкалинск» (ЦРБ), «Здесь тебе посчастливилось жить и родиться» (Белоглазовская библиотека), «Восхождение к истокам» (Валуевская библиотека), «Родина малая моя» (Кабырдакская библиотека), «По малой родине моей» (Красноусовская библиотека), «Родной свой край люби и знай!» (Малиновская библиотека), «Малая Родина – большая любовь!» (Солдатская библиотека), «Край мой – Родины частица!» (Ярославская библиотека). Троицкая

библиотека совместно с СДК участвует в реализации грантового проекта «Мини-музей «Русская изба».

Краеведческая деятельность Тевризской ЦРБ велась в рамках проекта «Областному правлению быть в Омске...». Цель проекта – пробудить у молодого поколения интерес к истории родного края. Особой популярностью у молодых читателей пользовались следующие мероприятия: вечер любителей поэтического жанра «Поэзия края родного в душе зазвучала вновь...», краеведческие уроки «Нет милей родного края», «Поэты нашего посёлка», историко-литературная экспедиция «Война в судьбе моих родных».

В Тарской ЦРБ совместно с Культурно-просветительским центром «За здоровое и активное долголетие» реализуется проект «Тарские пионеры: всегда готовы!». Идея проекта возникла в связи с краеведческой датой – в январе 2023 года исполнилось 100 лет со дня рождения Тарской пионерской организации. Цель – рассказать о патриотическом движении, идеалах и ценностях, воссоздать атмосферу пионерского прошлого, познакомить молодёжь с пионерами-земляками. В рамках проекта запланирована совместная работа разных поколений тарчан. Это поисково-исследовательская деятельность, результатами которой станут электронный архив документов по истории Тарской пионерии, сборник материалов и воспоминаний. В рамках проекта состоялись: марафон добрых дел, видеолекторий с обсуждением фильмов, экскурсия по памятным местам Тары, связанным с пионерской историей. В библиотеке также действует программа по краеведческому просвещению «Наследие родного края», мероприятия рассчитаны на учащихся средних специальных и высших учебных заведений. Для молодежи города в рамках программы состоялось 37 краеведческих мероприятий: краеведческий экскурс «Образование Омской крепости и хозяйственное освоение Омского Прииртышья», час истории «Омск – центр

Западно-Сибирского генерал-губернаторства», информационный час «Памятники и исторические места Омской области», информационный час «Тарчане – ликвидаторы последствий аварии на Чернобыльской АЭС», час истории «2 Ленинградская военно-морская спецшкола», исторический экскурс «Город бунтарей» к 300-летию Тарского бунта, вечер-реквием «Тарское Прииртышье в годы кровавого террора», кинематографический вечер «Судьба и роли М. А. Ульянова» к 95-летию Народного артиста СССР и РФ, исторический экскурс «Коренные народы Западной Сибири: история и современность», экологический дайджест «Омская область: территориальные и климатические особенности», час истории «Тарская пионерия». Мероприятия посетило более 3 тысяч человек.

Седельниковская ЦБ в сотрудничестве с Седельниковским районным отделением Омской областной общественной организации ветеранов, с редакцией районной газеты «Сибирский труженик» реализует проект «Таёжный уголок России – Седельниковский район». В рамках данного проекта в 2022 году вышли в свет три книги об исчезнувших деревнях Седельниковского района. В библиотеке было проведено три презентации книг, изданных по инициативе участников проекта.

В Полтавской ЦБ в формате онлайн и офлайн действовал проект «Штрихи к портретам земляков». Цель которого – знакомить полтавчан с известными людьми, внёсшими значительный вклад в развитие Полтавского района, привить любовь к малой родине и гордость за своих земляков. В разделе «Краеведение. Страницы истории» были представлены: онлайн-обзоры «Штрихи к портретам земляков: Николай Карпович Копылов», к 110-летию со дня рождения полного кавалера ордена Славы, «Штрихи к портретам земляков: Павел Фёдорович

Гребенников», к 110-летию со дня рождения Героя Социалистического Труда); краеведческий час, посвящённый землячке, одной из лучших доярок района, кавалеру ордена Трудовой Славы трёх степеней, Почётному жителю Полтавского района «Штрихи к портретам земляков: Нина Ивановна Бондарева».

Успешными инициативами библиотек Оконешниковского района в 2022 году стали проекты: «Литературное краеведение» (МЦБ), «Омская область: время, события, люди» (Чистовская библиотека), «Омская область – прошлое и настоящее» (Сергеевская библиотека).

В Азовской ЦБС реализуется этнокультурный проект для молодежи из числа российских немцев «Национальная деревня», который дает возможность российским немцам, проживающим в разных регионах России, посещать места бывшего и настоящего проживания. В рамках молодёжного проекта в селе Цветнополе, состоялся час патриотизма «Омская область: территория согласия», посвящённый юбилею Омской области. На мероприятие приехали участники проекта из Омска и Дальнего Востока. Гостям рассказали об истории образования Омской области, о знаменитых и выдающихся людях, прославивших Омскую область, о первых переселенцах, основавших село Цветнополе.

В 2022 году в Крутинской библиотечной системе были разработаны 10 проектов и программ краеведческой тематики: целевая программа «Прииртышье – сияние Сибири», интернет-проект «Исток мой – малая Родина», проекты «Вернём поэта в библиотеку», «Возвращение к истокам», «Сохраним историю села» (Крутинская МБ); программа «Родники души» (Толоконцевская библиотека.), эколого-краеведческая программа «Сохрани землю, на которой ты живешь» (Оглухинская библиотека); проект «Дела и люди села Паново» (Пановская

библиотека), эколого-краеведческий проект «Экология в 3D, или Заповедные объекты Крутинского района» (Китерминская библиотека), историко-патриотический проект «Россиянин» (Яманская библиотека).

Муромцевской МБ им. Ульянова реализован грантовый проект «Мы гордимся Сибирью рожденным», посвященный 95-летию со дня рождения М. Ульянова и 20-летию библиотеки, носящей его имя. В рамках проекта в библиотеке состоялось торжественное мероприятие, посвященное 20-летию открытия нового здания районной библиотеки и присвоения ей имени великого земляка. Мероприятия, посвященные юбилею М. Ульянова, проведены во многих библиотеках-филиалах МБМУК «ЦБС». С 2020 года в МБ им. М. А. Ульянова реализуется краеведческий проект «Исчезнувшие, но не забытые». В 2022 г. в группе проекта в социальной сети «Одноклассники» увеличилось число подписчиков на 158, в настоящее время их число составляет 482. За этот период было опубликовано более 300 постов, в том числе предложенных подписчиками, рассказано о более 40 исчезнувших населенных пунктах Муромцевского района. Большой отклик получили посты о деревнях Бекмес, Каваза, Верхняя Вятка. Написаны очерки о культуре, традициях и быте народов Муромцевского района. Опубликованы серии постов, посвященных первым переселенцам, Гражданской войне, участникам Первой мировой войны, участникам русско-японской войны, репрессиям и др.

2022 год в Омской области был ознаменован юбилейной краеведческой датой – **200-летием со дня основания Омской области**. Празднование 200-летия Омской области стало по-настоящему народным делом, в котором приняли участие все муниципальные районы области, множество различных предприятий, организаций, общественных движений, учреждений

культуры. Библиотеки муниципальных районов Омской области, работающие с молодёжью, многие мероприятия посвятили этому событию.

В рамках празднования юбилея Омской области в Цветнопольской библиотеке Азовского района прошел вечер воспоминаний «Человек в истории села». Речь шла о журналисте, публицисте А. Г. Иордан – значимой личности в немецкой культуре и общественной жизни Омской области и Азовского района. Этот человек внес большой вклад в культурную жизнь региона. А. Г. Иордан вместе с родителями был депортирован из Республики Немцев Поволжья в Омскую область. Работал директором школы, по его инициативе было введено обучение на немецком языке. Много тёплых и добрых слов прозвучало в его адрес.

Юбилейной дате Горьковская ЦРБ посвятила следующие мероприятия: викторина к 200-летию Омской области; виртуальная выставка-обзор [«К 200-летию образования Омской области»](#); исторический час «Два века славной истории».

Знаменская ЦРБ подготовила краеведческую библиопанораму «Омская область – частица России». Жители и гости села познакомились с историей Омской области, с традициями и наследием ее народа, культурными ценностями, вспомнили народных героев, поговорили о природном богатстве родного края. Мероприятие сопровождалось одноимённой книжной выставкой, на которой были представлены книги из фонда ЦРБ, присутствующие вспомнили творчество омских писателей, послушали и прочли стихи и отрывки из произведений. В библиотеках системы экспонировались выставки: «Омское Прииртышье: вехи истории», «Омское наследие», «Земля сибирская – наш Омский край», «Омские поэтические мотивы», «Путь к храму», «Земля Омская – земля сибирская», «Омская область: вчера, сегодня, завтра» и др.

Новологиновская библиотека Большереченского района пригласила учащихся старших классов на краеведческий ринг «Люби и знай свой Омский край!». Разделившись на две команды «Сибиряк» и «Ермак», ребята показали уровень своих знаний по истории, географии, культуре города Омска, Омской области, своего родного села. Мероприятие сопровождала книжная выставка «Край мой, капелька России».

В Исилькульской ЦРБ функционировала выставка с QR-кодом [исторический экскурс «От истоков до наших дней»](#). При наведении телефона на QR-код, учащиеся могли посмотреть видеоролик на сайте библиотеки. В ролике представлена информация о том, как два столетия назад на карте Российской империи появилась Омская область, как за прошедшие годы наш регион успел пережить реформы, смены режимов, территориальные преобразования и изменения границ. Немаловажный факт, что с момента своего основания Омск играл ключевую роль в пограничных линиях России.

Сотрудниками Колосовской ЦРБ для учащихся Колосовской средней школы была представлена презентация 4-го тома нового издания «Золотые звезды Омичей». В книге рассказывается о героях Советского Союза – выпускниках, руководителях и преподавателях Омской военной авиационной школы пилотов и Омского аэроклуба, лётчиках, судьбы которых связаны с Омском и Омской областью. В сборнике представлены библиографические очерки о Героях Советского Союза – участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Так же в библиотеке прошел краеведческий час «Земля наша Омская». Библиотекарь познакомила ребят с прошлым и настоящим региона. Учащиеся активно задавали вопросы, чем же славится наша область, какая у нас промышленность, спортивные и культурные

достижения. Мероприятие получилось интересным и познавательным.

Специалисты Кормиловской ЦБ провели исторический экскурс «Славное двухсотлетие Омской области» для студентов Усть-Заостровского сельскохозяйственного техникума. Ребята познакомились с историей образования Омской области, ее развитием и преобразованием в разные годы. Узнали, что область неоднократно меняла свои названия и границы. Это была и Область Сибирских киргизов, Акмолинская область, Омская область, Омская губерния. Для студентов была проведена викторина «История Омской области». В задании «Символика Омской области» студенты отвечали на вопросы о гербе, флаге области. На карте определяли самый южный, самый северный, самый маленький и т.д. районы. Вспомнили достопримечательности Омской области.

Славянская модельная библиотека Нововаршавского района стала участником районного фестиваля «Нововаршавка – FEST», приуроченного к 200-летию Омской области. В рамках фестиваля была представлена книжная экспозиция «Новые книги новой библиотеки». В библиотеке оформлен краеведческий уголок «Родная наша сторона», где собрана литература, альбомы, буклеты об Омской области, Нововаршавском районе и селе Славянка.

14 августа 2022 года на центральной площади города Называевска состоялось открытие праздника, посвящённого передаче эстафеты 200-летия Омской области и Дню города Называевска. Одновременно работали локальные площадки, представленные администрациями сельских поселений, городскими предприятиями и организациями. Районная библиотека представила книжную выставку «Поэты и писатели Омского края», куда вошли поэты Называевского района.

Ряд мероприятий, посвященных родному городу, провели библиотекари для своих читателей. Виртуальное путешествие «Называевск в цифрах и фактах», интерактивное путешествие «Называевск: из прошлого в будущее». Во всех библиотеках района оформлены книжные выставки о родном крае: «Уголочек Сибири» (Князевская библиотека), «Мой край родной – частица Родины большой» (Покровская библиотека), «Здесь мой край, здесь я живу» (Староназываевская библиотека), «Край родной – Называевский край» (Искровская библиотека). Специалисты Называевской ЦРБ на страницах в социальных сетях представили виртуальную выставку «Омская область: время, события, люди».

В 2022 году в апреле и ноябре в библиотеках Омской ЦБС традиционно организованы Недели краеведения, посвященные изучению истории родного края и знакомству с литературой о нем, а в отчетном году и 200-летию Омской области. «Омская область – территория согласия» – под таким названием в Дружинской библиотеке прошел час познания для ребят – волонтеров из отряда «#ДоброДружино». Гости с помощью электронной презентации, подготовленной специалистами библиотеки, окунулись в историю образования Омской области. Отвечали на вопросы викторины «Возвращение к истокам», познакомились с литературой, представленной на выставке «На земле мне близкой и любимой», составили карту районов Омской области. В заключение посмотрели видеоролик, созданный творческой группой 12 канала о регионе «200-летие Омской области».

Специалисты Павлоградской ЦРБ подготовили и разместили на сайте библиотеки историко-краеведческую экскурсию [«Омское Прииртышье: природа, история, культура»](#). В данной экскурсии рассказывалось о природе Омской области, об Иртыше, живописных речках и озерах,

единственном в России сельском зоопарке, уникальных памятниках архитектуры и археологии, красивейших старинных зданиях, музеях и театрах, памятных местах, связанных с именами Ермака, Достоевского, Врубеля, Колчака и других выдающихся людей. Виртуальную экскурсию посмотрели 639 подписчиков. Для участников досугового клуба «Ровесник» специалисты Павлоградской ЦРБ провели мультимедийное путешествие по достопримечательностям Омска [«Прогулка по улицам города»](#). Библиотекари познакомили ребят с театрами, с историческими зданиями и памятниками архитектуры.

Среди крупных событийных мероприятий, организованных Тюкалинской ЦРБ отмечен цикл интерактивных площадок Литературного бульвара «Город уездный», организованного в рамках уездного праздника «На тракте Тюкалинском» и посвящённого 200-летию со дня образования Омской области. Интерактивный ряд «Уездная столица» представил имена путешественников, учёных, писателей, связанных с Тюкалинском, старинные фотографии города, тематические информационные стенды, посвящённые 200-летию Омской области: «200 лет Омской области», «Город трудовой славы», «В краю родном», «Семь чудес Омской области».

Сотрудники Одесской ЦРБ организовали литературно-игровую площадку, на которой можно было познакомиться с выставкой «200 лет Омской области», поиграть в спортивные и настольные игры, собрать спилс-карты Российской Федерации, Омской области и Одесского района, а также сфотографироваться с персонажами из произведений А. С. Пушкина.

В Оконешниковской модельной ЦБ экспонировалась выставка «Омская область – частица России», у которой проводились беседы, обзоры. Вниманию зрителей к просмотру предлагались видеоролики «Омская область

200 лет!» и «Культурное наследие нашей малой Родины». Выставку посетило более 250 человек.

В библиотеках Саргатского муниципального района в течение года действовали книжные выставки: «Моя область – моя гордость» (ЦРБ), «Омская область в лицах» (Хохловская библиотека), «Сердцу милая сторона» (Увалобитиинская библиотека), «Здесь край мой, Отчизна моя» (Новотроицкая библиотека), «Сибирь – мое Отечество» (Баженовская библиотека) и др. На выставках были представлены издания из фондов библиотек, раскрывающие двухвековую историю региона: книги, справочники, исследования краеведов, публикации омских историков и журналистов, фотоальбомы и открытки с видами Омска.

В ряде библиотек муниципальных районов Омской области состоялись мероприятия к **440-летию образования Сибирского казачьего войска**, цель которых – знакомство читателей с историей казачества, с его самобытной культурой, пропаганда воинских традиций, воспитание патриотизма.

Библиотекари Одесской ЦБС приняли активное участие в реализации муниципального проекта «Комплекс международных мероприятий «Сила России – в единстве народа» Фонда поддержки культуры и искусства Одесского муниципального района «Развитие». В рамках проекта специалисты ЦРБ, Лукьяновской, Благодаровской и Славгородской сельских библиотек, а также одесские волонтеры отряда «Я – волонтер!» провели квест-реконструкцию «Удаль казачья», приняли участие в празднике казачьей культуры «Казачья уха», который проходил на территории станицы Генераловская, Лукьяновского казачьего поселения. В ЦРБ экспонировалась книжная выставка «Казачество Омского Прииртышья». Для пользователей сети Интернет проведён онлайн-экскурс в историю «Сибирское казачье

войско». Ганновской библиотекой в социальной сети «ВКонтакте» размещена виртуальная выставка «Судьба казачества на страницах книг».

Большеатмасская библиотека Черлакского муниципального района организовала для старшеклассников историко-краеведческий час «И один в поле воин, если он по-казачьи скроен». Ребята узнали много интересных фактов из истории зарождения сибирского казачества, о культуре и быте сибирских казаков, о традиционной казачьей одежде, национальных блюдах, песнях и сказаниях. С увлечением отвечали на вопросы краеведческой викторины «История и культура Сибирского казачества», собрали пословицы о казаках, объяснили значение казачьих терминов.

К 440-летию со дня образования Сибирского казачества ряд мероприятий прошёл в библиотеках Седельниковской ЦБС. В Новоуйской библиотеке проведён для молодёжи тематический вечер «История Сибири и сибирского казачества». Из рассказа библиотекаря молодые люди узнали о покорителе Сибири, атамане казачьего войска – Ермаке. Для проведения мероприятия были использованы документы и литература из фонда библиотеки: исторический очерк А. Д. Колесникова «Ермак», историко-краеведческий альманах «Омская старина» № 2-1993 года и др. О сибирских казаках, как воинах и защитниках Отечества, шел разговор во время исторического часа «Казачество – щит России» в Лебединской библиотеке. В Кукарской библиотеке для молодежи прошёл краеведческий час «Сибирская казачья станица: традиции быта и фольклора». В отделе краеведения ЦБ в течение года действовала книжная выставка «Казачество Сибири – исторические вехи». В Рагозинской библиотеке вниманию читателей была представлена выставка-рассказ «Судьба казачества на страницах книг», обратившись к выставке,

присутствующие могли познакомиться с историей, культурными традициями, бытом казаков. В Голубовской библиотеке-музее оформлен информационный стенд «Сибирские казаки. Чьи вы будете?».

На базе Исилькульского профессионально-педагогического колледжа сотрудники ЦРБ оформили выставку с QR-кодом [Тематический час «Казаки – щит Отечества»](#). Учащиеся могли посмотреть подготовленный видеоролик на сайте библиотеки, который раскрывает исторические заслуги казачества перед российским государством. Так же для студентов колледжа специалисты городской библиотеки-филиала № 2 провели исторический репортаж «Земля, покрытая снегами». В ходе мероприятий молодые люди узнали о причинах похода казачьего войска в Сибирь под предводительством атамана Ермака. Участники просмотрели видео об исторических событиях и прослушали песни в исполнении казаков. На мероприятии экспонировалась книжная выставка «Моя Сибирь! Суровая и нежная...». Баррикадская библиотека Исилькульского района провела для молодых жителей села познавательный час «Казачьему роду нет переводу». В ходе мероприятия библиотекари познакомили присутствующих с историей зарождения и развития казачества, рассказали о традициях и обычаях казаков, казачьем быте, культуре, о роли казаков в истории нашей страны.

В течение года в библиотеках Саргатского муниципального района действовали книжные выставки, на которых были представлены документальные издания и художественная литература, посвящённые истории Сибирского казачества, Омска и Омской области: «Исторический экскурс: Казаки Сибири» (ЦРДБ), «Казачество живет века...» (ЦРБ), «Сибирское казачье войско» (Хохловская библиотека), «440 лет на службе Отечеству» (Нижнеиртышская библиотека) и др.

Не менее популярное направление – **литературное краеведение**. Библиотеки уделяют особое внимание творчеству писателей и поэтов, связавших свою жизнь или творчество с малой родиной, активно работают с творчеством своих земляков.

Ярким событием литературного краеведения в Тевризской ЦРБ стала встреча Тарских и Тевризских поэтов «Поэтическое крылечко». Поэты рассказывали о себе, своём творчестве, читали свои стихи. Сотрудники библиотеки подготовили презентацию, в которой коротко рассказали о каждом из гостей, провели обзор поэтических сборников, которые выпустила библиотека в разные годы. Встреча получилось насыщенной и интересной.

В Седельниковской ЦБ состоялась презентация книги «У таежного озера. Богдановка». Это краеведческое издание, повествующее об истории Седельниковского района, книга издана в рамках гранта «Таежный уголок России – Седельниковский район». Специалисты ЦБ познакомили гостей мероприятия с историей деревни Богдановка от становления до современных дней. Автор книги, И. В. Эртель, поделился ключевыми моментами написания книги. Главный редактор газеты «Сибирский труженик» А.В. Бастрон, рассказал об исследовательской работе, которая ведется в районе по восстановлению истории исчезнувших деревень.

В Саргатской ЦРБ им. Н. М. Бутова прошёл вечер памяти писателя, имя которого носит библиотека. Участниками встречи стали студенты 1 курса Саргатского индустриально-педагогического колледжа. Ребята познакомились с биографией и творчеством знаменитого земляка, который писал очерки и рассказы, изучал историю родного края, учил детей.

В отчетном году молодежь Омского муниципального района приняла участие в традиционном 19-ом фестивале самодельных поэтов района «Родник моей любви» в

дистанционном формате. Для участия в фестивале было подано более 30 конкурсных заявок в номинациях «Юбилею Омской области посвящается...», «Посвящаю, мой край, тебе!», «Стих и Я», «Поэзия, гитара, голос». Ежедневно на сайте МБУ «ЦБС Омского района» и в социальных сетях публиковались поэтические произведения участников. В ЦРБ им. Н. П. Разумова состоялись IV Разумовские чтения. Артисты народной театральной студии «Эксперимент» представили литературно-музыкальную композицию, основанную на биографических сведениях и стихах Н.П. Разумова. Чтения продолжили учащиеся общеобразовательных школ п. Ростовка. Ребята с большим уважением отнеслись к творчеству поэта-земляка. Стихи, прозвучавшие в этот день, читались трепетно и проникновенно.

В Одесской ЦРБ в рамках программы «Традиции живая нить» прошёл час краеведения «Щедра талантами земля Одесская», посвящённый поэтам Одесского района А. В. Реве, М. А. Козыренко, Л. Б. Майер. Учащиеся 9-10-х классов познакомились с их биографией и творчеством, приняли участие в громких чтениях стихотворений А. В. Ревы «О Родине», М. А. Козыренко «Берёзка моя, берегиня», Л. Б. Майер «Деревенский музей».

Большереченская ЦБ организовала XII областные Макаровские чтения «Земли моей поэтов голоса», посвящённые писателю-земляку В.А. Макарову. Лауреатами литературной премии им. В. А. Макарова в 2022 году стали члены Союза писателей России – поэт И. В. Шувалова и кандидат филологических наук, заслуженный работник высшей школы России В. М. Физиков. На литературном празднике присутствовали поэты из Омска и Тары. Они прочитали свои стихи и сказали добрые и проникновенные слова о Владимире Александровиче Макарове, имя которого уже 12 лет носит Большереченская ЦРБ.

В Исилькульской ЦРБ состоялось литературное знакомство «Увидеть необычное в обычном», посвящённое 70-летию юбилею Заслуженного деятеля культуры Омской области, автора детских стихов и прозы И.Г. Лукьяненко. Мероприятие было организовано для учащихся второго курса Исилькульского профессионально-педагогического колледжа. Студенты познакомились с творческой биографией писателя, его стихами и прозой.

Следует отметить ряд мероприятий различной тематики, которые вызвали наибольший интерес у молодых читателей из библиотек муниципальных районов области.

В 2022 году Крутинскому народному хору исполнилось 90-лет со дня образования. Юбилейному событию в Китерминской библиотеке Крутинского района был посвящён час знакомства «90 лет душой и сердцем», на мероприятие были приглашены учащиеся старших классов. Из рассказа библиотекаря присутствующие узнали об истории создания хора, о его основателе Анне Андреевне Мартыновой и последовательнице песенных традиций Марии Георгиевне Вербенец, о репертуаре хора, об участии и победах в конкурсах. Ребята познакомились с книгой «Песня о Крутинке», которая была издана к 75-летию хора, прослушали народные песни в исполнении Крутинского народного хора.

2022 год ознаменовался 30-летием со дня образования Азовского района. В юбилейном году библиотекари Азовской ЦБС подготовили и провели следующие мероприятия, посвящённые этому событию: урок краеведения «Мой край родной – моя история живая» (Звонарёво-Кутская библиотека), квест-игра «Мой край родной» (Пришибская библиотека), краеведческий час «Район в котором я живу» (Берёзовская библиотека), настольная краеведческая игра «Я познаю свой Азовский

немецкий национальный район» (Сосновская библиотека), краеведческая викторина «Кто лучше знает край родной» (Трубецкая библиотека).

В Тарской ЦРБ в рамках проекта «#ТарскийБунт1722», посвящённого 300-летию Тарского бунта, состоялся масштабный комплекс организационных, исследовательских и экскурсионных мероприятий, направленных на сохранение исторической памяти и формирование объективного взгляда на одно из неординарных событий российской истории XVIII века. В День города дважды прошла театрализованная экскурсия с элементами военно-исторической реконструкции «Как тарчане бунтовали...». В экскурсии были задействованы 32 волонтера из числа тарской молодёжи.

12 июня в Таврическом районе торжественно отметили День России и день рождения Таврического муниципального района. В этот день перед стадионом «XXX лет Победы» сотрудники Таврической ЦРБ организовали открытую площадку «Рябинка вдохновляет». Жители и гости праздника посетили необычный мастер-класс по нейрографике, познакомились с книжной выставкой «История Таврического района в книгах».

Специалисты Павлоградской ЦРБ, в день рождения основателя Павлоградского краеведческого музея, краеведа, педагога, писателя – Николая Антоновича Сvirкина провели для учащихся старших классов Павлоградской гимназии им. В. М. Тытаря краеведческий час памяти [«Жизнь, отданная людям»](#). Мероприятие сопровождалось слайд-презентацией, в которой были представлены фотографии, рукописи, видеохроника. С интересом слушали ребята воспоминания земляков об удивительном человеке и труженике Н. А. Сvirкине. Также сотрудники библиотеки подготовили для читателей исторический час [«Славен человек труда»](#), посвящённый

100-летию со дня рождения знаменитого земляка – Дмитрия Григорьевича Каминского – кавалера орденов Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени и ветерана войны, удостоенного ордена Отечественной войны I степени.

В течение года сотрудники Усть-Ишимской МПБ размещали на сайте библиотеки и на страницах в социальных сетях «Одноклассники» и «ВК» тематические посты из цикла «Родной земли многоголосье», посвященные известным землякам. Например, «Краски родного Прииртышья» к 100-летию омского художника А. Сапожникова, «Приятно странствовать по свету...» к 75-летию омской поэтессы Е. Кордзахия, «Я пройду сквозь годы временами...» к 90-летию Р. Рождественского, «Труженик скромный – библиотекарь!» к 85-летию Г. В. Холодовой.

Воспитание толерантности у молодежи

*Н.В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Чрезвычайно важной является тема мирного и бесконфликтного сосуществования представителей многочисленных национальностей. Поэтому в работе библиотек особое внимание обращено на вопросы формирования культуры межнациональных отношений, воспитания уважения к людям иной расы, вероисповедания, иных жизненных установок.

Библиотекари муниципальных районов Омской области затрагивают не менее важную проблему в жизни современных подростков – проблему общения со сверстниками.

Сотрудники **Азовской ЦРБ** провели беседу-тренинг «Скажем, друг другу здравствуй!», которая рассказывала о словах приветствия на разных языках, о традициях

гостеприимства у разных народов. Молодые люди отвечали на нестандартные вопросы, прослушали обзор трех художественных произведений, в которых встречается тема толерантности.

В преддверии Международного дня толерантности библиотекарь Гауфской сельской библиотеки Азовского района провела час общения «Толерантность – ответ экстремизму» для учащихся старших классов. Рассказала ребятам, что 16 ноября жители многих стран мира отмечают Международный день толерантности или День терпимости. Школьники прослушали притчу о доброте, любви и милосердии, узнали, что обозначает слово «толерантность» на разных языках мира, высказали свое мнение о важности данного понятия в жизни современного человека.

16 ноября в Курносовской сельской библиотеке **Большереченского** района для старшеклассников прошел информационный урок [«Слово, творящее мир»](#). В ходе мероприятия ребята рассказали, что для них значит слова «толерантность», «дружба», «терпимость», «отзывчивость», поговорили о тех человеческих качествах, которые помогают людям обрести настоящих и надежных друзей. Вместе с ведущей вспомнили афоризмы о добре, терпении, милосердии и приняли участие в играх «Хорошо и плохо» и «Чем мы похожи?». В упражнении «Рюкзак и мусорное ведро» задача игроков была разделить все карточки-качества на две группы и поместить их в рюкзак, если они нужны для общения, либо в мусорную корзину, если они мешают в общении и лучше от них избавиться. Также ребята работали с ситуациями: обсуждали и искали конструктивные решения. В завершение мероприятия библиотекарь провела обзор литературы.

В Международный день толерантности Новологиновская сельская библиотека и Дом культуры пригласили ребят 9 классов на час доброго общения

«Толерантность – сегодня, мир – навсегда», цель которого – воспитание чувства уважения друг к другу, к обычаям, традициям, культуре и религии разных народов, терпимости к различиям между людьми. В ходе мероприятия дети познакомились с историей возникновения праздника, понятием «толерантность», его происхождением, узнали о значении слова в других языках. Определили, какими качествами должна обладать толерантная личность, оценивали различные ситуации и свое поведение в них. Вниманию участников мероприятия была представлена книжная выставка «Все – различны, все – равны». В процессе знакомства с книгами ребята сами определяли аспекты толерантности в произведениях. В заключение часа общения дети создали «цветок толерантности», стараясь ответить на вопросы, что такое доброта, уважение, отзывчивость, дружба. Все участники мероприятия получили памятки и буклеты о правилах толерантного общения.

В Баслинской библиотеке **Большеуковского** района проведена дискуссия «Уважение к национальным различиям», библиотекарь рассказывала о людях разных национальностей, которые являются полноправными жителями России. Ребята приняли участие в дискуссии, высказав своё мнение по поводу толерантного отношения к людям разных национальностей, решили, что в первую очередь, необходимо уважительно относиться к разным традициям и религиям, в то же время, гордиться традициями своего народа и сохранять их.

В библиотеках **Горьковского** муниципального района реализуются мероприятия, направленные на воспитание терпимости к иному мировоззрению, образу жизни, поведению и обычаям. Дополняют их мероприятия, направленные на возрождение интереса к культуре национальностей, проживающих в Горьковском районе. Сотрудники ЦРБ к [Международному дню толерантности](#)

подготовили выставку-обзор «Толерантность в литературе» и викторину-опрос для студентов филиала Калачинского аграрно-технического техникума «Толерантность и мы».

В Авякской библиотеке-филиале **Знаменского** района прошел тематический час «У нас единая планета, у нас единая семья». Данное мероприятие способствовало привлечению внимания молодых людей к проблеме взаимопонимания и умению жить дружно, чтобы строить мирное будущее. В библиотеках проведены: урок доброты «Мы разные, но мы друзья» (Бутаковская библиотека-филиал), диспут «Вместе под одним небом» (Киселёвская библиотека-филиал), час общения «Толерантность – ответ экстримизму» (Качуковская библиотека-филиал), тематическая беседа «Мы разные, но мы вместе» (Новогоднинская библиотека-филиал) и др.

Специалисты библиотек ЦБС **Исилькульского** района ведут работу, направленную на воспитание толерантности в молодежной среде. Используя возможности книжных фондов, библиотекари в течение года постарались донести до молодых читателей принципы толерантности, которые включают лучшие качества человека: терпимость к людям других наций и вероисповеданий, отказ от причинения вреда и насилия, чуткость, сострадание, милосердие и доброту.

В ноябре специалисты городской библиотеки-филиала № 4 провели для старшеклассников тематическую встречу «Учимся понимать друг друга», цель которой – познакомить детей с понятием «Толерантность», «Толерантное отношение», развить умение правильно оценивать свои поступки и поступки друг друга, воспитать культуру межнационального общения.

В Новорождественской сельской библиотеке-филиале для девятиклассников прошел час общения «Мы

разные, но мы вместе». К мероприятию оформлена книжно-иллюстративная выставка «Хоровод нации».

«Мы не одни в этом мире» – под таким названием прошел диспут о толерантности для молодёжи в Комсомольской сельской библиотеке-филиале. В ходе мероприятия подростки прослушали китайскую притчу «Ладная семья», в которой главные слова – любовь, терпение, прощение были законом семьи, где царили мир и согласие. Библиотекарь рассказала, какими качествами характера обладает человек толерантный, что значит быть толерантным.

К Международному дню толерантности для учащихся 9-11-х классов в Куйбышевской библиотеке **Калачинского** района прошла игра «Лучший знаток толерантного поведения». Ребята познакомились с понятием «толерантность», определили принципы толерантного поведения, играли в игру «Хорошо или плохо», выполнили задания «Продолжи пословицу», «Загадки разных народов».

Мероприятия по воспитанию толерантности занимают важное место в работе библиотек **Колосовского** района. Для учащихся 10-х и 11-х классов специалистом ЦРБ проведен классный час «Толерантность на страницах книг». На примере художественных произведений ребята смогли больше узнать о толерантном отношении друг к другу и к миру в целом.

В Талбакульской библиотеке проведен урок толерантности «Толерантность – это...». На примере книг нравственного содержания ребята постигали тонкости понятия толерантность, добро, размышляли, анализировали, отвечали на вопросы, читали стихи о толерантности, высказывания известных людей на эту тему.

2 марта заведующая Черниговской сельской библиотекой **Кормиловского** района провела час

толерантности «Мы за мир и толерантность» для учащихся 8-9-х классов. Ведущая познакомила ребят с понятием «толерантность», рассказала о толерантном поведении и основных нравственных добродетелях, таких как милосердие, терпение, уважении друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов. В интересной и доступной форме раскрыла ребятам значение слова «толерантность» и его принципы. Ребята приняли участие в играх «Кто ты?», «Комплименты», «Толерантный человек – он какой?», «Друг – кто он?», «Чем мы похожи?».

Ежегодно к Международному дню толерантности и Всемирному дню доброты библиотекари МБ **Крутинского** района проводят тематические мероприятия. Накануне Международного дня толерантности для учащихся 9-го класса сотрудницы Крутинской МБ провели тематический час «Толерантность – путь к культуре мира». Ребята познакомились с историей праздника, отвечали на вопросы, выполняли различные задания. В заключение мероприятия библиотекарь раздала буклеты с рекомендательным списком литературы по теме.

Международному дню толерантности посвятили свои мероприятия сельские библиотеки **Любинского** района: медиаурок «Дорогой толерантности, мира, дружбы, согласия» (Алексеевская сельская библиотека), урок толерантности «У нас единая планета, у нас единая семья» (Красноярская сельская библиотека), час милосердия «Дарите людям доброту» (Центрально-Любинская сельская библиотека), обзор книжной выставки «Народов много, дружба одна» (Тарлыкская сельская библиотека).

В библиотеках ЦБС **Муромцевского** района проведены информационно-познавательные мероприятия по воспитанию толерантности у молодежи: информационный час «Все мы разные, все мы равные» (Сельская библиотека-филиал №4 «Культура и быт

сибирского села»); беседа «Все мы разные, но не чужие» (Камышино-Курская сельская библиотека-филиал № 7); беседа «Толерантность – путь к миру» (Новорождественская сельская библиотека-филиал № 18); игровая программа «Национальные костюмы разных народов» и фотовыставка «Мы разные, но мы вместе» (Пореченская сельская библиотека-филиал № 21); устный журнал «Молодежные субкультуры» (городская библиотека-филиал №1). На них библиотекари говорят с подрастающим поколением о дружественном отношении и терпимости к людям разных национальностей, верований, внешности, увлечений и др.

В целях формирования у населения гражданско-правовой культуры, установок толерантного сознания и культуры межнационального общения в библиотеках ЦБС **Назыбаевского** района проходят мероприятия, предупреждающие правонарушения экстремистской направленности, конфликты на межнациональной почве.

16 ноября в Жирновской библиотеке прошёл урок толерантности «Толерантность – дорога к миру». Присутствующие познакомились с понятием «толерантность», разобрались с основными чертами толерантности, пытались сформировать правильное представление о толерантном поведении. Библиотекарь советовала подросткам воспитывать в себе чувство уважения друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов; развивать интернационализм, коммуникативную культуру общения и взаимопонимания. Формирование толерантного отношения одноклассников между собой. Развивать терпимость к различиям между людьми.

В Утинской библиотеке прошла дискуссия для молодёжи «Толерантность – основа бесконфликтного общения», была организована выставка «Толерантность – единство в многообразии».

К Международному дню толерантности в **Нововаршавской ЦРБ** состоялся диалог культур «Мир дому твоему». Представители разных национальностей, проживающих на территории Нововаршавского района, рассказали о своем народе, о традициях, почитаемых ими на протяжении многих лет, о своем языке. Информационный час «Толерантность в подростковой среде» прошел в Черлакской библиотеке. «Научитесь слышать друг друга» – под таким названием прошел актуальный диалог в Бобринской библиотеке. Библиотекарь предложила читателям тренинговые упражнения с целью научиться адекватному отношению к себе и толерантному отношению к окружающим, помочь оценить степень собственной толерантности, научить слышать не только себя, но и других.

В Буняковской сельской библиотеке **Одесского** района прошёл тематический час «Единство непохожих», посвящённый Международному дню толерантности. Сотрудник Ганновской сельской библиотеки совместно со школой провели урок толерантности для молодёжи «Давайте жить, друг друга уважая». Библиотекарь рассказала, что в основе толерантности лежит уважение к чужим культурным ценностям, стремление принять и понять многообразие иных обычаев и традиций. С этой целью ребятам было предложено несколько заданий: «Продолжи пословицу», «Загадки разных народов» и другие. Особый интерес вызвала игра «Комплименты», в которой любой желающий подросток присаживался на «волшебный» стул, а его одноклассники называли все его положительные качества.

Библиотеки **Омского** района занимают активную позицию в формировании толерантного мировоззрения молодого поколения. Международный день толерантности – хороший повод обсудить с молодым поколением идеи нравственного поведения и

доброжелательного отношения к людям, независимо от их культурной принадлежности, вероисповедания и цвета кожи. Так, для восьмиклассников в Чернолучинской библиотеке состоялось познавательное занятие «Услышим друг друга», цель которого – через выполнение тренинговых упражнений проявить уважение к одноклассникам и увидеть в себе черты толерантности. В ходе общения ребята передвигались по ступенькам «Понимание», «Отношение», «Поддержка» и «Толерантность», выполняя определенные упражнения.

В ходе урока толерантности «Если добрый ты – это хорошо», прошедшего в Комсомольской библиотеке, молодые люди определяли принципы толерантного поведения, пробовали разобраться, чем толерантная личность отличается от интолерантной, оценивали степень своей толерантности, а также разбирали конфликтные ситуации и искали пути выхода из них.

В течение года в Троицкой библиотеке организуются встречи с представителями разных национальностей. Одна из таких встреч состоялась для детей и молодежи с представителем казахской национальности. В рамках мероприятия ребята узнали о традициях и обычаях казахского народа. Увидели национальную казахскую одежду и национальный казахский инструмент – домбру, исполнили знаменитую казахскую частушку Еркемай; поговорили о знаменитом казахском празднике Наурыз (Новый год). Закрепили полученные знания участием в викторине «Знаток традиций и обычаев казахского народа».

В Павлоградской ЦРБ прошла акция дружбы [«Толерантность – духовное зеркало времени»](#). Читателям библиотеки было предложено на лепестке описать личность с качествами, которыми должен обладать толерантный человек и приклеить на заготовленный стенд. В завершение мероприятия получился красочный

цветок. В акции приняли участие взрослые и подростки. В фойе библиотеки была оформлена книжная выставка «О силе человеческого духа».

Так исторически сложилось, что в **Полтавском** районе живут люди разных национальностей: русские, немцы, украинцы и другие представители разных народов. Чтобы не забыть традиции наших предков, библиотекари района знакомят подростков с культурой и традициями народов Полтавского района через массовые мероприятия и книжные выставки. Специалисты Полтавской ЦБ продолжили формирование толерантного мировоззрения молодого поколения, расширение знаний читателей о других культурах, быте, верованиях разных народов. Несколько лет при библиотеках работают клубы «Шпрехклуб» (Прогрессовская сельская библиотека); «Freunde» (Друзья) (Святогорская сельская библиотека). Клубы созданы из читателей библиотеки, а также людей, имеющих в своих корнях немецкое происхождение. Клубы являются открытыми площадками для знакомства с немецким языком, историей и культурой Германии. Посещая тематические встречи, участники обсуждают фильмы, слушают музыку, читают журналы о проблемах современной Германии и книги немецких авторов.

Многолетняя дружба с Центром национальных культур Полтавского муниципального района делает мероприятия более красочными и интересными.

Библиотекари проводят различные праздники, наполненные национальным колоритом. Такие встречи сплочают жителей посёлка, делают их дружнее, воспитывают чувство патриотизма. Новоильиновская сельская библиотека к Международному дню толерантности для своих читателей провела урок «Мы разных народов большая семья! Надо терпимее быть нам, друзья». Разговоры были посвящены доброму, терпимому и милосердному отношению к окружающим,

многочисленным национальностям, населяющим нашу страну, которые сохранили свои традиции, культуру и язык.

Сотрудники ЦБС **Саргатского** района и читатели ЦРБ приняли участие в международной просветительской акции «Большой этнографический диктант-2022». Диктант позволил оценить уровень этнографической грамотности населения, их знания о народах, проживающих в России, привлечь внимание широкой общественности к вопросам межнационального мира и согласия.

С учащимися Нижнеиртышской школы проведено мероприятие «Толерантность – путь к миру». Ведущая мероприятия постаралась донести до учащихся принципы толерантности, включающие лучшие качества человека: терпимость к людям других наций и вероисповеданий, отказ от причинения вреда и насилия, чуткость, сострадание, милосердие и доброту.

Игровая программа «Культуры разные – Родина одна» подготовлена в Андреевской сельской библиотеке. В рамках программы участники совершили этнографический экскурс «Традиция – уважать» (о традициях, обрядах, праздниках разных народов, проживающих в Омской области), в форме игры участники отгадывали национальные праздники, блюда кухни и обычаи народов, населяющих Россию. В заключительной части мероприятия был проведен литературный альманах «Родной земли многоголосье», который включал в себя обзор книг об истории и культуре, быте и укладе жизни разных национальностей.

Специалисты Голубовской библиотеки-музея и Комплексного центра социального обслуживания населения **Седельниковского** района провели информационный час «Дорога к миру». Ведущие познакомили с историей понятия «толерантность»,

говорили о том, что все люди разные, что пришло время научиться жить в согласии и уважении друг к другу, принимать каждого таким, какой он есть. У нашего народа есть исторически сложившаяся пословица «Лучше терпеть самому, нежели беду сделать кому». Она очень точно говорит о братстве и дружбе народов, живущих рядом.

Специалисты ЦБ провели квест-игру «Народов много – дружба одна» для учащихся Седельниковской школы № 1. Школьники, разделившись на команды, разгадывали ребусы и кроссворды, рисовали, составляли пословицы и многое другое.

В Кейзесской библиотеке прошел урок добра «Если добрый ты – поделись с другим...» с целью приобретения навыков толерантного поведения. Ребята познакомились с притчей о доброте и взаимопонимании, на этих качествах строятся отношения в семье и коллективе, историей возникновения самого праздника. В ходе беседы ребята давали разные определения слову толерантность, но все они были объединены общим смыслом взаимоотношений, строящихся на терпимости и уважении друг к другу.

Специалисты ЦБС **Тарского** района проводили мероприятия, посвященные вопросам воспитания толерантности. В Тарской ЦРБ состоялась деловая игра «Свобода быть толерантными». В ходе беседы студенты посмотрели и обсудили видеоролики на основные проблемы толерантности, совершили виртуальное путешествие по разным странам, приняв участие в тренингах «Обычаи народов мира» и «Попутчики».

В течение года в Пологрудовской сельской библиотеке-филиале № 28 были оформлены книжные выставки «Добро, рассыпанное по страницам книг», «Каждый особенный – все равные». В Международный день толерантности для юношества проведён урок толерантности «Я иду тебе навстречу». Библиотекарь рассказала о доброте, любви и милосердии. Узнав, что

обозначает слово «толерантность» на разных языках мира, ребята высказали свое мнение о важности данного понятия в жизни современного человека. Мероприятия, посвященные Международному дню толерантности, прошли в Орловской сельской библиотеке-филиале № 18 («Урок толерантности»); в Мартюшевской сельской библиотеке-филиале №21 («Толерантность – путь к миру»).

Видеоурок «Подлая война» – так называлось мероприятие по толерантности, которое провели специалисты **Тевризской ЦРБ**. Целью данного мероприятия являлась популяризация идеи толерантности среди подростков. В ходе мероприятия было рассказано, откуда пошло понятие «толерантность», далее ребята узнали, что толерантность имеет свои понятия в каждой стране. Участникам была предоставлена возможность высказать свое мнение о толерантности.

С ребятами старших классов Белоярской школы проведен час толерантности «Чтобы сделать мир добрее...».

В Байбинской библиотеке для широкого круга читателей проведена беседа-диалог «Все мы разные, все мы равные». Разговор шел об отношении к людям с ограниченными возможностями здоровья. Они нуждаются в общении, страдают от равнодушия и недопонимания, поэтому им особенно нужна поддержка и помощь. В конце мероприятия каждому вручен буклет «Мы за толерантность!».

Специалистами ЦБС **Тюкалинского** района ведется работа в рамках подпрограммы «Доступная среда» муниципальной программы «Социально-культурное развитие Тюкалинского муниципального района Омской области в период 2019-2024 годов». Выполняя задачу сохранения языков и культур многонационального региона, библиотеки ЦБС формируют фонд

соответствующей литературы. В зависимости от национального читательского состава в ряде библиотек собираются и используются при проведении мероприятий фонды казахской литературы – Ново-Кошкульская, Валуевская библиотеки, украинской – Белоглазовская, Ярославская библиотеки.

Библиотеки города приняли участие в XIII районном фестивале национальных культур «Семьёй единой мы живём». ЦРБ организована интерактивная площадка «Мы дружбой едины», посетители которой собирали тематические пазлы, пословицы, решали задачи.

Совместно с Тюкалинской местной организацией Всероссийского Общества инвалидов, для людей с ограниченными возможностями здоровья работает клуб «Преодоление». Тесное сотрудничество библиотеки налажено с Омской областной библиотекой для слепых. В библиотеке действует пункт выдачи литературы на специальных носителях в специальных форматах, полученной во временное пользование из фонда библиотеки: книги, записанные на CD-диски и флеш-карты, а также книги, напечатанные укрупнённым шрифтом.

ЦРБ организованы акции: «Движение к взаимопониманию», «Возраст осени прекрасный», «Тотальный тест «Доступная среда», «Люди особой заботы».

Ново-Кошкульской библиотекой совместно с СДК проведена акция «От сердца к сердцу», Красноусовской библиотекой – урок доброты «Будем милосердны», Троицкой – час доброго общения «Кто сердцем для других живёт».

К Международному дню толерантности в библиотеках **Усть-Ишимского** района проведен цикл мероприятий: информационный час «Национальное разноцветье поселка Малая Бича» (Малобичинская

библиотека), игровая программа «Давайте жить, друг друга, уважая» (Кайлинская библиотека), урок доброты и дружбы «Мы разные, мы вместе» (Ореховская библиотека).

С 3 по 8 ноября в седьмой раз прошла Международная просветительская акция «Большой этнографический диктант-2022», в которой большинство библиотек Усть-Ишимской МПБ приняли участие в онлайн формате. Организатором Диктанта является Федеральное агентство по делам национальностей. Акция проходила под лозунгом «Народов много – страна одна!». Цель мероприятия — привлечь внимание людей к истории, культуре и традициям народов, населяющих нашу страну.

К Международному дню толерантности в ЦРБ **Черлакского** района для студентов Сибирского профессионального колледжа проведен урок толерантности «Толерантность – дорога к миру». Библиотекарь вместе с ребятами обсудила значение таких понятий как «терпимость», «доброжелательность», «равноправие» и др. Разбирали ситуации из жизни, происходящие по причине не толерантного отношения к окружающим, читали стихи о доброте и милосердии.

В Большеатмасской сельской библиотеке для участников клуба «Юность» и волонтеров села прошел час общения «Мы разные, но мы вместе!». Молодежь участвовала в тестах, играх и конкурсах «Смысловая разминка», «Насколько вы толерантны?», «Звездный капитан», «Чем мы похожи», «Комплименты», «Решение проблемных ситуаций», «Собери слово» на взаимопонимание, повышение своей самооценки, уважительного отношения к мнению окружающих.

Совместно со специалистом по делам молодёжи для старшеклассников была проведена интерактивная игра «Мы вместе – это здорово». Целью которой было создание благоприятного психологического климата, преодоление

барьера в межличностных отношениях подростков. Мероприятие началось с чтения восточной притчи «У камина». Ребята приняли участие в упражнениях: «Нити дружбы», «Дорожка дружбы», «Дерево дружбы», «Говорящие руки» и т.д.

В Солянской сельской библиотеке для участников клуба «Общение» прошла познавательная беседа «Единство разных». Некоторые ребята впервые познакомились с понятием «толерантность», узнали происхождение этого термина, а участвуя в играх и упражнениях «Чем мы похожи», «Черты толерантной личности», смогли сформулировать собственное понимание этого актуального понятия. Молодые люди говорили и о неоднозначном понимании толерантности в разных языках, выбрали, какое из определений им импонирует больше, сформировали правильное представление о толерантном поведении: уважение друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов, о взаимопонимании.

Продвижение чтения и работа с художественной литературой

*Н.В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Чтение – сложный творческий процесс, требующий участия интеллекта, эмоций, воображения, памяти читателя, опирающийся на весь его духовный опыт. Результатом этого процесса является обогащение личности человека. В настоящее время социологами, психологами, педагогами отмечается снижение потребности подрастающего поколения в чтении, что приводит к настоящему кризису личностного развития. Преодоление данного кризиса – одна из ключевых задач работы библиотек и основное направление их работы с

подрастающим поколением читателей. Решая задачу формирования у молодежи потребности в чтении, необходимо сосредоточить внимание на продвижении именно художественной литературы. Художественная литература обладает большим воспитательным потенциалом и способна позитивно влиять на личность подростка, обогащает его речь.

Наиболее распространенными формами работы в библиотеке являются книжные и интерактивные выставки, конкурсы, информационные часы, экскурсии, презентации, видеоролики, литературно-музыкальные композиции, игры, акции и др.

В течение 2022 года все библиотеки муниципальных районов Омской области проводили мероприятия с целью популяризации литературы, посвященные **юбилеям писателей.**

2022 год в библиотеках Горьковской ЦБС прошел под знаком 90-летнего юбилея Роберта Рождественского. Ему посвятили ежегодный районный смотр-конкурс чтецов-любителей и самодеятельных поэтов [«Все, что свято, берегу...»](#) а также книжные выставки, часы интересных сообщений, поэтические минутки. 20 июня, в день рождения поэта, в ЦРБ для молодых читателей прошел обзор у книжной выставки «Роберт Рождественский. Мгновения...». Библиограф знакомила читателей с биографией поэта, его сборниками стихов, а также книгами, посвященными жизни и творчеству Рождественского, включенными в экспозицию.

Поэтический час «Роберт Рождественский – поэт и гражданин» состоялся в Усть-Ишимской МБ для молодых участниц женского клуба «Барышня». Во время мероприятия присутствующие познакомились с жизнью и творчеством советского поэта. Звучали известные музыкальные композиции на слова поэта: «Мгновение», «Твое окно», «Желаю вам...», «Позвони мне, позвони».

Отдавая дань памяти замечательному писателю Валентину Распутину, Знаменская ЦРБ объявила онлайн-акцию «Читаем Валентина Распутина». Цель акции – приобщение молодежи к литературному наследию писателя. Учащиеся, молодежь записывали видео с отрывками из произведений юбиляра и выкладывали его в социальную сеть «Одноклассники» с хештегом #ЧитаемВалентинаРаспутина.

К 85-летию юбилею Валентина Григорьевича Распутина специалисты отдела обслуживания Кормиловской МЦБ провели для учащихся 9-х и 11-х классов час знакомства «Уроки совести и правды» по творчеству писателя, автора таких произведений, как «Последний срок», «Живи и помни», «Прощание с Матёрой», «Пожар», «Уроки французского». Ведущие мероприятия познакомили школьников с биографией и творчеством писателя, цитировали отрывки из его произведений. Многие повести Валентина Распутина были экранизированы, ребята смотрели сюжеты из фильмов, зачитывали воспоминания автора.

В Крутинской МБ прошла декада «О русской доле не молчал...», посвященная В.Г. Распутину, писателю с мировым именем, автору пронзительных повестей «Живи и помни», «Прощание с Матёрой» и др. В рамках декады состоялись интересные и познавательные мероприятия: открытый микрофон «Читать Распутина – постигать Россию», фотовыставка «Пророк в своём Отечестве», онлайн-викторина «В.Г. Распутин. Личность и творчество». Запоминающимся мероприятием стал литературный вечер «Рождённый Сибирью для России», прошедший для старшеклассников Крутинского лицея. Через презентацию ребята познакомились с главными вехами жизни Валентина Григорьевича, его творчеством. Ребята посмотрели отрывки из экранизаций его книг «Уроки французского» и «Живи и помни».

В рамках юбилейной даты прошла акция «Читаем Распутина». Сотрудники Усть-Ишимской МПБ реализовывали проект «Валентин Распутин: чтение сквозь годы». Цель проекта: популяризация творчества писателя. В рамках проекта подготовлено 7 мероприятий. Наиболее значимым мероприятием проекта стала Неделя памяти «Жить в согласии со своей совестью». В течение недели на абонементе читателям библиотеки предлагались произведения писателя с книжной выставки «Свет распутинской прозы». Литературное путешествие по рассказам В. Распутина «Поэзия и трагедия народной жизни» состоялось для учащихся старших классов. Для жителей района в газете «Усть-Ишимский вестник» опубликован обзор литературы «Мир образов В. Распутина». Для пользователей социальной сети «Одноклассники» размещен тематический пост «Гордимся именем твоим». Взрослые читатели библиотеки были приглашены на беседу «Мир и слово В. Распутина».

В Полтавской ЦБ прошло литературное знакомство с творчеством В.Г. Распутина «Закладки на всю жизнь». Кадры документального видеоролика познакомили подростков с биографией автора, они услышали его воспоминания о своём детстве. После просмотра буктрейлера по рассказу «Уроки французского», участники дискутировали о нравственных законах, по которым живут герои произведения, дали оценку их поступкам. Участники встречи сделали вывод, что самый главный урок, который даёт автор на страницах своих произведений – урок доброты и милосердия.

9 сентября в Исилькульской ЦРБ для студентов Исилькульского профессионально-педагогического колледжа проведен [литературный круиз «Капитан тайги»](#), посвященный 150-летию со дня рождения В.К. Арсеньева, русского военного путешественника, географа, исследователя Дальнего Востока, собирателя

этнографических коллекций, который внес большой вклад в изучение географии, этнографии и природных ресурсов региона. Владимир Клавдиевич Арсеньев стал известен всему миру не только как путешественник, но и как автор произведений «По Уссурийскому краю», «Дерсу Узала». Ребята познакомились с исследованиями, экспедициями, открытиями Дальневосточного региона, в которых участвовал В.К. Арсеньев, а также экранизациями по произведениям автора.

В Калачинской ЦМБ для учащихся Лицея и средней школы № 4 состоялся час поэзии «Мне имя – Марина...», посвященный 130-летию со дня рождения Марины Цветаевой. Для большинства из них имя Цветаевой стало открытием. Библиотекарь вместе с ребятами пролистала только несколько страниц сборника стихотворений поэтессы, приоткрыв дверь в богатейший мир её поэтического наследия и её непростой судьбы. Но хочется верить, что у ребят возникло желание обратиться к творчеству Марины Ивановны и прочитать томики её стихов.

12 октября для учащихся 9-10-х классов специалистом Колосовской ЦРБ был проведён вечер-портрет «Муза серебряного века», посвящённый жизни и творчеству русской поэтессы М.И. Цветаевой. Участники мероприятия узнали о нелёгкой, трагической судьбе Марины Цветаевой. В настоящее время её стихи очень популярны, многие из них положены на музыку и стали известными романсами. В ходе мероприятия ребята с большим интересом прослушали стихи и песни на стихи Марины Цветаевой: «Я с вызовом ношу его кольцо», «Вчера ещё в глаза глядел», «Я тебя отвоюю у всех земель», «Тоска по Родине», «Мне нравится, что вы больны не мной...» и другие. Мероприятие сопровождалось презентацией «Если душа рождена крылатой». В конце встречи ребята познакомились с выставкой «Красною кистью рябина

зажглась...», где были представлены сборники стихов знаменитой поэтессы.

В МБ им. М.А. Ульянова состоялся литературно-музыкальный час «Возьмите стихи – это и есть моя жизнь». В ходе мероприятия ребята познакомились с жизнью и творчеством Марины Цветаевой. Любовная лирика поэтессы, известные романсы на её стихи, рассказ ведущих о трагической женской судьбе создали удивительно проникновенную атмосферу и произвели большое впечатление на школьников и студентов техникума.

М.И. Цветаевой был посвящен литературно-музыкальный вечер, который состоялся 7 октября 2022 года в рамках поэтических вечеров «Литературная пятница» в Таврической ЦМБ им. Рябинина К.А. Звучали удивительные стихотворения поэтессы Серебряного века.

7 октября в Полтавской ЦБ прошёл поэтический час «Красною кистью рябина зажглась...», посвящённый 130-летию со дня рождения М.И. Цветаевой. Учащиеся 9-10-х классов Полтавского лицея и Полтавской средней школы № 2 узнали о жизни и творчестве поэтессы, послушали стихи автора. В завершение часа ребята приняли участие в викторине.

В Седельниковской ЦБ прошла литературно-музыкальная гостиная «Болью и счастьем пронзённая жизнь». В ходе мероприятия звучали известные стихи: «Моим стихам, написанным так рано», «Я тебя отвоюю у всех земель», «Красною кистью рябина зажглась», «Имя твое, птица в руке» и другие. В исполнении преподавателя Седельниковской детской школы искусств Тихоновой М.К. прозвучали романсы на стихи М.И. Цветаевой «Под лаской плюшевого пледа», «Генералам 12 года», «Мне нравится».

К 85-летию со дня рождения одной из крупнейших русских лирических поэтесс второй половины XX века Беллы Ахатовны Ахмадулиной в рамках цикла

«Поэтическое настроение» в Крутинской МБ представлен виртуальный портрет «Здравствуй, Чудо, по имени Белла».

Специалисты Седельниковской ЦБ провели литературный час «Нисколько мне не жаль ни слов, ни мук моих», посвященный жизни и творчеству Беллы Ахатовны Ахмадулиной. В ходе мероприятия присутствующие посмотрели видео с записью стихотворения, посвященного памяти погибших поэтов в исполнении Б. Ахмадулиной, отрывок из фильма В. Шукшина «Живет такой парень», где Белла Ахатовна играла роль журналистки, а также фрагмент из фильма «Жестокий романс», в котором исполнялась песня «А напоследок я скажу...» на стихи Б. Ахмадулиной.

Тевризская ЦРБ приняла участие в межрегиональной сетевой акции «Говорила и пела стихами», посвящённой юбилею Беллы Ахмадулиной.

Литературную гостиную под названием «Во всем ловлю таинственные знаки...» подготовили специалисты Шербакульской ЦРБ. Ребята сами читали проникновенные стихи, слушали и восхищались ее творчеством.

15 июня исполнилось 155 лет со дня рождения К. Бальмонта. Юбилей поэта Тевризская ЦРБ отметила поэтическим марафоном «Планета «Константин Бальмонт». Стихи поэта читали простые жители Тевриза. Видеоролики с декламацией стихов набрали рекордное количество просмотров. Марафон проводился с целью популяризации поэтического творчества К. Бальмонта.

К 170-летию известного русского писателя Д.Н. Мамина-Сибиряка 6 ноября Таврическая ЦМБ им. К.А. Рябинина организовала и провела литературный час для восьмиклассников Таврической школы. Из рассказа-беседы сотрудника библиотеки участники литературного часа узнали о малоизвестных фактах из жизни писателя.

Музыкально-литературный вечер «Край Липатова, край могучих кедров и белых берез», посвященный 95-

летию со дня рождения В. В. Липатова – советского писателя, сценариста, публициста прошёл в Тевризской ЦРБ для учащихся 10 класса. Сейчас В. Липатова помнят лишь по нескольким ярким образам героев из его произведений: Анискина из «Деревенского детектива» и комсомольца Жени Столетова из романа «И это все о нем». Ведущая освятила факты биографии и творчества писателя, рассказала о его произведениях и их экранизациях.

Калачинская ЦМБ и комитет по образованию района в рамках ежегодной районной акции «День чтения вслух» предложили прочитать вслух произведения К.Г. Паустовского, 130-летний юбилей которого отмечается в 2022 году. Константин Георгиевич писал на самые разные темы: любовь, война, путешествия, природа, секреты писательского мастерства. Цель акции: через популяризацию творчества К. Паустовского способствовать развитию нравственно-патриотических чувств, умения видеть в обычном необычное, фантазировать, понимать красоту природы, быть добрым и честным. В образовательных учреждениях и общедоступных библиотеках в акции приняли участие более 2,5 тыс. участников. В онлайн-формате был прочитан рассказ «Телеграмма».

В Калачинском муниципальном районе в 2022 году был утвержден План мероприятий по подготовке и проведению празднования 200-летия со дня рождения Л.Н. Толстого. В соответствии с Планом в 2022 году проведен ряд мероприятий, среди которых – театрализованный литературно-музыкальный вечер «Великий романист» (организаторы – Калачинская ЦМБ и МКДЦ) для старшеклассников и педагогов гимназии № 1, посвященный одному из самых известных произведений автора. В программе вечера были представлены разные сцены из романа «Война и мир», в театрализации

использованы бальные танцы и романсы. ЦМБ приняла участие в Фестивале-ретроспективе показов фильмов А. Кончаловского, организованном БУК «Киновидеоцентр» и Министерством культуры Омской области. Для показа и обсуждения библиотека выбрала фильм «Последнее воскресение», который повествует о последних годах жизни Л.Н. Толстого, о его сложных взаимоотношениях с женой, о трагическом уходе из Ясной Поляны.

Юбилеи бывают не только у писателей, но и у **произведений**. В отчетном году своё 90-летие отметила книга Михаила Александровича Шолохова «Поднятая целина». Для учащихся 11 класса Полтавской средней школы № 2 в читальном зале Полтавской ЦБ прошла дискуссия «Мой Шолохов». В ходе дискуссии ребята узнали об истории создания книги. Школьники рассуждали на темы раскулачивания, коллективизации, разбирали главные проблемы романа, читали отрывки из произведения. В завершение дискуссии ребята сделали вывод, что главная мысль романа «Поднятая целина» состоит в том, что нет ничего важнее человеческой жизни, что в любых, даже самых тяжёлых условиях, можно и нужно оставаться человеком в полном смысле этого слова.

В целях поддержки общественно значимого статуса книги, чтения, библиотеки в 2022 г. специалистами МБУ «ЦБС Омского района» реализована программа «Под обложкой юбиляра». В рамках программы проведены мероприятия, оформлены книжно-иллюстративные выставки и тематические полки, где вниманию читателей представлены лучшие образцы художественных произведений-юбиляров русских и зарубежных писателей.

Дружинская библиотека Омского района в рамках проекта «Литературный календарь» предложила пользователям рубрику «Юбилейное чтение». Это цикл видеосюжетов, посвященных книгам и произведениям отечественных и зарубежных писателей, юбилеи которых

отмечали в 2022 году. Специалисты библиотеки представили вниманию читателей роман А.С. Пушкина [«Дубровский»](#), повесть-феерию А. Грина [«Алые паруса»](#), сказочную повесть В. Медведева (режим доступа: [«Баранкин, будь человеком!»](#)) и др.

Приобщение к чтению, пропаганда ценности чтения и книги, стимулирование интереса к мировому литературному наследию является основной задачей библиотек. Главная цель работы с художественной литературой – повысить престиж чтения лучших образцов художественной литературы, раскрыть новые имена для молодежи, отметить юбилеи писателей, поэтов. Немаловажную роль в этом направлении играет организация и участие в различных **акциях** по продвижению и популяризации чтения: международных, федеральных, региональных и районных: «От души, в дар библиотеке», «Подари книгу», «Пушкин – наше все», «Маршрутом А.П. Чехова по Сибири на остров Сахалин», «Дарите книги с любовью-2022», весенний и осенний Всероссийский интеллектуальный забег «Бегущая книга-2022», «День Лермонтовской поэзии в библиотеке», «Читаем Эдуарда Веркина», «Книги о тебе и для тебя», «Читаем Пушкина вместе», «Читаем стихи любимых авторов», «Время читать классику», «Пушкинский диктант-2022», «Дружино читает Льва Толстого», «Читать интересно»,

«Подари книгу – подари мир», «Летний час в библиотеке», «Читай стихи-2022», «Зелёная строка», «Читаем детям вслух», «Читаем русскую классику», «Читаем Солженицына», «Библиотечный диктант», «Литературный диктант», «Книге и чтению – наше почтение» и др.

Ежегодно 6 июня в России отмечается **Пушкинский день**. Любинская ЦБ предложила окунуться в эпоху

великого поэта и поучаствовать в онлайн-викторине «Все ли мы знаем о Пушкине?».

В Пушкинский день специалисты ЦБ Омского района предлагали вспомнить события из жизни поэта, оживить в памяти литературных героев, сюжеты произведений великого классика, ответив на вопросы онлайн-викторины [«Пушкин навсегда!»](#).

6 июня, в рамках празднования дня рождения великого поэта А.С. Пушкина, специалисты Павлоградской ЦРБ подготовили литературную скамейку [«Увлеченные Пушкиным»](#) в рамках просветительского проекта «ЧИТАЙмер успеха», целью которой стало привлечение внимания своих читателей к Пушкинскому дню России. Среди жителей Павлоградского района библиотекарь провела опрос по творчеству поэта. Участники мероприятия не только вспоминали поэзию и сказки, но и смогли прочесть отрывки его произведений наизусть. В фойе библиотеки была оформлена небольшая фотозона и книжная выставка-викторина «Таинственная прелесть пушкинских страниц», которая знакомила с жизнью и творчеством великого поэта.

Талант Александра Сергеевича вдохновил библиотекарей Таврической ЦМБ им. Рябинина К.А. создать для читателей виртуальную выставку «Как вечно пушкинское слово». Посещение выставки возможно на [официальном сайте библиотеки](#) в разделе «Виртуальные выставки». Библиотека им. Рябинина К.А. провела литературный праздник «Любовь! Россия! Солнце! Пушкин!». В ходе мероприятия в рамках открытого микрофона прозвучали стихотворения поэта в исполнении читателей. Великому русскому классику посвятили поздравления таврические самодеятельные поэты Валентина Останина, Валентина Степанова, Лариса Нечаева. Гости праздника совершали виртуальные экскурсии по пушкинским местам России. В завершение

встречи юным тавричанцам библиотекари предложили проверить свою грамотность, ответив на вопросы викторины «Что вы знаете о Пушкине?». Музыкальным украшением мероприятия стали романсы на произведения Пушкина и запуск воздушных шаров. В День памяти А.С. Пушкина в Таврической ЦМБ им. Рябинина К.А. была оформлена книжная выставка «Поэт на все времена». На экспозиции представлялись книги, отражающие интересные факты жизни и творчества великого поэта, а также издания произведений литературного гения. Читателям было предложено познакомиться с видеобеседой [«О Пушкине сегодня говорим»](#). В память о поэте состоялась литературная встреча, посвященная его жизни и творчеству. Участники заседания читали стихотворения А. Пушкина.

19 октября в Калачинске прошел Пушкинский бал, организаторами которого стали специалисты Калачинской ЦМБ и МКДЦ. Это запоминающееся событие, традиционное и ожидаемое для старшеклассников и педагогов лицея. В театрализованном представлении звучали известные романсы и стихи А.С. Пушкина, прошло посвящение учащихся в лицеисты.

Формирование у молодежи творческого отношения к чтению, глубокого понимания литературных текстов и развитие информационной и читательской культуры – важнейшие задачи по преодолению кризиса чтения. В последние годы все более заметно стремление библиотек не только привлечь молодежь в библиотеки, но и создать площадки развивающего чтения.

Специалисты Исилькульской ЦРБ активно занимались продвижением книжных новинок, через веб-сайт и социальные сети библиотеки, создавая новые форматы книжных рекомендаций. На веб-сайте ЦРБ создана [рубрика «Новые поступления»](#), в социальных сетях ежедневно размещается информация о книжных

новинках, имеющихся в фонде библиотек. Например: [Видео-обзор «Из книжного фонда»](#), [Книжная выставка «Книга+кино»](#), [книга Ирины Акопян «Да, я мать!»](#), [Дж. Роулинг «Гарри Поттер и Дары Смерти»](#) и др.

Калачинская ЦМБ активизировала работу по популяризации чтения лучших образцов отечественной и зарубежной литературы в рамках реализуемой программы «Возвращение к классике». Активизирована индивидуальная работа в направлении «Классика в микродозах» (популяризация произведений малых жанров: рассказа, короткой повести и т.п.). «Зачем современному человеку читать классику?» – под таким названием состоялась встреча в ЦМБ с лицеистами. Проведена она была в форме интеллектуальной игры, но кроме ответов на литературные вопросы, предполагались и свободные высказывания, которые оценивались дополнительными баллами.

В 2022 году с целью продвижения книги и чтения в Крутинской МБ были успешно реализованы несколько программ и проектов, таких как «Читать – это модно». В библиотеке для учащихся 11 класса Крутинского лицея состоялся литературный вечер «Вдохновение на кончике пера». В ходе вечера библиотекарь познакомила ребят с жизнью и творчеством писателей-юбиляров 2022 года: Ивана Гончарова, Николая Некрасова, Алексея Толстого. В заключение мероприятия состоялась литературная викторина «По страницам любимых книг».

В канун Общероссийского дня библиотек в Муромцевской МБ им. Михаила Александровича Ульянова состоялась литературно-игровая программа «По библиотечным лабиринтам», которая прошла в составе обновленного молодежного клуба «В Теме». Ребята с удовольствием отвечали на вопросы литературной викторины, пробовали себя в роли поэтов и художников-иллюстраторов.

В библиотеках Омского муниципального района в 2022 году состоялся традиционный 6-й фестиваль-конкурс «По-осеннему шепчут листья...», посвященный творчеству русского поэта С.А. Есенина. Фестиваль прошел в онлайн-формате. На конкурс было принято 98 творческих выступлений из районов Омской области. Конкурсные работы были представлены в 3-х номинациях: музыкально-исполнительское творчество, литературно-музыкальная композиция, художественное чтение и сценическое искусство. Победители фестиваля награждены дипломами и памятными статуэтками с изображением С.А. Есенина.

Встреча с поэтом — это всегда праздник, такие впечатления обычно запоминаются надолго. Павлоградскую ЦРБ посетил Петр Козлов, советский и российский писатель, поэт, член Союза писателей России и Союза журналистов России. Поэт рассказал читателям и специалистам библиотеки о своей писательской и общественной работе, о своем творческом пути. Патриотизм, любовь к Родине, без преувеличения, одно из основных направлений в творчестве Петра Гавриловича. Во время встречи автор читал свои стихи, исполнял песни собственного сочинения, которые уже многие годы звучат на праздничных мероприятиях города Омска. Автор передал в дар библиотеке сборники своих произведений.

В рамках просветительского проекта «ЧИТАЙмер успеха» специалисты Павлоградской ЦРБ провели вместе с активными читателями библиотеки либмоб «Читаю я! Читаем мы! Читают все!». Юные читатели вручали жителям Павлоградского района буклет «Будь «на Волне» читай», с приглашением посетить библиотеку. Для молодых читателей специалистами Павлоградской ЦРБ подготовлен книжный контент «Молодежь читает и советует», где порекомендовали молодому поколению самые популярные книги, которые читает современная

молодежь. Эти книги заставляют думать, искать ответы, принимать верные решения и находить правильные моральные ориентиры в самых сложных ситуациях.

«На дне» – под таким названием прошла литературная игра по пьесе М.А. Горького, которую провели сотрудники Полтавской ЦБ для учащихся 11 класса. Ребята посмотрели видеосюжет о создании пьесы. В ходе игры учащиеся активно принимали участие в конкурсах: «Кто ты будешь такой?»; «Четвёртый лишний»; «Беседа найдёт соседа»; «Цифры и факты», и заключительным этапом стало тестирование. Участники игры аргументированно отвечали на вопросы, доказывая свою точку зрения.

В Тюкалинской ЦБС реализуется проект «Молодёжный центр в библиотеке». Он призван способствовать установлению творческих контактов, поддержке молодежных инициатив, постоянному обмену идеями и опытом. В ряде библиотек БУК «Тюкалинская ЦБС» выделены специальные «молодёжные» пространства. Действуют «Молодёжные зоны» и «Молодёжные площадки» в Тюкалинской ЦРБ, в которой есть место для комфортного чтения, проведения интеллектуальных игр, творческого взаимодействия и встреч с интересными людьми. Общение с молодой аудиторией организовано и на сайте ЦРБ.

В рамках Дня читательских удовольствий сотрудники Азовской ЦРБ для старшеклассников провели литературную печу-кучу «О книгах, с книгами, у книг». Библиотекарь представила молодежи книги самой различной тематики: о любви, войне, дружбе, о самоутверждении личности, взаимоотношениях между собой, поиске себя и своего места в жизни, а юноши и девушки рассказывали о книгах, которые они хотели бы порекомендовать своим друзьям.

**Программы и проекты библиотек, адресованные
молодёжи**

*О.В. Горчакова, заведующий
организационно-методическим отделом*

**Азовский немецкий национальный муниципальный
район**

«Традиции хранить и умножать» (ЦРБ);
«Память сердца» проект (Гауфская библиотека);
«Литературное краеведение» проект (Пришибская библиотека);
«Люди нашего села» программа (Александровская библиотека);
«Библиотека – территория творчества» проект (Приваленская библиотека);
«Волонтёр и библиотека – пространство новых действий» (Приваленская библиотека).

Большереченский муниципальный район

«Патриотизм – веление времени» (Ингалинская сельская библиотека);
«Эко-мир семьи» (Рямовская сельская библиотека);
«Разноликий мир маленького эколога» (Старокарасукская сельская библиотека);
«Библиотека – Вселенная растущего человека» (Евгашинская сельская библиотека);
«Край творчества, любви и вдохновения» (ЦРБ им. В.А. Макарова);
«Патриот. Гражданин. Читатель» (Чебаклинская сельская библиотека);

«Мир вокруг нас» (Почекуевская сельская библиотека);
«Моя тихая Родина» (БГБФ № 28);
«Дорогою добра» программа нравственного воспитания юношества (Могильно-Посельская библиотека);
«К книге и чтению через досуг и общение» программа семейного чтения (Такмыкская библиотека).

Большеуковский муниципальный район

«Возвращение к истокам» проект (ЦБС);
«Фольклорное наследие России» проект (Становская библиотека);
«Литературный юбилей: имена, даты, книги» проект (ЦРБ);
«Мировая литература» программа литературного развития (ЦРБ);
«Библиотечная продленка» социально-образовательная программа (ЦРБ);
«Листая книг забытые страницы» образовательно-просветительский онлайн-проект (ЦРБ);
«Расскажу о герое» проект (Фирстовская библиотека).

Горьковский муниципальный район

«Омский край – история России» проект (Алексеевская библиотека);
«Живу я здесь, и край мне этот дорог» проект (Георгиевская библиотека);
«Край, который мне дорог» проект (Краснополянская библиотека);
«История села Новопокровка» проект (Новопокровская библиотека);
«Всему начало здесь, в краю моем родном...» проект (Октябрьская библиотека);

«Народные умельцы нашего села» проект (Суховская библиотека);
«Возвращение к истокам...» проект (Демьяновская библиотека);
«Край, где начинается Родина» проект (ЦРБ).

Знаменский муниципальный район

«Что важнее всего на свете - мир, любовь, семья и дети» проект (Шуховская библиотека);
«Здесь Родина моя, здесь я живу» программа (ЦРБ);
«Мне край этот дорог» программа (Авякская библиотека);
«В краю моем история России» программа (Авякская библиотека);
«Здесь Родины моей начало» программа (Шуховская библиотека);
«Сердцу милый край» программа (Усть-Шишевская библиотека);
«Мой район - моя гордость» программа (Семёновская библиотека);
«Глубинка милая - село родное» программа (Завьяловская библиотека);
«Край, в котором я живу» программа (Бутаковская библиотека);
«Этой силе имя есть - Россия» программа (Кондрашинская библиотека);
«Мы помним! Мы гордимся!» программа (Шуховская библиотека);
«Азбука права» программа (Завьяловская библиотека);
«Библиотека без границ» программа (Шуховская библиотека).

Исилькульский муниципальный район

«О подвиге. О доблести. О славе» проект (Городская библиотека-филиал № 1);

«Растим патриотов России» проект (Баррикадская сельская библиотека-филиал);

«Мой жизненный выбор» проект по профориентации (Баррикадская библиотека).

Калачинский муниципальный район

«Круг общения» проект (ЦМБ);

«Возвращение к классике» программа (ряд библиоте ЦБС);

«Экскурсионное бюро в библиотеке» проект (Царицынская библиотека);

«По родным тропинкам зырянской глубинки» проект (Лагушинская библиотека);

«Возвращение к истокам» проект (Ивановская библиотека);

«Российский край, моя земля, родимые просторы!» программа (Городская библиотека №1);

«Войди в историю» программа (Куликовская библиотека);

«Нам есть, чем гордиться и есть, что хранить» программа поисковой работы (Сорочинская библиотека);

«Нам жить и помнить» программа патриотического воспитания (Репинская библиотека);

«Я – твой гражданин, Россия» программа патриотического воспитания (Глуховская библиотека).

Колосовский муниципальный район

«Интерактивная площадка ЛитStreet» проект (ЦРБ);

«Организация центра народной культуры «Славяночка» проект краеведческого направления (Крайчиковская библиотека);

«Как прекрасен книжный мир» программа по продвижению книги и чтения (Таскатлинская библиотека).

Кормиловский муниципальный район

«Азбука права» проект по правовому просвещению молодёжи (МЦБ);

«Родина. Молодежь. Будущее России» программа по патриотическому воспитанию подростков и молодёжи (МЦБ).

Крутинский муниципальный район

«К своим истокам прикоснись» целевая программа (КМБ);

«Прииртышье – сияние Сибири» целевая программа (КМБ);

«И мастерство, и вдохновение...» (Новокарасукская библиотека);

«Дом нескучного чтения» целевая программа (Пановская библиотека);

«Родники души» целевая программа (Толоконцевская библиотека);

«Вернём поэта в библиотеку» проект (КМБ);

«Сохраним историю села» проект (КМБ);

«Возвращение к истокам» проект (КМБ);

«Дела и люди села Паново» проект (Пановская библиотека);

«Экология в 3D, или Заповедные объекты Крутинского района» проект (Китерминская библиотека);

«И мастерство, и вдохновенье» проект (Новокарасукская библиотека);

«Поколение NEXT выбирает...чтение!» проект (Шипуновская библиотека);

«Россиянин» проект (Яманская библиотека);

«Гармония online» проект (Яманская библиотека);
«Молодёжь посёлка в тренде чтения» проект (КМБ);
«Исток мой, Малая Родина» интернет-проект (КМБ);
«Родной земли душа и память» интернет-проект (КМБ);
«Наша информация – ваш успех» интернет-проект (КМБ);
«Нам войну забыть нельзя!» интернет-проект (КМБ);
«Дела и люди села Паново» краеведческий проект (Пановская библиотека);
«Исток мой, Малая Родина» краеведческий проект (КМБ);
«Семейное чтение» проект (Пановская библиотека);
«Родной земли душа и память» виртуальный краеведческий проект (КМБ);
«Россиянин» проект (Яманская библиотека).

Любинский муниципальный район

«Им Прииртыше подарило вдохновенье» краеведческий проект (Замелетеновская библиотека);
«Собираем историю по крупицам» целевая краеведческая программа (Новокиевская библиотека);
«Храним любовь к родному краю» краеведческая программа (Отдел библиотечного обслуживания);
«Растим патриота и гражданина» программа патриотического воспитания детей и юношества (Северо-Любинская библиотека);
«Российская история: даты, события, судьбы» целевая программа (Казанская библиотека);
«Золотая россыпь народного фольклора» программа (Казанская библиотека);
«А я люблю места свои родные...» программа (Казанская библиотека);
«Патриотизм – веление времени» целевая программа (Центрально-Любинская библиотека);
«Я – патриот» целевая программа (Алексеевская библиотека);

«Свет книг не гаснет в нашем доме» программа семейного чтения (Помогаевская библиотека);
«Семья у книжной полки» программа семейного чтения (Протопоповская библиотека);
«Здоровье – семейная ценность» программа (Новоархангельская библиотека);
«По законам красоты» целевая программа (Отдел библиотечного обслуживания);
«Становление личности» целевая программа (Пролетарская библиотека).

Марьяновский муниципальный район

«Народные промыслы – культурное наследие России» (ЦБ им. В.Н. Ганичева);
«Родные истоки» (Овцеводческая библиотека);
«Родного края облик многоликий» программа по краеведению (ЦРБ им. В.Н. Ганичева);
«Родные истоки» программа по краеведению (Шараповская библиотека);
«Мой край родной – моя история живая» программа по краеведению (Боголюбовская библиотека);
«Здесь Родины моей начало» программа по краеведению (Пикетинская библиотека);
«Исток ты мой, Родина» программа по краеведению (Заринская библиотека);
«Всему начало здесь, в краю моём родном...» программа по краеведению (Москаленская библиотека);
«В краю родном» программа по краеведению (Степнинская библиотека);
«Край, где начинается Родина» программа (Орловская библиотека);
«Сердцу милая сторона...» программа по краеведению (Отрадинская библиотека);

«Нам не помнить об этом нельзя» программа по патриотическому воспитанию (Степнинская библиотека);
«Живи и помни» программа по патриотическому воспитанию (Отрадинская библиотека);
«Мир чтения – молодым» программа по популяризации чтения (ЦРБ им. В.Н. Ганичева);
«Открывая книгу - открываем мир» программа по популяризации чтения (Боголюбовская библиотека);
«Хорошим книгам – добрый путь!» программа по популяризации чтения (Пикетинская библиотека);
«Библиотека, идущая к людям» программа по популяризации чтения (Орловская библиотека);
«Читаем вместе» программа семейного чтения (Москаленская библиотека);
«Мы в душах строим храм» (Пикетинская библиотека);
«Молодежь выбирает ЗОЖ» (Шараповская библиотека).

Москаленский муниципальный район

«Я вырос здесь и край мне этот дорог» программа по краеведению (ЦБ);
«сВОИ стихи» социокультурный проект (ЦБ).

Муромцевский муниципальный район

«Мы гордимся Сибирью рождённым» проект (МБ им. М.А. Ульянова);
«Штрихи к портрету земляков» литературно-краеведческий проект (МБ им. М.А. Ульянова);
«Их мужество останется в веках» проект по патриотическому воспитанию (Камышино-Курская библиотека);
«Вектор памяти» краеведческий исследовательский проект (М-Привальская библиотека);

«Помним. Храним. Дорожим» историко-краеведческий проект (Ушаковская библиотека);
«Молодежь читает и вам советует» проект по продвижению чтения в молодежной среде (МБ им. М.А. Ульянова);
«Планета молодых» проект (городская библиотека-филиал № 30 «История Отечества»).

Называевский муниципальный район

«Листок календаря» онлайн проект, посвященный памятным датам (ЦРБ);
«Я здесь живу и этим я горжусь» программа по туризму (ЦРБ);
«От развлечения к изучению» программа по популяризации научно-популярной литературы (ЦРБ).

Нижнеомский муниципальный район

«Площадка свободного общения для молодёжи» проект направлен на нравственное воспитание молодого поколения и продвижение здорового образа жизни (ЦБ);
«Ковчег души» проект (ЦБ);
«Здоровым быть модно» проект (ЦБ).

Нововаршавский муниципальный район

«Мир чтения – молодым» проект направлен на приобщение к чтению молодежи (ЦРБ);
«Народные традиции – моя культура, моя история» проект (Русановская библиотека).

Одесский муниципальный район

«Мой край – земля Одесская» районный комплексный краеведческий проект (ЦРБ);
«Традиции живая нить» программа к 200-летию Омской области (ЦРБ);
«Жить в согласии с природой» программа по экологическому просвещению (Ореховская библиотека);
«В память ушедших и во славу живущих», «Преображённая душа преображает мир» программы по патриотическому воспитанию молодежи (Лукьяновская библиотека).

Оконешниковский муниципальный район

«Шире круг» - Центр интеллектуального досуга и общения» проект (МЦБ);
«#Назад в прошлое по-куломзинскому времени» проект (Куломзинская библиотека);
«Помним историю - сохраняем традиции» проект (Крестинская библиотека);
«История села Крестики» проект (Крестинская библиотека);
«О тех, кто хранит книжную мудрость» проект (Крестинская библиотека);
«Историческая комната: Сердцу милый край: малая Родина Маршала Язова» проект (Язовская библиотека);
«Мой многонациональный народ» проект (Крестинская библиотека).

Омский муниципальный район

«Семейный Библио-выходной» духовно-просветительский проект (Пушкинская библиотека);
«Русская осень» просветительский проект (ЦБ);

«440 лет на службе Отечеству. Страницы истории Сибирского казачьего войска» партнерский социально-значимый проект (ЦБС);

«Краеведческая деятельность МБУ «ЦБС Омского района» комплексная программа (ЦБС);

«Читать всегда, читать везде!» программа по продвижению чтения (Пушкинская библиотека);

«Дом, в котором мы живем» краеведческая программа (Розовская библиотека);

«Здесь край мой, исток мой, дорога моя...» краеведческая программа (Дружинская библиотека);

«Край, в котором ты живешь» краеведческая программа (Никоновская библиотека) и др.

В отчетном году специалистами МБУ «ЦБС Омского района» реализовано 72 программы и проекта различной направленности.

Павлоградский муниципальный район

«ЧИТАЙмер успеха» просветительский проект (ЦРБ);

«Люби и знай, свой Омский край» краеведческий проект к 200-летию образования Омской области (ЦРБ);

«Сокровищница культуры и традиций народа» культурно-досуговый проект к году культурного наследия народов России (ЦРБ).

Полтавский муниципальный район

«Культурное наследие» проект (Красногорская библиотека);

«Культура и быт сибирского села» проект (Воронцовская библиотека);

«Праздники народного календаря» проект (Новоильиновская библиотека);

«Мини-музей «По следам истории» проект (Никоновская библиотека);

«Молодёжь. Чтение. Успех» программа (ЦБ);

«Зашифрованный квадрат: открой мир литературы» виртуальный проект (ЦБ);

«День КЛАССного чтения» проект (ЦБ);

«В центре внимания книга» проект (ЦБ);

«Мир информации и я» проект (Новоильиновская библиотека);

«Библиотека для активного человека» проект (Воронцовская библиотека);

«Сохраним планету вместе» проект (Коконовская библиотека);

«Штрихи к портретам земляков» проект (ЦБ);

«С книгой по пути» проект (ЦБ);

«Малое село – большая история» долгосрочный интернет-проект (Воронцовская библиотека);

«Мне дорог край, в котором я живу!» проект (Добрянская библиотека);

«А я люблю места свои родные» проект (Длинновская библиотека);

«Культурное наследие» проект (Красногорская библиотека);

«В краю родном» интернет-проект (Красногорская библиотека);

«Милый сердцу уголок» проект (Хмаровская библиотека);

«Эхо прошедшей войны» проект (Еремеевская библиотека);

«Вот она такая – сторона родная» проект (Соловьёвская библиотека);

«Сердцу милое село» проект (Ольгинская библиотека).

Русскополянский муниципальный район

Проект к 440-ой годовщине основания Сибирского казачьего войска (ЦРБ);

«Год культурного наследия народов России» радио-проект (ЦБС);

«Омской области – 200» проект (ЦБС);

«Моя малая Родина» культурно-просветительская программа (ЦРБ);

«Я не был еще... Я буду еще!..» проект к 90-летию Р. И. Рождественского (ЦРБ);

«Музейные экспонаты» краеведческая программа (Алаботинская библиотека);

«История села – история страны» краеведческая программа (Алаботинская библиотека);

«Электронная библиотека» проект (Алаботинская библиотека);

«Село Бологое: имена, события, факты» краеведческая программа (Бологойская библиотека);

«Всему начало здесь, в краю моем родном» краеведческая программа (Волотовская библиотека);

«Библиотека без стен» проект (Волотовская библиотека);

«Хроника жизни села родного» краеведческая программа (Добровольская библиотека);

«#Краеведение» виртуальный проект (Добровольская и Ротовская библиотеки);

«Библиотека онлайн» проект (Добровольская библиотека);

«Моя малая Родина» краеведческая программа (Ротовская библиотека);

«Наши фишки – новые книжки» проект виртуального продвижения книги и чтения (Калининская библиотека);

«Эту землю Родиной зову» культурно-просветительская программа по краеведению (Калининская библиотека);

«Уголок души моей – моя малая пристань» краеведческая программа (Новосанжаровская библиотека);
«Виртуальный книгомир» проект виртуального продвижения книги и чтения (Новосанжаровская библиотека);
«Крылечко» краеведческая программа (Сибирская библиотека);
«Электронная книга» проект виртуального продвижения книги и чтения (Сибирская библиотека);
«Оранжевое солнце» проект (Сибирская библиотека);
«Моя малая Родина!» программа по краеведению (Хлебодаровская библиотека);
«Виртуальные книжки» проект виртуального продвижения книги и чтения (Хлебодаровская библиотека);
«Увидеть мир сердцем» программа по краеведению (Целинная библиотека);
«НЭБ и НЭДБ» проект (Целинная библиотека);
«Родная сторона» краеведческая программа (Черноусовская библиотека).

Саргатский муниципальный район

«Лекторий» проект (ЦРБ);
«Молодёжная SREDA» проект по организации чтения и досуга (ЦРБ);
«Иди по жизни с книгой» проект (Новотроицкая библиотека);
«Мы помним! Мы гордимся!» проект (Новотроицкая библиотека);
«Малая милая родина» краеведческий проект (Нижнеиртышская библиотека);
«Я вырос здесь и край мне этот дорог» краеведческий проект (Хохловская библиотека);

«Помним, дорожим, храним» проект (Щербакинская библиотека).

Седельниковский муниципальный район

«Время молодежи» программа по организации интеллектуальной и досуговой деятельности молодежи (МЦБ).

Таврический муниципальный район

«Край наш Таврический» культурный проект (ТЦМБ им. Рябина К.А.);

«Нам есть, чем гордиться, нам есть, что беречь» военно-патриотический проект (Новоуральская модельная библиотека);

«Русь моя святая» (Новоуральская модельная библиотека);

«Бессмертна победа, бессмертны ее солдаты» военно-патриотический проект (Карповская библиотека);

«Пусть знают и помнят потомки» социально-патриотический проект (Карповская библиотека);

«Нам в этом мире до всего есть дело» долгосрочный проект для молодежи (Карповская библиотека);

«Таланты земли Пристанской» культурный проект (Пристанская библиотека);

«Библиотека – центр историко-краеведческой информации «Прииртышье моё» программа (Прииртышская библиотека);

«Родина – родник моей души» культурный проект (Новоуральская модельная библиотека);

«История Новоуральска в свободном доступе» культурный проект (Новоуральская модельная библиотека);

«Народное искусство и нематериальное культурное наследие России» информационный проект (Неверовская библиотека);
«Наш край родной – большой страны частица» информационно-краеведческий проект (Неверовская библиотека);
«О павших за Родину память храня» историко-патриотический проект (Неверовская библиотека);
«Земли моей минувшая судьба» краеведческий просветительский проект (Любомировская библиотека);
«Здесь отчий край и здесь моё начало» литературно-краеведческий проект (Любомировская библиотека);
«Земли моей лицо живое» поисково-исследовательский краеведческий проект (Любомировская библиотека);
«Поэзия родного края» литературно-краеведческий проект (Любомировская библиотека);
«Сибирь православная» краеведческо-просветительский проект (Любомировская библиотека);
«Казачьему роду нет переводу» совместный проект с Центром казачьей культуры Любомировского Дома культуры (Любомировская библиотека);
«Живут со мною рядом земляки» краеведческий проект (Луговская библиотека);
«Сосновская библиотека – территория общения» программа (Сосновская библиотека);
«Доступный космос» студия космических наук и технологий проект (ТЦМБ им. Рябинина К.А.);
«Тебе, мой край родной» краеведческий проект (Карповская библиотека).

Тарский муниципальный район

«#ТарскийБунт1722» краеведческий проект (ЦРБ);
«Тарские пионеры: всегда готовы!» (ЦРБ);

«Наследие родного края» программа по краеведению (ЦРБ);
«Знакомьтесь, библиотека» PR-проект (ЦРБ);
«Территория JD» проект (ЦРБ);
«Мой имидж – чтение!» программа (ЦРБ);
«Выездной читальный зал» проект (ЦРБ);
«Точка зрения» проект (ЦРБ);
«Поздний завтрак» проект (ЦРБ);
«ЛибКАСТ» – библиотечный подкаст проект (ЦРБ).

Тевризский муниципальный район

«Великий Государь - великого государства» (350-летию Петра Первого) проект (ЦРБ);
«Областному правлению быть в Омске...» проект к 200-летию со дня образования Омской области (ЦРБ);
«На родной земле: библиотека – территория дружбы» краеведческий проект (Утузская библиотека-филиал № 14);
«Равнение на Победу» программа;
«Их война застала на Востоке» медиапроект (ЦРБ);
«Добрые сердца» программа по патриотическому воспитанию.

Тюкалинский муниципальный район

«Павших воинов сыны» проект по патриотическому воспитанию (ЦРБ им. Л. Иванова);
«Мой край – земля Тюкалинская» программа по краеведению (ЦРБ им. Л. Иванова);
«Здесь тебе посчастливилось жить и родиться» программа по краеведению (Белоглазовская библиотека);
«Родина милая моя» программа по краеведению (Кабырдакская библиотека);

«По малой родине моей» программа по краеведению (Красноусовская библиотека); «Малая родина – большая любовь» программа по краеведению (Солдатская библиотека);

«Живая память поколений» программа по патриотическому воспитанию (ЦБС);

«Тюкалинские страницы Омской истории: дорогами священной войны» (ЦРБ);

«Наша память звучит опалённой строкой» (ЦРБ);

«Петр Первый: император, реформатор, человек» (ЦРБ);

«Память пылающих лет» программа по патриотическому воспитанию (Валуевская библиотека);

«Книги как летопись войны» (Солдатская библиотека);

«Бессмертна Победа, бессмертны её солдаты» (Солдатская библиотека);

«Патриотизм. Гражданство. Библиотека» программа по патриотическому воспитанию (Ново-Кошкульская библиотека);

«Молодежь. Библиотека. Право» программа по правовому просвещению (ЦРБ им. Л. Иванова);

«Библиотека. Общество. Информация» программа по правовому просвещению (Солдатская библиотека);

«Успех: Библиотека + право» программа по правовому просвещению (Октябрьская библиотека);

«Моя страна – моя культура» программа по семейному воспитанию (ЦРБ им. Л. Иванова);

«Центр семейного общения» проект по семейному воспитанию (Малиновская библиотека);

«Добро по кругу» программа в рамках подпрограммы «Доступная среда» муниципальной программы Тюкалинского муниципального района Омской области (ЦРБ им. Л. Иванова);

«Дети солнца» программа в рамках подпрограммы «Доступная среда» муниципальной программы

Тюкалинского муниципального района Омской области (Бекишевской библиотекой);

«Открывая мир новых возможностей» программа в рамках подпрограммы «Доступная среда» муниципальной программы Тюкалинского муниципального района Омской области (Кабырдакская библиотека).

Усть-Ишимский муниципальный район

«Валентин Распутин: чтение сквозь годы» проект по продвижению чтения (МПБ);

«Золотая россыпь народного фольклора» (МПБ);

«Чтение для всех» проект по продвижению чтения (Скородумская библиотека, Летнинская библиотека);

«Мир и слово Валентина Распутина» проект по продвижению чтения (Малобичинская библиотека);

«Живи, родник традиций» (Ореховская библиотека);

«Мой край родной – моя история живая» программа по краеведению (Большебичинская библиотека);

«Легенды и были нашего края», «История сибирского казачества» программы по краеведению (Аксеновская библиотека);

«Край родной» программа по краеведению (Скородумская библиотека).

Черлакский муниципальный район

«Огонёк добра» проект (Краснооктябрьская библиотека);

«С малой Родины моей начинается Россия» программа патриотической и краеведческой направленности (ЦРБ).

Шербакульский муниципальный район

«Шербакульская культура – селу» проект по внестационарному обслуживанию населенных пунктов с малым количеством проживающих (ЦРБ);

«Голос, который продолжает жить» литературный проект (ЦРБ);

«Мастера Шербакульского района» краеведческий проект (ЦРБ).

**Молодежные читательские объединения
по интересам/клубы в библиотеках**

*О.В. Горчакова, заведующий
организационно-методическим отделом*

Азовский национальный муниципальный район

«Ровесник»: клуб (ЦРБ);
«Вдохновение»: клуб (Кудук-Чиликская библиотека);
«Позитив»: клуб (Гауфская библиотека);
«Добрые сердца» волонтерский отряд (Приваленская библиотека).

Большереченский муниципальный район

«Истоки»: клуб любителей поэзии (ЦРБ имени В.А. Макарова);
«Юный краевед»: клуб (Чебаклинская библиотека).

Большеуковский муниципальный район

«Соприкосновение»: литературно-музыкальная гостиная (ЦРБ);
«Очаг»: клуб семейного чтения (Становская библиотека);
«Очумелые ручки»: читательское объединение (Уковская библиотека).

Горьковский муниципальный район

«Рябинушка»: досуговое объединение (Северная библиотека);

«Дружба»: кружок (Северная библиотека);
«Вечерние посиделки»: клуб (Октябрьская библиотека).

Знаменский муниципальный район

«Подросток и закон»: клуб правовых знаний
(Завьяловская библиотека);
«Общение»: клуб (Кондрашинская библиотека).

Исилькульский муниципальный район

«Время читать»: лаборатория творческого чтения (ЦРБ);
«Если в книгу заглянуть»: литературный клуб (ЦРБ);
«Молодость рулит»: клуб (ЦРБ);
«Спектр»: клуб (ЦРБ);
«Откровение»: клуб (Баррикадская библиотека);
«Бригантина»: клуб (Городская библиотека-филиал №1);
«Звездопад»: литературно-музыкальный клуб
(Новорождественская библиотека);
«Память сердца»: клуб (Солнцевская библиотека);
«Импульс»: молодежное объединение (Медвежинская
библиотека).

Калачинский муниципальный район

«Книга и К^о»: клубное объединение (ЦМБ);
Общественное объединение краеведов (ЦМБ);
«Радуга»: поэтический клуб (Лагушинская библиотека);
«Свеча»: литературный клуб (Кабаньевская библиотека);
«В кругу друзей»: клуб (Сорочинская библиотека).

Колосовский муниципальный район

«Новое поколение»: библиотечное объединение (ЦРБ);
«Читай компания»: клуб (Ламановская библиотека);

«Оптимисты»: творческое объединение (Крайчиковская библиотека).

Кормиловский муниципальный район

«Подросток и закон»: клуб (МЦБ);

«Гении общения»: клуб (Борчанская библиотека);

«Перекресток»: клубное объединение (Поселковая библиотека).

Крутинский муниципальный район

«Компас»: клуб духовно-нравственного просвещения (МБ);

«Калейдоскоп»: клуб (МБ);

«Кругозор»: клуб интеллектуального развития и досуга (Новопокровская библиотека);

«Открытая книга»: литературный клуб (Пановская библиотека);

«Патриот»: клуб (Рыжковская библиотека);

«Семейное чтение»: семейный клуб (Пановская библиотека).

Любинский муниципальный район

«Поэтика»: литературный клуб (Отдел библиотечного обслуживания);

«Зеленая лампа»: краеведческий клуб (Замелетеновская библиотека);

«КЛИО»: клуб любителей истории (Красноярская городская библиотека);

«Общение»: клуб (Любинская городская библиотека);

«Румяные щечки»: семейный клуб (Новоархангельская библиотека);

«Красноярские родники»: клуб (Красноярская городская библиотека);
«Шахматное королевство»: клуб (Центрально-Любинская библиотека);
«Экспрессия»: клуб (Беляевская библиотека);
«Задор»: клуб (Федоровская библиотека).

Марьяновский муниципальный район

«Контакт»: клуб и зона свободного общения для молодежи (ЦРБ им. В.Н. Ганичева);
«Жили-были»: клуб любителей книги (Пикетинская библиотека);
«Мир женщины»: клуб (ЦРБ им. В.Н. Ганичева).

Москаленский муниципальный район

«Актуальный разговор»: клуб нравственно-эстетического направления (ЦБ);
«Добрые сердца. Волонтеры книжной культуры»: клуб (Краснознаменская библиотека).

Муромцевский муниципальный район

«В теме»: молодежный клуб (МБ им. М.А. Ульянова);
«Движение»: инициативная группа (Камышино-Курская библиотека);
«ДОБРОволец»: волонтерский отряд (Ушаковская библиотека);
«Вектор памяти»: волонтерский отряд (М-Привальская библиотека).

Называевский муниципальный район

«Информационное пространство»: клуб (ЦРБ).

Нововаршавский муниципальный район

«Правовед»: клуб по правовому просвещению (ЦРБ);
«Щит»: клуб (Победовская библиотека);
«Ровесница»: клуб (Александровская библиотека);
«Маргарита»: клуб (Русановская библиотека);
«Подруги»: клуб (Победовская библиотека);
«Патриот»: клуб (Бобринская библиотека).

Одесский муниципальный район

«ЭТО»: клуб по интересам (Желанновская библиотека).

Оконешниковский муниципальный район

«Время. Молодёжь. RU»: молодежная площадка (МЦБ);
«Ровесники»: читательское объединение (МЦБ);
«Современник»: клуб (Сергеевская библиотека);
«Надежда»: клубное объединение (Язовская библиотека).

Омский муниципальный район

«Спектр»: молодежный клуб (ЦБ);
«Среда»: книжный клуб (Лузинская модельная библиотека).

Павлоградский муниципальный район

«Ровесники»: досуговый клуб (ЦРБ);
«Память»: патриотический клуб (ЦРБ);
«Знак равенства»: клуб по работе с коррекционными классами (ЦРБ);
«Игротайм»: клуб настольных игр (ЦРБ).

Полтавский муниципальный район

- «Достоинство»: клуб патриотической направленности (ЦБ);
- «Перекресток»: клуб (ЦБ);
- «Подросток»: клуб (Добрянская библиотека).

Русскополянский муниципальный район

- «Краевед»: клуб (Алаботинская библиотека);
- «Арт-мозаика»: клуб (Бологойская библиотека);
- «Театр моды «Аннушка»: клуб (Добровольская библиотека);
- «Мы волонтеры»: клуб (Калининская библиотека);
- «Живое слово», «Умелые ручки»: клубы (Новосанжаровская библиотека);
- «Ход конем»: клуб (Сибирская библиотека);
- «Краевед», «ЗОЖ», «Шахматный клуб»: клубы по интересам (Цветочинская библиотека).

Саргатский муниципальный район

- «Ассорти»: молодежный клуб (ЦРБ);
- «Молодежь в теме»: молодежный клуб (ЦРБ);
- «Я и МЫ»: клуб молодой семьи (Баженовская библиотека);
- «Собеседник»: молодежный клуб (Хохловская библиотека);
- «Молодость»: клуб по интересам (Новотроицкая библиотека);
- «В кругу друзей»: литературная гостиная (Десподзиновская библиотека);
- «Встреча»: клуб молодёжного общения и досуга (Щербакинская библиотека).

Седельниковский муниципальный район

«Мир семьи»: клуб выходного дня (МЦБ);
«Таёжник»: краеведческий клуб (Голубовская библиотека-музей).

Таврический муниципальный район

«Ты и закон»: клуб (ЦМБ им. Рябина К.А.);
«Современники»: клуб молодых поэтов (ЦМБ им. Рябина К.А.);
«Созвучие»: литературно-творческий клуб (Пристанская библиотека);
«Ярославна»: клуб духовно-нравственного воспитания (Луговская библиотека).

Тарский муниципальный район

«Литературная мафия»: досуговый клуб (ЦРБ);
«Мафия для начинающих»: клуб (ЦРБ);
«Золотое перо Закона»: клуб по правовому воспитанию (ЦРБ);
«Фемида»: клуб по правовому воспитанию (ЦРБ);
«Клуб волонтеров»: клуб (ЦРБ);
«Хатха-йога»: клуб на базе кабинета «Здоровый образ жизни» (ЦРБ);
«Пилатес»: актив-студия (ЦРБ).

Тевризский муниципальный район

«Перекресток»: клуб (ЦРБ).

Тюкалинский муниципальный район

Школа компьютерной грамотности (Ново-Кошкульская библиотека);

«Союз юных сил»: школа правовой грамотности и хобби-класс (ЦРБ им. Л. Иванова);

«Память сердца», «Преодоление»: клубы (ЦРБ им. Л.Иванова);

«Пульс времени»: дискуссионный клуб (Сажинская библиотека);

«Пульс»: дискуссионный клуб (Ново-Кошкульская библиотека);

«Путь к успеху»: клуб профориентации (Сажинская библиотека);

«Непоседы», «Селяночка»: клубы (Малиновская библиотека);

«Сударушки»: клуб (Троицкая библиотека);

«Встреча»: клуб (Солдатская библиотека);

«В ногу со временем»: клуб (Никольская библиотека);

«Парус»: литературно-поэтический клуб (Кабырдакская библиотека);

«Прометей»: правоведческий клуб (Октябрьская библиотека);

«Открытая книга»: клуб по продвижению книги и чтения среди молодёжи (Ярославская библиотека);

«Рукавичка»: клуб рукоделия (Красноусовская библиотека);

«Краевед»: краеведческий клуб для старшеклассников (Белоглазовская, Хуторская, Кабырдакская библиотеки);

«Родные истоки»: краеведческий клуб для старшеклассников (Сажинская библиотека);

«Истоки»: краеведческий клуб для старшеклассников (Нагибинская, Солдатская библиотеки);

«Молодая семья»: клуб (Солдатская библиотека);

«Моя семья»: клуб (Кабырдакская библиотека).

Усть-Ишимский муниципальный район

«Собеседник»: клуб для учащихся 10–11-х классов (МБ);
«Разговорчики»: клуб (Большебичинская библиотека);
«Юность»: клуб (Ашеванская библиотека).

Черлакский муниципальный район

«Радуга»: клуб молодой семьи (Красноовцеводческая библиотека);
«Общение»: клуб (Соляновская библиотека);
«Юность»: клуб (Большеатмасская библиотека), на базе клуба работает волонтерский отряд «Молодежь XXI века»;
«Мы одна команда»: волонтерский отряд (Курумбельская библиотека);
«Горячие сердца»: клуб (Николаевская библиотека).

Шербакульский муниципальный район

«Элегия»: клуб по продвижению чтения и организации досуга в молодёжной среде (ЦРБ);
«Знич»: историко-патриотическое объединение (ЦРБ);
«Радуга талантов»: клуб (Екатеринославская библиотека).

Основные показатели деятельности

№ п/п	Наименование муниципального района	Наименование показателя											
		Число зарегистрированных пользователей, человек			из них в ЦРБ			Число посещений всего, единиц			из них посещений ЦРБ		
		2021	2022	+/-	2021	2022	+/-	2021	2022	+/-	2021	2022	+/-
1	Азовский	2 509	2 601	92	780	781	1	24 065	24 398	333	6 555	7 171	616
2	Большереченский	2 947	2 960	13	1 318	1 320	2	38 980	38 992	12	14 330	15 832	1 502
3	Большеуковский	860	861	1	391	376	-15	10 600	11 294	694	4 115	4 226	111
4	Горьковский	1 345	1 427	82	277	301	24	10 749	10 248	-501	2 534	2 056	-478
5	Знаменский	1 470	1 677	207	652	700	48	11 198	14 068	2 870	3 933	4 731	798
6	Исилькульский	5 586	6 451	865	1 680	1 995	315	26 824	30 071	3 247	11 917	11 917	0
7	Калачинский	4 806	4 877	71	1 790	1 752	-38	30 416	35 724	5 308	14 564	15 752	1 188
8	Колосовский	1 746	1 490	-256	1 096	826	-270	5 827	7 671	1 844	3 215	3 598	383
9	Кормиловский	2 869	3 216	347	1 057	1 378	321	23 426	27 178	3 752	4 615	5 095	480
10	Крушинский	2 252	2 278	26	1 179	1 150	-29	15 140	14 226	-914	9 316	8 375	-941
11	Любимский	3 600	3 674	74	720	730	10	31 954	32 112	158	4 100	4 213	113
12	Марьяновский	3 649	3 649	0	965	965	0	22 314	22 987	673	8 978	9 152	174
13	Москаленский	4 238	3 976	-262	1 912	1 913	1	31 951	30 388	-1 563	13 950	13 610	-340
14	Муромцевский	2 965	2 031	-934	1 538	1 848	310	23 000	25 053	2 053	8 954	10 241	1 287
15	Нурьяевский	2 241	2 206	-35	596	618	22	31 248	32 958	1 710	8 043	7 041	-1 002
16	Нижегородский	1 948	2 096	148	1 059	1 060	1	16 156	17 498	1 342	4 970	4 452	-518
17	Нововаршавский	2 604	2 995	391	996	1 362	366	8 198	8 623	425	4 018	3 997	-21
18	Одесский	1 920	1 974	54	949	1 016	67	9 643	11 653	2 010	5 516	5 937	421
19	Оконешниковский	1 734	1 777	43	1 062	1 062	0	9 840	9 914	74	7 611	7 685	74
20	Омский	12 278	13 671	1 393	1 052	1 053	1	100 624	110 269	9 645	5 329	5 330	1
21	Павлоградский	3 001	3 002	1	1 289	1 290	1	11 800	12 010	210	6 503	8 785	2 282
22	Полтавский	3 162	3 190	28	1 673	1 676	3	26 000	26 158	158	14 755	14 800	45
23	Русско-Полянский	2 821	2 836	15	906	946	40	27 669	48 829	21 160	8 272	23 350	15 078
24	Саргатский	3 068	3 057	-11	1 322	1 322	0	30 589	30 592	3	6 500	6 550	50
25	Седельниковский	1 078	1 128	50	338	404	66	12 316	12 216	-100	4 035	4 854	819
26	Таврический	3 367	3 419	52	997	998	1	25 511	26 039	528	13 120	13 678	558
27	Тарский	8 315	8 592	277	5 828	6 021	193	82 042	84 746	2 704	59 183	61 709	2 526
28	Тевризский	1 371	1 780	409	1 006	1 006	0	14 848	15 382	534	8 100	8 743	643
29	Тюкалинский	3 520	3 484	-36	1 425	1 429	4	25 034	29 512	4 478	9 808	10 159	351
30	Усть-Ишимский	1 401	1 335	-66	716	760	44	7 351	10 955	3 604	1 734	5 056	3 322
31	Черлакский	4 181	4 181	0	1 606	1 606	0	37 590	38 386	796	11 555	11 555	0
32	Шербакульский	2 822	2 822	0	816	823	7	26 963	26 542	-421	7 655	7 656	1
	Итого	101 674	104 713	3 039	38 991	40 487	1 496	809 866	876 692	66 826	297 783	327 306	29 523

Наименование показателя											
в том числе посещений массовых мероприятий			из них в ЦРБ			Выдано экземпляров			из них – выдано в ЦРБ		
2021	2022	+/-	2021	2022	+/-	2021	2022	+/-	2021	2022	+/-
4 189	3 957	-232	519	702	183	40 391	41 074	683	15 547	15 470	-77
3 000	8 968	5 968	545	2 196	1 651	63 918	64 132	214	24 447	26 478	2 031
2 523	2 495	-28	1 695	1 237	-458	19 118	20 276	1 158	8 667	9 802	1 135
2 597	2 848	251	211	592	381	29 854	32 311	2 457	9 818	10 037	219
888	1 372	484	206	280	74	25 077	25 924	847	9 998	10 427	429
7 850	11 331	3 481	4 502	5 531	1 029	78 996	78 997	1	37 698	38 023	325
5 291	7 150	1 859	869	1 522	653	78 057	69 797	-8 260	47 332	35 137	-12 195
1 817	3 201	1 384	935	1 120	185	10 382	13 049	2 667	2 091	3 433	1 342
9 147	11 747	2 600	2 075	2 442	367	36 206	35 671	-535	9 725	9 909	184
2 234	2 327	93	1 371	1 320	-51	31 249	32 420	1 171	18 621	19 994	1 373
6 984	7 011	27	651	724	73	56 232	57 328	1 096	5 700	5 802	102
7 591	7 665	74	2 920	2 967	47	55 280	55 286	6	22 232	22 232	0
6 426	5 220	-1 206	1 921	1 517	-404	76 805	71 907	-4 898	40 154	40 758	604
8 372	8 558	186	3 488	3 569	81	36 577	36 600	23	12 206	14 708	2 502
7 833	8 599	766	1 189	426	-763	53 121	64 229	11 108	15 513	17 973	2 460
5 014	5 018	4	1 608	1 438	-170	20 485	29 039	8 554	6 535	6 380	-155
2 035	3 248	150	1 219	808	-411	37 123	54 609	17 486	13 881	32 251	18 370
2 429	3 989	1 560	810	2 922	2 112	38 142	38 158	16	15 849	15 849	0
938	963	25	506	529	23	30 624	30 631	7	25 589	25 589	0
18 018	26 668	8 650	1 292	1 294	2	213 575	217 626	4 051	12 711	12 366	-345
2 251	3 210	959	978	1 013	35	44 139	44 144	5	16 373	15 380	-993
4 020	5 370	1 350	2 900	3 990	1 090	59 850	59 652	-198	28 110	28 150	40
7 600	32 970	25 370	2 335	17 746	15 411	34 551	33 924	-627	11 760	7 953	-3 807
3 248	3 200	-48	2 086	2 001	-85	50 891	50 736	-155	19 339	19 368	29
3 127	2 931	-196	957	1 322	365	23 870	20 614	-3 256	9 288	9 490	202
9 069	10 373	1 304	4 943	5 157	214	41 429	39 525	-1 904	19 000	19 000	0
33 935	35 340	1 405	27 355	27 931	576	131 793	137 860	6 067	90 586	94 641	4 055
1 025	10 359	108	2 074	3 166	1 092	37 262	32 303	-4 959	18 341	17 276	-1 065
6 302	7 961	1 659	1 220	1 612	392	71 781	71 927	146	30 518	31 180	662
10 802	1 476	-9 326	529	360	-169	27 340	27 521	181	13 839	16 326	2 487
14 336	14 362	26	2 800	2 800	0	94 507	99 805	5 298	38 000	38 000	34 200
8 415	8 979	564	1 025	1 102	77	56 426	56 972	546	21 888	21 888	0
209 306	268 866	49 271	77 734	101 336	23 602	1 705 051	1 744 047	38 996	671 356	691 270	54 114



БУК "ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА"

644043, г.Омск, ул. Красный Путь, 81

ТЕЛ.: (3812)275-211

E-MAIL: OUBOMSK@MAIL.RU, METODOUB@MAIL.RU

WWW.OUBOMSK.RU